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EIXATQI'H

O: ornuewdoeic auTég €xouv oT6Y0 Vo XoOAGPOUY TIC TPWTES KVEYXES TOL o
Hpatog e ‘Yroloyouxrc Suoixrc’ mou dddoxetor oTo 7o e&dunvo TN
YEM®E (xoatetduvon Bucixol Egapuoydv). O oxondeg dev elvan va 3udd-
Eer Toue gortntés Aptduntie} Avdhuom, alld vor TOUS ELoAYEL TNV EPAPUOYY)
YVeoTdY Pedduy tne Aprduntxic Avéluonc ot Quotxd TpoBAuaTaL

TToA\d evdagépovta Féparta dev xahOTTovTon oTiC onueidoels autéc. IIpd-
Yeor| g ebvan Ye Ty alAnAeniBpaom e Toug QottnTég, otV Topeta Slaubppw-
oNe ToL PaUATOC, O LETAYEVETTEPES EXDOTELC VO CUUTATIPCOVYE TO TPV
xefyevo. e

Qu elpoaoTe euyvoUoves ot xdde nopathpnon/dibpdwon.

Oéloupe va euyapioThcouyue Tov Stopdtn Nixoln yia Ty guyevixr| mopo-
Y&pNon TV oNUeEWoEBY Tou ou xenoytoroel oto Iavemotiuo e Tour,
ot FadNo. Ot mapotoes onueidoeic otnpilovia xatd éva peydho Bodus o’
auTéc.

Enfong, suyepiotolpe touc Togedvn Ianadémovlo yia Ty Tpooextixh
AVEYVWOT TV ONUEoEDY Xodde xa Toug Kdota Iapaoxeuoddn xou Iwpyo
Towmoltn yia ™) ouppetoy ) Toug otny Emtpons) Zoviadne twv onueldoewy
Tou padfpatoc. Téhog, euyapiotolue tov Osogdvn Tpoppévo Yo Tig emon-
wévoetg xou Slopddoeic Tou ey Ty deltepn ExBoar.

Ot ouyypageic
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Kepdhawo 1

> yediaon Avvauixmy
Nooppwyv

O nhextpuxés duvaxés Ypaupéc xon oL LooBuvoxés empdvetes elvan oL o
ouvndiopévor TpémoL TopdoTaoNG EVOE NAEXTEOTTATLXOL TEdlov. Ot Suvapuxee
Yeapuée opiovton amd dvo Wibtnres: (1) Ze xdde onuelo, n epantopévn ot
Suvouxr| yeour efvon TapdAANAN pe To Bidvuoya Tou NAEXTEXOL TEdOL GTO
onuelo auté xon (2) Te xéde onuelo o aprdude Twv Buvaundy Yeapudby (Tou
Stomepvoly x&deTar o povadioka emipdvera) eivan avEAoYog pe Ty EVioon Tou
nedlou oo onueio autd. H Bebrepn Wibtnta pog Aéer 61t oo ou duvapuxéc
yoopuée yivovion o Tuxvés, 1600 T0 Mhextpixd TEdio (xou ETOUEVLS X M
SUvoyn Tou aoxettan o” éva poptio) yivetan oxupdtepo. H mpdtn WibthTa pog
Tpocpépet o eGxohn utohoyio T pédodo yia va oyedidloupe Tig Suvopnés
Yooupéc. H xatavénom xou 1) TEpLYpapr QUOIGY XOTHOTATERY X0 QPAUVOUEVLY
ue Béon tic Suvoguxée ypopuéc etvon oA Baoux xou xphown diepyaoia aTov
mextplopd xon 1o paywnuioud. H andxtnon melpac oty avayveplon e
Lop@hic TV SuveixdY YPauUdY Yo Oplouéves xaTavopés YopTiny, Bondder
oY xAAATEPN XOTAVENON Xou YXPHOT TWY NAEXTEXOV TEDlwV.

O 1o0BuvouIxéC ETIPEVELES £V ETLPAVELES GTO XDPO Téve GTIC OTOlEC T
popTia PTopohy Vo peTaxvodvTas Xwplc Ty Tapaywy 1 (1 xatavéhwon) €pyov.
O LooBuvaxée empdvers efvan Tavtod xddeTes oTic AEXTPOC TATIXES DUVALELS
(F - d1=0). Enopévewc, o. tooduvopxés emgdveteg ebvan mavtod xdidetec oTic
Suvopée ypoupée Tou mediov. H Sloypagi wag xaurding mov Beloxetan mdve
oe pia 10oduvapix em@dvelo ETTUYYEvETOL oV XvolpaoTE poviuwe xddeta
oty Tomxh duvopxh yeauuh. Auvti n Wiétnta pog Bordd oy oyedlaon
LOOBUVIUXGY XUUTUADY HE EOXONO UTONOYIOTLXG TPOTO.
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6 KE®AAAIO 1. ZXEAIAXH ATNAMIK(2N I'PAMMY(2N

1.1 Boaowéc EClomosig

O mopaxdiw eliodoec oyoldlovtar TAnpéotepa o’ dha tor BB uouhc.
Ed¢ avapépoupe doeg da pag xpeioodolby o’ autd T xepdhao.

1. O véyog tou Coulomb
F=_L 9%
4dmeg 12

6mou F elvan 1) d0vor mou aoxelton oto @optio g and to goptio g1 xan
£ elvon to povadialo Sidvuopa and o @optio g1 aTo @optio g xou T 1
METAEY Toug andoTaoy

2. To o&lwpo e emalinlog

— _ q4a
Foroch =F1+Fa+Fs+ - Fy = ;F ZMW %
onov Fo)\LxY] elvan ) B0von Tou aoxelton oto @optio g amd S o dANaL
goptia g1,...,9N, i N amé6CTOON TOV ¢; PopTiou amd To g Mo T TO
avtlotoiyo povadiafo Sidvuopa (and to g; oo q).

3. O opiopde tou Nhextpod nedlou mou ogelheton oe onuelaxd goptio g

1 g,

E(r) = d7reg r—zr
6mou E(r) elvon éva Sioavuopatind medlo. Efvaw dnhadi| wa cuvdptnon
7oL ot Tyée TNe elvan Sravdoparta xou tou oAAEleL amd onuelo oe onuelo
oto ywpo. H 80voun F mou aoxelton ot goptlo go mou Peloxetor oto

onuelo ro dlvetan ané T oxéon:

F = E(ro) g0

4. Ou duvapuéc ypapués Tou nhextpootatixol tedlov Eexvoly and Jetind
goptia xou xatehfiyouy oe apvnTixd goptia 1) oo dmelpo.

5. Ol o onuelo puag tooduvapixfc emgaveiag £xouv To (Blo nAextpoota-
TWd duvoxo.

6. Ov nhextpootatixéc duvaixéc Ypaupés etvor Tavtol xddeteg o Loo-
Suvapiréc EmLQAVELES.

1.2  Yroloyiouodcg Twv Auvvopixoy 'ooppdv

Ou Buvoixée ypopuée uropolv va UmohoyloToly akyoprduwxd, dnhadh pe wo
pédodo Bripa-npoc-Bhua . H Sadixaocia auth xenowonoiel v mpwtn and ti¢
WBLOTNTES TOL AVaPEPAE TIaPAMAVE: 1) EPATTOUEVY 0T duvopuxy Yoy ebvan
TdvTal ToEdAANAN Ue To Sidvuopa Tou nhexteixol Tedlov. Ac meploplotodue



1.2. YTIOAOI'IZXMOX ATYNAMIKSIN TPAMMSN 7

oe oMot Tou efvas, 1) uropet v avayBoly, oe 8bo Sotdoec Ty.(1.1).
Ocwphiote T0 NhexTexd medlo oto Tuyado onueio (z,y) Tou emmédou, mou
Tpoxahelton and opoenineda onuetaxd goptio. To cuvolixé nedio E Bploxeton
av adpoloouye Toug bpous (g/4mep) (£/72) yi 6ha Tt poptiar. Tedpor unodéote
6 peTowveloTe xortar évo ixpd SldoTnua As Téve ot duvauic| Yeouuy, and
70 onuelo (z,y) éwc to onuelo (z + Az,y + Ay). T uxpd Bhua As, to
Tplywvo nou oynuatileton and o Az, Ay xon As elvon duoto ue o Tplywvo
rov oynuatiCouv . E;, By xau 4/ E2 + EZ. Enopéve, ta Az xou Ay divovto
and g oyéoeg

E, E
=2 Ay=As—=Y
\/ B2+ E? \/ B2+ E2

To véo onpeto TN duvapuxic yYpopunc ebvar to (z+Az, y+Ay) xou 1 Soduxooio
apy(Cer Eoavd. M’ autd o TpbTio TpoywpolUe Thve aTn Buvapux Yeoupn Briua-
Tipoc-Brjo.

H Swduaocia vl v wooduvauxy yeouuh (Snhadh v topf| g toodu-
voiche empdvelog pe To eninedo mou Bploxovtar Ta goptia), efvon xu avTA
e0xoM. Emeidn ot tooduvopnée ebvon xddetec otic Suvapuxée yeopués f oo
nedlo B, oe xdde Bhpo 1 xivnon meénet var ebvan x&detn oo nhextpixd nedi-
0. Dvwpiloupe 6Tt T0 Yvouevo twv xhicewv duo xadétwy evdeiwy elvon —1.
Enopévac av 9éhoupe va axohoudfiooupe o looduvound yeoupn, Yo mpénet
vou petavndolpe xotd Az xar Ay

Az = As

E —E
Az = As———4er Ay=As———
\/E% + E2 \/ B2+ E2
TapdAAnAa e Toug dEoveg = xou y. H emhoyr Tou apvnTixol mpootiuou 6To
Ay, o 6yt 010 Az evan tuyada. H Stagopd éyxertor o1 gopd diorypapric e

tloodUVOAG YRUUMYC
Y10 Ty.(1.2) goivetos o Aoy dudrypoppa yio Tn Sadixacia unohoyiopol
TWV SUVAIXDY XAl LGOBUVOPLXGY YRV,

y (x+Ax,y+AY)

Avvopky ypoppn wediov

X

Tyfua 1.1: Se xéde onueto tne Suvapric yeopphs, o telywve (Az, Ay, As)
xot Eg, Ey, |E|) eivan bpota.
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‘Opioe ¢, z,Y, As

|

Audhe€e Auv. B Iooduy. [+

!

‘Optoe to apyxd (z,y)

!

—  Yrno\éyioe By, Ey, |E|

!

TroAéyioe to Az, Ay

!

Trolbéyloe o véd T,y

!

TOnwoe ta anotedéopota

Téhoc ypauuhc:

Tyhuo 1.2: Audrypoupa porc yia v oxedloon Suvauxdv o tooduveuxdy
Yeouu®y. Metd tov xodoploud TV dpYiXdY TGV TV TUpauéTewy, 0 UTo-
AoYlopog ‘mpoywed’ Téve oty Suvouxt f .woBuvoun yeoupr Bhua - Teog -
Bripo. Xie xdde onuelo, 1 évtaon tou medlou xadopllel Tic ouvteTarypéveg Tou
gnduevou Pruatoc.

Tapodrew gatvetar o xdBuwoc oe YAwooa FORTRAN rou uropel va yon-
owomounVel yior oxedlaon duvapndy 1 LoOBUVOXGY YROUUGY.
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666

sk koK

PROGRAM ELECTRIC_FIELDS

sk ok ko kR ok ok Rk ok

sokskolok ook olokkokoRiok ] o TIVIEIVLA $¥ koo bokokskok koo

IMPLICIT NONE

INTEGER I,N,KCHECK,P,ICON,L

PARAMETER (P=20)

REAL X(P),Y(P),Q(P),X0IN,Y0IN,X0,Y0,RCHECK,EX,EY,DL,DLIN,
*DX,DY

OPEN(UNIT=10,FILE="ELEC_LINE.DAT")

*******************20 TMHMA*************************

PRINT *”NUMBER OF CHARGES (MAX=20)"

READ(5,%)N

DO I=1,N
PRINT *I,”CHARGE” |
PRINT *”GIVE THE CHARGE AND ITS POSITION (Q,X,Y)"
READ(5,%)Q(D),X(I),Y(T)

END DO

PRINT *”LINE OF FORCE (1) OR EQUIPOTENTIAL LINE (2)”
READ(5,*)L
PRINT *”CHOOSE THE STARTING POINT (X,Y)”
READ(5,*)X0IN,YOIN
*******************30 TMHMA***************************
X0=X0IN
YO=Y0IN
DX=0.0
DY=0.0
DL=0.05
EX=0.0
EY=0.0
*******************40 TMHMA*************************
DO I=1,N
RCHECK=((X0-X(I))**2+(Y0-Y (I))**2)**(0.5)

IF (RCHECK.LT.DL) THEN
PRINT *”TOO NEAR TO A CHARGE”
GOTO 666 :

END IF

END DO
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Forskkekoksokkokokkkskkokk kB o VM A FF*kkkskokkkskkkokskorsdkokdokokkkokok

KCHECK=1
DO WHILE (KCHECK.EQ.1)

WRITE(10,*)X0,Y0
PRINT *,X0,Y0
CALL STRENGTH(X0,Y0,N,X,Y,Q,EX,EY,DX,DY)

IF (L.EQ.1) THEN
DX=DL*EX/((EX**2+EY**2)**(0.5))
X0=X0+DX
DY=DL*EY/((EX**2+EY**2)**(0.5))
Y0=Y0+DY

ELSE IF (L.EQ.2) THEN
DX=DL*EY/((EX**2+EY**2)**(0.5))
X0=X0+DX
DY=-DL*EX/((EX**2-+EY**2)**(0.5))
Y0=Y0+DY

ELSE

END IF

IF ((ABS(X0).GT.20.0).0R.(ABS(Y0).GT.20.0)) KCHECK=0

IF (L.EQ.1) THEN
DO I=1,N
RCHECK=((X0-X(I))**2+(Y0-Y (I))**2)**(0.5)

IF (RCHECK.LT.DL) THEN
KCHECK=0
PRINT *],X0,Y0O,RCHECK
END IF

END DO
ELSE
DLIN=ABS(X0-X0IN)+ABS(Y0-Y0IN)
IF (DLIN.LT.0.9*DL) KCHECK=0
ENDIF

END DO
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*******************60 TMHMA****************************

667 PRINT *’NEW STARTING POINT (YES=1, NO=2)”

READ(5,*)ICON
IF (ICON.EQ.1) GOTO 666

CLOSE(10)
END
C Sk sk sk sk ok sk sk ok skskeok sk sk sk sk sk skokok skok sk skokskok skskok sk sksk skskoke ko sk skskok
C *******************70 TMHMA**************************

SUBROUTINE STRENGTH(X0,YO,N,X,Y,Q,EX,EY,DX,DY)
IMPLICIT NONE

INTEGER ILN,P

PAMETER(P=20)

REAL X0,Y0,X(P),Y(P),Q(P),EX,EY,R,DX,DY

EX=0.0
EY=0.0

DO I=1,N
R=((X0+DX/2.0-X(I))**2+(Y0+DY/2.0-Y(I))**2)**(0.5)
EX=EX+Q(I)*(X0+DX/2.0-X(I)) /R**3

EY=EY+Q(I)*(Y0+DY/2.0-Y(I))/R**3

END DO

RETURN
END

Ac tpooTadficoupe, Enedh efvan 0 TEGTOE XMOBLXAS TTOU TePOUCIELETAL, VAL
Sdhooupe pia 660 o duvatd Aemtouept| eneliynon.
To 1o tunua Tepiéyel Ghoug Toug oplopols TV PeTaBAnTdY Tou o Xpnowo-
romdolv. H eviors:
IMPLICIT NONE
ebvon TOAG BondnTuxd yiorth omoryopeder Y eu@dvion OTOV X@dIXA, OToLdY-
rote petofAnthc ou dev éxer optotel oy apxA pe Tic evioréc INTEGER
xot REAL xou €10t amogedyovran A& ov npoépyovton ané xoxh TANXTpoNs-
ynon petoBhntadv. O npaypatiés uetoBintée @, X xau Y, mou xadopiCouv
T goptia o Tic Yéoeig Toug, efvan Tivaes, omGTE TPEMEL VoL 0ploOLUE TNY
(Héyiotn) ddoTaot| Toug. Me Ty evIoMf:
PARAMETER (P=20)
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umopolue va oploouvue auth T péylotn ddotaon. Téog pe v eviorf:
OPEN(UNIT=10,FILE=“ELEC_LINE.DAT"):

‘avolyouye’ éva opyelo (e 1o 6voya ELEC_LINE.DAT) émou Sa “ypdgouye’
To. AROTEAEOUATA MG,

Y10 20 Turjua lvoude oto TEdYpapUa To apyixd dedouéva: ta poptior xau
T Yéoeg Toug. Ttny eVTorf:
READ(5,9)Q(),X(D),Y ()
70 ‘5’ unodn\dvel éT T deBopéva elodyovion and To TANKTEONSYIO Xou 0 ‘¥’
6T o tpbéTog Tou Slvovron (dexadin| wopeth, exdetinh Hopeh x.AT.) elvon Te-
Aefog yevixde. Axohollwe, to mpbdypappo pwtd av YéAouye vo urtohoyloet
plor Buvorpeh yeouuh A wot tooBuvopixd| yeauuh (emAéyovtog ) THh e Ue-
woPAntic L). Téhog, dnhdvouye Tic ouvtetaypéves tou onuelov and to onolo
Véhoupe va Eexvhoet 1) yeauph: XO0IN,YOIN.

Y10 3o tunjua yivovon ou opyixomovicelc twv Tuwv: Ta X0,Y0 Yo a-
TOTENOVUV TiC CUVTETAYUEVEC TOU exdotote véou onuelov mou Beloxoupe (ta
XO0IN,YOIN to ypeiolopecte yia Sudpopous EAEYYOUS XoTd TN Sidpxeis NS
Soduxactog). To DL efvan to pipeoc tou Bhuatoc mou emhéyovue xon DX, DY
glvon o1 mpofohée tng petaxivnorc poc.

Y10 4o Turjua eréyyoupe xotd tdéoo to apyixb onuelo mou emAéEape efvan
moA0 xovtd (lxpdtepo and DL) o xdmoio and T Qoptia Tou TPoBAfuaToS
oG,

To o turjua ebvan to xuplwe mpdypopua. X’ autd xaheltar 1 unopoutiva
STRENGTH o6nou pe eioaywy? twv cuvietoypévey tou onuelov mou Bet-
oxdpacte (X0,Y0), twv goptiwy xu twy Yéoedv toug (Q,X,Y) AapBévoupe
&6 €€0d0 Tic ToTuxéG ouvTeETaYpéVES Tou Bavbopatog tou redlov (ta DX, DY
yeerdlovtan yio Ty xahAltepn mpocéyyion awthc g oAyopduxc Sadixaot-
ag, BA. to oyohwoub g unopoutivac). Me Sedopéva ma ta tomixd EX,EY
unohoy(Coupe ta véa DX, DY xadidc xon to véo onuelo e ypouphe (Stonpl-
vovtag TNy nepintwon duvauufc 1 woduvapumc yeouuhc). Metd apyilouv
ot éeyyot doxomhc avthc tne diadacloc: (1) av to X0 A to YO ‘Byodv’
extéc NG MepLoyfic Tou evBlagepbuaote (1 Ypouun anopaxpdveto), (2) av to
véo onuelo pog X0,Y0 elvon oAb xovtd oe xdmoto goptio (Yo Ty neplntwon
Suvauixic yeouphc) xou (3) av to véo onuelo pag elvor moAd xovtd (ovoio-
oTxd ovunintel) pe to apyxxé pog onuelo (vl ™y neplntwon woduvauixic
yeopufic). Av 6hot ou édeyyor Eenepootoly Yetind apyilel o unoloyiopde Tov
endpevou onuelov e ypappric (apod anodnxeutel to véo onuelo oo apyelo
Tou N1 éxer avouytel), elddhiwe, To 6o TuRua Tou TpoYpEdupaTog Wag {ntd
av Yéhoupe vo Eexwvhioouue éva véo umoloyioud 1 va tepuatioovue 6An
Biadixacia. Térog “uhelvoupe’ To apyelo Twv amoteAeoudTwy Hog.



1.2. TIHOAOI'IE¥MOX AYNAMIKS(N TPAMMON 13

T T
“single /charge.dat"

"lvllo_ep_cl':argns.dx('
N

X

’ g ]
L U
15 /'/ //
-10

3 y

. L L L
-20 «15 -10 -5 o 5 10 15 20

@)

Tyfuo 1.3: Auvoguxéc xon looduvoixés Yeoupée yio o) onuetoxd @optio xou
B) 800 avtideta onuelaxd goptia

Ty unopoutiva unohoyiouue ty andotaon R tou onueiov mou Beioxd-
waote (X0,Y0) ané xdde optio, unohoyilouue tn cuvelopopd Tou goptiou
avtoV oo EX xow EY %o adpoilouye yio 6Aa o goptia. Axoloudolue to Ae-
Yéuevo Tpémo Tou ‘wool Buatos’ érou N déon Tou onpelov oL BeloxbuacTE
etvon, X0+DX/2.0,Y0+DY/2.0, Snhody) audvope Tic Tipé Twy ouvTeTayué-

VOV XATE TO HILOL TV AVTIOTOl(®Y CUVICTWOMVY TOL Tponyoluevou Biuatoc.
N ) d eF Anrvnesn €

LG GTAT) ESTYTION
BLUCTAULATOC TTOU HETAXVOUNACTE Tapd 0TV dpn TOU.

Ac Solue thpa pepixd amhd mopadetyporta yia vo eEAEyEoupe T pédodo poc.
Sty nepintwon evée onueixod @optiou oL Buvoinée YPapes efvon axTvIXES
xat o 1ooduvouxée xmhol. Eto Ty.(1.30) Brémoupe ) oxedlaon mou modp-
VOUUE YPTOHLOTOLOVTOS To OOTEAECILATA TOU TPOYPEULaToS. K10 Xy.(1.38)
BAémoupe Tic Buvopée xo TIC looduvapée Ypapuée yio Boo avtideta goptia.

H uédodoc epopuéletor Yo anepidpioto aptdud onpelaxdy gopTiey xou
UTopel EUXONAL VOU YEVIXEUTEL Xt Y10l CUVEYELS XOUTAVOUES.

4t ehvon axpuBéotepo va BoloxduacTe oo PEcov Tov

LU PV VS e






Kegpdiowo 2

EVpeon Pwlwv ulog
E&lowonc
Eexwdpe pe to To ouvntouévo apuduntd mpdBinua, Snhadr noc Beloxouye

¢ pilec wog eZlowong. )
Efvar yvwoté 61t 0 avadutinde urnoloyiowds twv piev wog avdaipetne

dedopévng e&lowong elvan yewxd adlvatog. Do v mepintwon wwv ToAuwYL-

uxddy e€lodoewy (tou xou YewpolvTan oL To ‘ATAEC’ TEPINTWOELS), TEPaoUY
Tpdrypatt ToAof ouidvee (Avayévvnom) mpotol TEOYWEHCOUPE And TIC Y VWO TES
Aooee tne devtepofddutac o autée e TprtoBddutac xon TeTapToBdiutac €
Elowone. T mohvwvupixée eliomoetc Badpold ueyalitepou Tou TETdPTOL,
XEEWGoTNXE Vot pTdooupE e Tov 180 ue 190 audhvar yua va xortavoricouue (He
Tic épeuvec wwv Lagrange, Abel xou Galois) 6t elvar ad0vato va exgpdooupe
Tic Mooeig piog Yevixfc molvwvupixc e€lowong, Baduol avwtépou Tou TeTdp-
Tov, pe TN Bodeia TenepacuéVoL aprduold TETPAYWWIXGDY, XUBIKGY A avaTeEPNS
T4Enc ey PTGV EXPPECEWY TWV CUVTEAECTMV TOU TOAUWYOUOUL!. Puoixd
untdpyouY XAGoEC TOAUWVOUWY, Baduol YEYOAGTEQOU TOU TETEPTOU, TWY O-
Totwy oL AMoewe Propoly va exgpactody ue auté Tov tpdémo. [ mapdderypo:
1 e€iowon asz® + a5z’ + asz* + 2a57° + ayz® + a5z + ag = 0 propel vo Tapo-
Yovtomowndet ot yivépevo Tou Tapdyovta 22 + 1 eni €va TOAUGVUPO TETEPTOL
Bordpol. AN, guowd eivon o b mepintwon moluwvupnic e€lowong
€xtov Baduol xon Syt N Yevixrh wopet| tng.

T 1o TEPIMAOXES TMEPLTTMOELC SEV UTdPYOUY YEVIXEC exgpdoelg Tou di-
vouv Ti¢ pllec. AMNG urdpyer xan dhho éva onuelo, Tou amoteAel xau To Adyo

1To exmAnxTind eivar 6Tt auTd TO AMOTEAECKO TAPOUCIETTNXE WS eI ep(nTwOoN Widg
exteTauéyne WeAETNC Tou avagepbtay oTic ouppetplee UETAE) ouddwy avTixeluévev xdTtw
and petddeon. TNy neplnTwon pog, o avixelpeva fvon of GUVTEAETTES TV TOAVWVORGY.
Auth axpiBde n perétn unopet va Yewpndel ws to moTonomuxé Yévwnone e Yewplac Twy
opddwy, xAddog mou éuedle va madZel onpavTixdTato pGAO oTa padnuaTtixd, T QUOIXH, T
xnuefo xou T Broroyia.
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A

%X* b

Q)

Tyhua 2.1: To Bedpnua tne evdidueone Tfic: i ouveyfic ouvdptnon o’ éva
Sudotnua, tng onolog oL TéG oo dxpa Exouv dlopopeTind TEGONUO, TEEREL
va undevileton oe xdmolo onuelo Tou SaoThuaToC.

Onaplne awthc e peAétne: Avotuyade, oo wpalec xan av efvor oL yevixég
Nooglc Twy ToALYLIIXGY eElothoewy 3ou xa 4ou PBaduod, mpooopudlovto
ToA0 SUoxola oe aptluntinolds utohoyiopole. Autd mou Jéloupe vo mobue
elvan 6Tl 0 opLBUNTIXGS UTONOYIOUOG QUTGY TV EXPpdoewy efvan 1600 ETLp-
penhic o apriunTixd o@diparta, dote TpoTwvTan ol uédodol ebpeong pllwy
nou Ya TapoustaoToLY o’ autd to xepdhono. Emniéov, ot uédodol autée etvon
yevixég xau epappdlovtar 1600 oe anhég 6oo xaL ot BUOKOAEG TEPLNTWOELC.

To mpbBAnua pag Aoumdy umopel va tedel pe tov axdroudo yevixd tpdmo:
Avalnrodye g pllec e e&lowong:

fl@)=0 (2.1)

6mov z € R™ xau f : R® — R". Evdiagepduacte yio Ty neplntwon n =
1, a\A& elvon Qavepb 6t M mepintwon n = 2 evdéyeton v epgaviodel oty
Teplntwon uiyadikdy NOGEWY TPAYUOTIXGY TOANGVUIXODY EELCGOEWY.

2.1 Ou Pilec eivan Ipaypatixeg xow AnAEg

I Tic meptntdoele outée, dnhadh mporypoTinwy EWleY, Ta mpdyuata - o1
Yewplal - elvor pdAhov amhd: yvwpiloupe bt av n cuvdptnon efvon cuvexfic oo
dudotnua [a, b] xon emimhéov f(a)f(b) < 0, undpyel ToLAd IO TOV éva onueio z*
yia To onolo woylel f(z*) = 0 (BA. to Tyx.(2.1) ). Av, avrrdétncg, n ouvdptnon
Bev adAdler mpbomuo oe xavéva didotnua, téte oL Aoeig ebvor pryadiée xan
o IPAYpoTo SUoKOAEUOLY. '

H olo autod tou Jewpripatog €yxertar oto 6Tl pag BePouvel yia Ty
Omtapgn Adomng e ToAD Wixpd avTdANoyUa: Tn Yvdor Tng Tihg Tng ouvdptnong.
Enlong etvou 1) apetnplot puag mpooeyyio e wedddou ebpeong g pllog xadaoe
xou eNéyyov e axplBelog e uedddouv avthc. H otpatnynd Aownédy elvou
7 axéroudn: xdde @opd mou Beloxoupe xdmowo BidoTnua To omolo mEPLEEL
TouNdyloTov pla plla, mpoomadolue Vo To peudoouue éwe étou To uéyedog
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Tou Yivel ouyxplowo pe v apduntixg oelBeia, SnAadh wg to onueio Tou
dev uropolue va Eexwplioouue To éva dxpo Tou BlaoThuatog and To dAlo.

2.2 H Médodocg tng Awyotoéunong

O oyéprdpoc o étowog dadixaciog uropel va tépeL T pop@r| Tou PaiveTa
oto Ty.(2.2).

H otadepd € etvor 1) emduunth axpiBeta Tou apiduntiod utohoyiopold. H
wxpiBeio evée TuTxoD uTohoyio T (Snhadi N pixpdtepn Suvarth Ty Tou pnopel
va éxer 7 emduunti axpiBela), ebvor tne Té€ng Tou 1078 yia amAr} axpiBen
(single precision), xot 10718 yiot SmAr) axpiBera (double precision). Bhéroupe
611 oe xdde Prua Tou ddyopiduou, to SidoTnua Srupeiton Bt 2, YV AT xou N
uédodog ovoudletan uédodog dryoTdunomns.

Ac Solye tdpa éva onuavtixé onuelo. Me SeBopévn v axplBeia €, nbéoa
Bhuaro Yo mpémer va xdvoupe; H amhétnTa Tou ddyoplBuou pag Aéew apéons

f(x),a, b, e

v
a0)=a,b(0)=b
k=0

»<la,-b I>¢€ x*=a(k)

NAI

m, =(a, +b,)/2
k=k+1

a(k) = a(k ~1)
b(k) = m(k-1)

b(k)=b(k-1)
a(k)=m(k-1)

flm,_)f(a.)<0

y

Tyfua 2.2: Aoyxd dudypapua yio TV €bpeon Twv plldv eZlowong YE
uédodo tne Styotéunone. H {ntoduevn Mion ebvon n z*. Oewpolye 6t f(ao) #
0 xou f(bo) # 0.
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ot
bo - ag

bo—a In €
0 — Qo _
€ = Emin = In2

(=B ) =i

(2.2)

T v xahOtepn xatavénorn, og ovapepdolUe oe €val CUYXEXPLUEVO
TOPADELY AL

Trodétouue b Exoupe éva LMxS onuelo pdlac m, ouvdedepévo W éva
oplévtio Woavixd ehathpio otodepds K. To uhnd onuelo petonvelton xatd
ané 1 Véon oopporiog Tou. H Suvauxh tou evépyewa ebvon V = (1/2)Kz2.
Av E elvor 1 olx!y Tou evépyeia, téte N uéyiotn anopdxpuvor tou So Slveton
and 1 plla ¢ e€loworne E = V(z). Evo anhé yedonua pog BeBodver 6t
undipyouy 2 onuela Tou enchBedouy authy TV e&lowon, yio onoladrtote Ty
e oAwic evépyeioc. H xbvnon ebvon meptodued xon @paypévn xow ol Adoelg g
eglowone efvan aveldptntec tne pdloc tou Uhxol onuelou. Av BiahéEoupe
K =2J/m? xou E = 0.7J, xatelfyoupe otny e&lowon:

1l 2 2 _ 28 2
E—2Ka: =z = i =z*=0.7 (2.3)

o z > 0, pmopolpe edxola vo, dobpe 6t 0.64 = 0.8%2 < 0.7 < 0.81 = 0.9,
Tou pag odnyel oto Sdotnua [0.8,0.9] we apxxd didotnua pe oxplBeta tpd-
Tou dexadnol ¢melou. Anhadi AN Eépoupe 61 0.8 < 2* = 0.8... < 0.9. H
EE.(2.2) pog Met 6L tpeic emmiéov emavalidels elvon apxeTéG Yia VoL UOAO-
ylooupe to emdpevo Pnglo otV mPootyyioh pac, xou 6Tl ue 5 emavarfidec 1
axplBeto pog Yo ebvon 1074 Anhodh da yvwplloupe 3 Pnpla petd ty umo-
duaotol. Ilio ouyxexpuéva, Beloxovue a; = 0.8, by = 0.85, as = 0.825,
by = 0.85, az = 0.825, bz = 0.8375, as = 0.83125, by = 0.8375 xon emouévug
elpaote ofyoupot éti 2* = 0.83...

Ac mpoywpfoouue oe wa byt téoo TeTpypévn meplntwon, malpvovtog é-
VO TPOLYUATIXG EAXTHPLO TIOU TOPOUGIALEL Xk WY Ypoupuxés anoxploelc, x4t
nov eppavileton 6tay 1 amopdxpuver Tou Lol onuelou Sev unopel va de-
wpeltan ‘wiph xon 1 ypauuh andxpion Bev elvon apxeTh yio vo tepLypddet
T0 ouvépevo. Mropolue vo Tdpoupe Aotnév T Suvapixy evépyewa Viz] =
(1/2)Kz? + az® pe a < 0. H popgt aut pog Bonds va xatoddBouye Tt yive-
Ton 6ty o eAathiplo omdet - xai 1 pudla eAeudepdvetal - omdTe o 1) EVEPYELA
E Zenepvd wa xplown wun Eer. Téte 1 e&lowon yivetou:

az® + (1/2)Kz* -~ E =0 (2.4)

Ag mépouye v mponyoluevn T yia Ty evépyeia E = 0.7 J xou yia T
otodepd K = 2 J/m? xou o npoonadficouue va xarehdBoupe T axpuBid yive-
Tou o évar Pxed a (a =~ 0.1 yio mapdderyua). Mropolue va Yewpricovye tov
xuPd 6po we wia dartapoyh Tne EE.(2.3), aANd elvon i Wiabtepn Statapay
epboov yio a = 0 1 e&lowon éyel udvo 2 Aioeig, evid Y a # 0, 600 pxpd xou
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av ebvan, ) EE. (2.4) éxel 3 mpaypotwéc Aoe v E < Eep, 2 nporypatixés
(ex Twv onolwy wa Binhh) yia E = Egp %ot piar mporyportixh Yioo B > Eep.
H eZlowon naipver howndy ) popen:

0.7 =z? — 0.1z° = 22(1 - (1/10)z) = g(z) (2.5)

xou gbvan €0xoho va xatohdBoupe bt ot pilec Bploxovta ota Tapadte SiacTh-
wato: z1 € (—1,0), z2 € (0,1), z3 € (9,10), dnhadh 21 = —0...., z2 = 0...
xou z3 = 9. .., epdoov (g(—1) —0.7) (g(0) — 0.7) < 0 »Am.

Téhog, bnwe eidaye otny EZ.(2.2)

bo — ao
2kmin

€=
xou epéooy Tal So THUATE Wag €xouv gbpog povdda,

kmin=4 — e=1/16~0.6
5 — 1/32~0.3
6 —  1/64~0.02

drhady) pe 6 emavefe To opdpa pog emtpénel va Bpolue duo dnpla petd
TNV UTOBLIT TOAY.

2.3 H Mé90doc Newton-Raphson

Metd and auth TV TPaxTXA doxnor utopolue vo cuvodicouye Aéyoviag Ot
xatéyovye wa ofyoupn pédodo, xon Vo TEOYWPARTOUUE TaPOXET® PWTWYTAS
av ebvar duvatdy va av€ficovpe Tic emtdboeic tne, Snhady va emtayOvoupe ™
oOYMon Tre Tpog e pila. Tétowa pédodog, N omola yenoytomotetton cuyvd,
etvar ) Aeyéuevn Newton-Raphson. To mheovéxtnua authic tne pedddou ebvau
axpBie 6Tl cuyxhiver Ypnyopdtepa and tn uédodo g Styotéunone xou 6Tt
unopel va yevixeutet yio Tepiocbdtepes dotdoeic. To petovéxtnud tne ebvan
b Bev Biver xogud eyydmon Yo ) cOyxhon mpog T pila. Aniady, ov apxi-
oouye ‘xovtd’ ot pila n uédodoc Soukeler ddoya, ahAd av eipacTe ‘Poxpud’
anoxiver Yeapotind. Puotnd, ot évvoieg ‘wonpud’ xan xovtd’ e€optvTon amd
v B Ty e€lowon mou emhbovye! Emopévawe, n Swdodnon mailer oofa-
p6 P6M0 o O UTIOAOYLOUOS HEPIXMY TV TN ouvdptnomg wropet va Swoet
TOAUTIHES TATPOQOpiES.

[ va yivoupe cogele, da meptypddoupe ) pédodo xpnoLuomoLOVTIS TO
Xx.(2.30). Edxoha gatveton 6tu:

0= f'zo)an + (f(aw) = ao)as) a1 =2 = L, (26)
oyéor Tou unopel va yevixeutel otnv:
Few) 01,2, @)

Trt1 = T — f’(xk)’
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(o)

4 8 X0

Zxfua 2.3: H emavainnuxy uédodoc Newton-Raphson. To onuelo zg elvon
o onuelo EvapEng, To omolo mpénet va efvor xovtd ot plla.

MrnopoGue vo SoOue #dn wa mnyh avnouyloc: av n mopdywyos pundeviCeton
oe xdmoto onuelo, 1 pédodog teppatiCeton (Lx.(2.38) ). ANG oxdua mo
TpoBAnuaTue| elval 1) teplmTwan 6Tou 1 TopdywYog oTo Xy elvon tepitou undéy,
Snhad” f'(zx) ~ 0. Téte 10 opdhua dev eréyyeton TAéov, ywple HdNoTo Vot
€Y OUUE XEMOLO CUYXEXPUWEVO ‘WAVUPO OPIAMATOC

AXNG urdpyer xau dANo éva mpbPATiua To omolo oxetileton pe TN oOYXAL-
on tou ayoplduou: timota B¢ poc Befandver, wedpa xou av f'(z) # 0, b n
oxohoudia {25} ouyxhiver oe xdmolo Gpio xou 6Tl autd To bplo ebvon i Abom
¢ e€lowon pag. Topdh’ autd, o adybprduoc Twv Newton-Raphson yenotyo-
Tolelton oTiC PEPEC o T6o0 Yia TNV duvatdtnTa Tou oTny ebpeon pldv 660
xou yior Tig WbTnTeS Twv axoroudiy Tov TopdyEL.

Enopévec, UETE TNV avopopd GA®Y TwV PELOVEXTNUATOY TN pedddou, ag
TEPLY pAPOUPE 3ot TNV dAAT 6¢m Tou voplopatoc: Ty TayOTNTa clYXAoTE 6TaY
outh emtuyydvetan. Av z* elvon 1 plla, ac cuuBorloouye e € To Tf — T*.
Xpnowonowobue tpa T Jeuehwdn unddeon g pedbédou: to b elyacte
apxeTd xovtd oTn pila ou PLOPOVUE VoL AvVATTOEOUUE il 0pLaXH) TPOCEYYIOT).
Ané v EE.(2.7) nalpvouye:

flz* +er)  enf'(z* +ex) — flz* +ex)

Shtl = fllz* +ex) fi{z* + ) (28)

xou omé o avatOypota Taylor wov f(z) xou f/'(z) nepl to 2 = 2* éyouye:

fa* +e) = 0+ef'(a") + (1/2)erf" (@) + O(e})
F'(a® + ex) F'(@*) + e f"(@*) + (1/2)ek f" (@*) + O(e})
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e f(x)
Tl — X ) OX1
k=k+1
NA *
x =x,
OXI

Syfua 2.4: Aoywd didypoppa yio Ty ebpeon twy play edlowong pe ™
wédodo Newton-Raphson. H {nroluevn Aoon etver 1 z*.

Avtixadiotdvroc Tig tehevtales oty EE.(2.8) Bploxouye:

T (1/2)& f"(z*) + O(e}) _
T ) el @) + (1/2)6 (@) + Oe)
f'll(z*) 1+O(€ ) 9 ffl(z.*)

tFE) Tr 0w ~ S TOE) @9

Srhod” ex+1 ~ €2. Mropolue vo cuyxpivouue auté To opdhua ye o avti-
oToo e pedédou g diotéunong, émou elxape Beer 6t (BA. EZ.(2.2))
€x+1 = (1/2)ex, xon va dolpe dpeca 61 N véa pédodoc ebvar To amoTeEAESHATL-
xf: umopoUue va xepdioouue €mg xon 2 ¢nela avd sﬁowdc)\nalm e Soduxactog!
BéBoua 1) mpolnédeon efvan va elpaote xovid ot pila - €0l doTE M opLaxh
Sodixacto vo éyer vomua - xau extone o mapdyovrac f(z*)/(2f'(z*)) v etvou
wxpée (tne téEng e wovddac). BéBaa, 1 debtepn ouviiixn unopel vo eAey-
XOet 46vo £X TwV UTTEPWY, EVE 1 TR EnaglETor o TN QU draloinon Tou
unopet vor avtAndel, xortd éva uépoc, amé Tov aprdunTind UTONOYIOUS THGY TNG
ouvdptnone. Lto Tx.(2.4 gatvetan o akydprduog Tou avticToiel otn uédodo
Newton-Raphson.
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2.4 Myodwée Pilec

T ylveton tdpa 6tav o pllec elvon pryadinés; Koud and tic pedédoug dev
patveTon va pog Bondd. AAAG n pédodoc Newton-Raphson yevixebeton pe tov
axdhouvdo tpdmo. T'pdgpovrag:

flz+€) = f(z) +ef'(z)

xo av utoéooupe 6t f(z + €) & 0, nalpvouye:

fl=)
@)

xol ot xouvolpyia Tpocéyyion yio ) plla So efvon:

€= —

Tyéo = Tronb T €

(ouyxplvete ye v EE.(2.7)). Auth n ahyeBpuxh avanapdotaon g pedddou
EMTPENEL TNV EOXOAY) YEVIXELGY| TNG Yo TNV Tepintwon ebpeong plldV cuvdp-
TNONG TOAGY TporyUaTixdy petaAntdv. ‘Eva napddelypo o Siaguticer to
dépoa.

Ac urodéoouye 6t Béhoupe vo Bpodpe Tic (yadixés) pllec e e&lowong
f(z) =22 +z+1, n onola ebvon xou 1 yopaxtnpiotixh e€lowon tne diaopixhc
e&lowong:

d
dt2 +l"d +Kzx=0

TOU TEPLYPAQEL TNV Xlvnon evée appovixod TahavtwTh pe andoPeon (v mo-
pdderypa, xbvnorn wioae pdlac cuvdedeuévng pe elatfplo uéoo oe peEVOTO Yo
=1, K =1xum=1). Ipdgoviac z = Ag + iAr, 0 e&lowon f(z) =0
ebvou LooBGvaun Je:

O% =22 4+ Ar+ 1) +i(2ArAr + A1) =0

Ané xatooxeuhc, Ar, Ar € R xon yvwpllovpe mwe 1 tekeutada e&lowarn uno-
dnAdver 6Tl 600 TO TMPAYHOTIXG 600 ot TO Hiyadnd Tufuo TEEReL va efvon
uNBeév, Snhadh:

frR(AR, A1) =0
f)=0& HOl
fr(Ar, A1) =0

6mov fr(Ag, A1) = )\% — )\% + Ar +1xou fr(Ar, A1) = 2AgAr + As.
Eqgopuélovtag Aownby ta mapandvw, avalntolue T BeAtidoes dAr xou
61 avantOoooVTHC:

faOr+0m A +00) = faOm ) +6xr JB| L5, OR
6AR AR )\I 6Af AR:AI
8 8
FIOR+AmAr +6A1) = fi(Ar A1) + 6Ar oom J1 +oa oL
BAR ARAT a)\f ARAI
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MndeviZovtac 1o apiotepd pélog TwV Tapandve eZlodoewy, XATOANYOUUE oe
éva ypoupixé cbotnua duo e€lomoewy Ue Buo ayvhotous, AR xa dAr. Mro-
poUue va A\OGOLUE To VO TN AUTO EUXOAQ, YPAPOVTAS TO OE HOPQPY TUVAXWYV:

( —fr(AR, A1) _ ( Y = ) ( OAR )
~fiOrA) ) T O\ B Y.
2Ar +1 =27 0Ar
2A1 22g+1 OAr

Efvor ebxolo va unohoyloouye tov avtiotpogo evég 2x2 nivaxa. Eéyyovtag

v aAdeia TN TopoxdTw oxéong:

a2 )(00)=(0 %)

odnyoluacte otny e€fic Abom yia Ta AR ot dAr:

dA\r _ 1 2Ar+1  +2XA; )\% —)\%—AR—I
SAr - (2/\R +1)2+ 4)\?- —2Xr 2Xp+1 —2ARAI — A
[poodétovtag To Topondve Sidvuoua oo (Ar, Ar) malpvouye TV TpayuaTixy

xou parvtac T T e Véag Tpooéyyiong Tne Abong. uveyiCoupe ue awtov
ToV TPéT0 £wg 6Tou TPoxLYEL:

) (5)\3)2 + (0Ar)? <e
o |frR(Ar,Ar)| <€
° IfI()\Ry/\I)l <€

Arartodvtan xou oL tpelg ouvifixes. ‘Omeg opBids xon Yoo Ty Tepintwaon
TpaypaTiXay pildy, 1 dbpdwon xadde xou ol TwéS TwV cuvapThoewy (ol
" omolec o0 ornueio Tou Pdyvouue mpémer v undeviovron), Yo mpénel va ebvan
uxpbtepee and v axpiBela ue Ty onola epyalbuaoTE.
Ioe buwe anogacilouue Y To onuelo exxivnong; BAénoupe ebxora 6t
N TN )\g) = 1/2 omhomoiel MO0 ¢ mpdeg. I v }\.(,0) N tuf +£1/2
etvon enfong xahA, epboov o cuvduaoude 2)\?) guovileTar ota aTotyela Tou
mvonca. Tuviotdron Tévtws va Yivel xdmowo ypdgnua oto eninedo (Agr, Ar) xa
vo arxohoudetton N xivnon twv onueioy. Tu do TapaTnECOUUE av TEPOUUE WG
agetnplo dhho onuela;
IMapxthenon 1. Anb yeouetpwt drodr, o pilec efvon To onueto Toure
TWV XOUTUADY:
frROAR,AD) =0,  fr(Ar, A1) =0
IMapathpnon 27. Ilapatnpolue 6t 1 ebpeoT TV Uyodnev AOoEWY
ebvon i e Tepittwon e Abong evég un yeouuxold cuoThuaTog eElod-
cewv. §lc mopdderypa, unopolue va avalnthoouue Ta onuein oopporiag evéde



24 KE®AAAIO 2. EYPEXH PIZ(N MIAY EEIX()XHY

VAol onpelou Tou xwveltow oo entnedo und Ty enldpaon evég Buvapixod Tne
woppfc:

1
Viz,y] = EK(wz +yY) —a(@®+y*)? - Fy -z —Fy-y (2.10)

Supnépacio

$1o xe@dhouo autd avagepdfixope ot pedddoug aprduntinod unoloylouold
v MNoewy g e&lowone. Kdde wo and autés €xel ta mAcovexthuatd g -
ot oolar TPENEL VoL EXPETUAAEVSUOTTE GTO EMAXPO - OTWE XA TA UELO- VEXTHO-
T ¢ - o omofa mpémeL var AapBdvoupe coBapd utbdn - dote Ta anoteAéopota
va éyouv onuaoto. H pédodoc e Biyotdunonc ebvan olyoupn, ohrd apyh. H
Newton-Raphson etvou taydtepn, okl emxtvduvn av Sev yvwplCoupe ) ouy-
Tepupopd Tne cuvdptnone. Enfone Sev elvor avtaywviotxd av dev propolue
va unohoylooupe v Tapdywyo TG ouvdpTnong We TV (Bl cocplBela Tou u-
nohoylloupe v Bia tn) cuvdptnon. And v dANn, ebvon n pévn pédodog mou
uropel vou yevixeutel yial v neplntwon pryaduwy Aoewy 1) twv ANcewy evog
W1 YPOUXOU CUOTAUNTOS EELCMOEWY.



Kegpdhao 3
Aprduntixry OAoxAnpwon

Mo evdiagpépouca dloopd YETAZD TNG MUPUYRYIONS X0t TNG o)\ox)\f]pwcng‘
glvon 67t UTdpEYOUY OAOXATPEGUNTY, Ta OTold BEV UToPOUY Vo UTOAOYIOTOUV
avahuTind, eved avtidétwe dev undpyel YewpnTind eunddio oTov UTOAOYIOUO
NG TapaydYou W ouvdpTtnone () oo cuumépaopa 6Tl Bev undpyeL N Tapd-
YWYOG).

Emmhéov, énwe #dn avopépape, 1 ovahutidh popey dev mpooapudleto
TévToTE dppovixd pe apudunTixols utohoyiopolc.

To omholotepo Quowd mopdderyua eivar TdAL 1 xivnon evog cwpatdiou
péoa o* évar duvapind, o W Bidotaon. ‘Onwe eiope oty TPONYOLUEVN T
pdypago, 6tav yYvwpilouue v evépyela drardétouue Ohec Tic avoryxolec TAN-
popOpiEC Y10 TOV UTOAOYIOUOS TwV oplwv xivnone. Edd da aoyoindolue pe to
Suvopxd TEEBANUOL TOL UTOAOYLOROD TOU XPOViX0l BLacTruaTog Tou Xpetdle-
T 10 cwpatidlo yia va uetovndel and éva onuelo o’ €va dhro.

H Ao evée tétotou onuoavTinold TpoBAALAToE 0T QUOLXT, EYXELTHL 0TV
ohoxMpwoT Twy dapopixdy eElomoewy Tne xivnong. O apriuntixés uédodol
Yia T0 o%omd auTé anoteholY To avTelpevo Tou xegohaiov autol. Ye plo
Bidotaom, pe diathpnon e evépyelag, xatakyouue e0xoAa e o GUVADY
Stapopurt| e€lowon mpwtne TéEnc. H ohoxhipwon authc e Stopopuxric e&i-
owone uropet va yiver avalutid pévo oe moAD Ayeg TEQINTWOEL, OTOTE 1)
avéryxn pa apidunTicic Tpocéyyiong eivon eugavic.

Trevdupilouye 6T 1 Sarthipnon tne evépyelag, oe ot dudoTaom, propel vo
neptypagel and v e€lowon:

1 dz\’®
E= 3™ (5) + V(z) = otadept| (3.1)
H e&lowong auth odnyel otny e&lowon tou Newton:
d*z av

dnhod, oe wa cuvidn Sipopunr eZliowon deutépac TdEng, 6mou BéPaua Yo
npéne v xadoploouye Ty apy YEom xon TNV apyixh TaxOTNTe. AAAS TOND

25
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Exfuer 3.1: Apuduntud ohoxAfpwon

gOxoha droxplvouye bt umopolye va Adooupe v e&lowon auth we Teog TV
TaydTnTe, ondte N dopoput| e&lowon efvon mpdTng TéENg:

dz

2
=\ = E-V@) (3.3)

pe apxwe ouvdfxn 2(0) = zo. Auth 1) e&lowon oloxhnpdvetan dueoa:

t=/mz—dx'“—
(|2 (B - V)

1) omotal, av avootpogel, pog dver v tpoyid z(t) Tou cwpatdlov.

(3.4)

3.1 H MéSodor twv OpBoywviwy

xou TV Teanelinv

T Tov uToAoYLoUS TOL OAOXANEGOUNTOC, Utopolue va Eexviicoupe BéBaa amd
Tov pordnpoTied oplopd Tou:

b N+1
JEOETD IS (35)
a i=0
(BAéne £x.(3.1)). To mpdPhnua elvar 6t N obyxAion authc Tne oelpds mpde
70 oAoxMipwua ebvar TOAD apyh xou enlong To opdhua (we Tpog TNy Yewpntixy
T mov opieton BéBona bty N — 00), ebvon onuovTixd.
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M xoAOtepn TpooEyyion €XOVUE av Xpnolonojoouye, avtl twy opdo-
Yviwy TopoAAnAoYpduwY, Tl Teamédia:

b
/a F(@)dz ~ h (% £(@) + f(@1) + o + flan) + % f(b)) (3.6)

IMapddevypo:
Q¢ éva amhé mapdderypo ac népoupe TV f(z) = Az + B. Xenowonoidvtog
TOV 0ploUd TOU OAOXATPOUNTOC:

b N-1
[ @i = fim 1Y s
k=0
6mov =, = a + kh xoau h = (b — a)/N. T'a tenepaouévo N Bploxoupe:

N-1 N-1
hY (Azy+B)=h ((B+Aa)N+Ah > k) =

k=0 k=0

= B(b-a)+ (4/2)(* — a?) — (4/2N)(b - a)?

Dvwpilovtag To axpiBéc amotéheoua (A(B? — a?)/2 + B(b — a)), BAémouye
6t o opdua etvan e téEnc O(1/N). Av xenowonoufooupe Ta Tpamédior
Beloxouye:

1 1
h[E(Aa+B)+Ax1 + B+ Azy + B+ ...+ Azn -1 +B+§(Ab+B) =

N-1
= h|(A/2)(a+b)+NB+Aa(N—1)+Ah Y k| =
k=0
b—a
= — (4/2)b+a)N +BN]

Snhadt) BAémoupe 6T éyouue To oxpuBéc amotéleoy, axdpa xan yiat N TETE-
paouévo! Tty mpdn mepintwon (e ta opBoydvia) 1 cuvdptnon Jewpeitol
otadep?) oe x&de BidoTua, evé oty deltepn mepintwon (we T Tpamélia)
cuvdptnon ewpeiton Yoyt oe x&de didotnua. H ouvdptnon tou nopadety-
patée pag etvan Tpdypatt Ypauwxh. Onéte, oTny mpayty nep(nTeon 1o opdiya
efvor avdhoyo ToU GUVTEAEGTH Tou Ypauuxol bpou, A, evd oTn debtepn To
opdhua elvan pndév.

3.2 H Mé90do¢ Simpson

MropoUpe v cuveylcouue e Ty S prhocopia xaL var QTECOVUE TTOV TUTO
tou Simpson mou Yewpel 6Tt 1 cuvdpTnoT elvan TeTpaYWVXY oE X&lE ddo TN,
dnhad 6t pmopel va mpooeyYioTel and €va ToAudvupo dedtepou Boduol.
ANNS o BOUHE O CUYXEXPWEVR QUTH TNY TEPITTWOT).

Ac umodéooupe 6t éyoupe o didotnua [a,b] xow To péoov Tou
m = (a + b)/2. Yrdpyer éva, xou pévo €va, Toludvupo debtepou Borduol,
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to P(z), To onolo nadpver tic tée f(a), f(b) xon f(m) ouc 9éoeic a, b xon m
avilotoiye. Tia v Bpolpe 10 tohudvupo autd, détovue P(z) = Az?+Bz+C
xou amoutolpe P(a) = f(a), P(b) = f(b) xou P(m) = f(m). Me auté tov tpb-
70, Tolpvoupe v Ypouuxd cOCTNUA TEWY EELODCEWY UE TPEIC OYVMOTOUC,
toug ouvteheotéc 4, B xa C. TV awtd 10 ToAUGVUPO €YOUNE:

/ ' P@)ds = h <%P(a) + %P(m) + %P(b)) (3.7)

émov h = (b — a)/2. H anddein elvan edxoln: Avuxatacthote t0 P(z)
pe Az? + Bz + C xon Yo xotodhEete oe tawtétnte. M mo evBiogpépouoa
andde&n efvar 1 ocdhoudn:

Eépoupe 6Tl

s Kdéde mohudvupo P(z) Seutépou Barduol umopel va ypopel we ypauuxde

2

ouvduooude TV LoveVONKY T4, T X 1.

e H oloxhpwon ebvan piar Yoo meden:
b b b
/ (e1f(z) + c2g9(x))dr = c1 / f(z)dz + Cz/ g(z)dz (3.8)

o Apxel va propolue va ohoxAnpdooupe oto Sidotnue [0, 1]:

Aﬂwm

/buaf(a:-l-a)d(a:-{-a)
° 1
-0 [ 1EE2p-apa(3E2) (o)

Il

- a

Enopévwg, urnopolue va ypddouye:

1 1 1\ 2
/ z’dz —(a-02+ﬂ'(—) +’Y'12>
0 2 2
1 1
/ xdr = l(oz-01+ﬂ-<l) +7-11)
0 2 2

1
/dm = %(a-1+,8-1+'y-1) (3.10)
0

xou ebvon edxoho va Audel To cOCTNA Yot TOUC TPEIC AYVWOTOUC Tou Bivel
a=1/3, 8 =4/3 xau v =1/3. H depehddne 1Sibttat auTdhv TV CUVTEAE-
ooV elvon 1 aveEoptnola Toug and to cuyxexpyévo deutepoPdidio ToALG VLI
7oL YéNouUE Vo OAOXANPOCOUE, dARS Xon and To Sidotnua [a, b] ohoxhfpw-
ong Tov pag evdiapépet. H 6An Sadixacta e€aptdtan uévo amd v exhoyy pag
VoL TPOoEYYIoOUKE TNV UG 0AOXAfpwoT cUYEETNON KE TOAUGYUUO (To TOND)
deutépou Paduov.
Tupnépaouna
TI'a oy apifuntind vrokoyioud evds ohokAnpduatos pas ovrdpTnong e
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péBodo tov Simpson, avtikatiotoUue tn ovvdptnon ue éva moAudvuuo Sev-
Tépov Paluov to onolo otd drpa kar oo péooy Tou SraoTriuatos oAOKATIPWONS
rafprer Tig Tiuég mou éxer n ovvdptnon ya ta 16e onuela, kar )AokAnpdyrovue
auté T0 TUYKEKPILEVO TOAUGYULO aKp1BAS.

/2
I=/ sinzdzx
0

Oa unoloyiooupe T0 ohoxAMpwpa aUTé UE TEES dlapopeTinée uedodoug:

IMopddevypo

a) avehuTing, B) utohoyilovrog pnté To ToAuGVUUO P () %on 0AeXANEGVOVTaC
TO TOAUGVUUO X0, Y) EQapu6lovTac Tov xavéva Tou Simpson.

o) To ohoxhfpwpa vroroyiletan ebxoha: I = —cos(/2) + cos(0) =1

B) pdgoupe to mohudvupo we P(z) = Az? + Bz + C. Ta A, B xou C da
givow oL AOoE TOU CUTTAUATOC:

C=f0) = 0
Ar?/16+Br/4+C = 1/V2
An?/4+Br/2+C = 1

Em\bovrag to cbotnua Beloxouye A = —(8/72)(v/2—1) xu B = (8/m)(1/v/2—
1/4). Av avuxataocthoouge oto ohoxAfpwuo I 1o sinz pe To moAUWYUHO
P(z) xon ohoxknpdoouye, Bploxoupe:

/2 w3 2 7 2/2+1
= =A— — = — ——— = 1.0022
Lo /0 Pa)de = AT +B% = T 25 00228
y) Trohoyilovye to I ye tov xavdva Tou Simpson:
17 [1°, 4 1,
Isimpson = 39 |:§ sin(0) + 3 Sm(ﬂ’/4) + é‘ sm(7r/2)
| 4 1 T 2/2+1
= —|—=+z|= = 1.00228
4 [3\/5 + 3] 4 3

Beloxoupe dnradh to B0 amotéreoua. Tt da obvéﬁaws av, avtl va tatpvaue
10 TOAUGYUUO Tou TEpvd and ta onueia (0,0), (7/4,1/v2) xau (7/2,1), e
wPOUCUUE WE TONUMVUUO TO avdmtuyua Tou sinz yUpw ond to onpelo 0 wg
Sebtepn 68N, dnhadt sinz = z + O(z?) ; Téte da Peloxoye:

w/2 w2
ITayza,,- = / zdr = — = 1.2337
0 8

Auté 7o anotéreopa efvon BéBona pxpdrepns axplBelog and To mponyoUUevo.
E36 bpwc, yvwpilove to axpiBéc amotéheopa. MnopoOue vo oUUTERAVOUNE
6Tt 10 moAutvLuo P(z) Yo diver tdvtote xahOTepo amotéAEoua and TO avd-
ntuype Taylor téne 2; Awmodnmxd da aravtoboaye detixd, diét to P(z)
‘nepvd’ byt uévo amd to onuelo z = 0 (omd To omolo mEPVE xoL TO AVATTUYUY
xatd Taylor) odAG xon amé o onpeto £ = m xou £ = b. ‘Ouwc, Yo ynopolioaue
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va tpoPhédoupe 6T dev amoxeleton T0 o@EAUL TOL UTELCEPYETOL OO TN TPO-
oéyyion Tou ToAUWYOPROL Vo avTioTodulle TV avdTNTE ToU Vo TEPVA amd
0. onuela cutd xou To TEAXS omotéheopa va efvon xewpdtepo. To pévo mou
KTopoVUE Vo TOUKE UE oLyoupld elvon OTL, av €XOUUE VO OAOXANPWOOUNE [ia
ouvéptnoy 20v Boduol, téoo to P(z) 600 xau xon N avdntuén xatd Taylor
Yo Sddboouv ta (Bror amoTeréopoTa.

Mopddevy o

Ac Soxwdooupe thpo ) ouvdptnon f(z) = cosz yia Ty omolo Eépouye Bé-
Bato 61 1) avdmTuER e YOpw amb to @ = 0 elvon cosz = 1 — 22/2 + O(z*).
o) To axpiBéc avahutind omotéreopa ebvar:

w/2
I= / coszdz =sin(n/2) =1
0

B) To mohudvupo P(z) = Az? + Bz + C dlvel yio cuvteheotée
A= 8/7*)(v2-1) B = (2/7)(4V2 — 3) xu C = 1. Oloxhnpwvovrag
RalpVOLE:

w/2
Lion = /0 Pa)ds = A(r*/24) + B /) + O/ = 1

(r/12)(1 + 2v/2) = 1.00228

v) H pédodog Simpson dlver dueca:
oo m[l 11
simpson = 3 1 \/i

8) TéNog, av avVTIXATHC TAOOUYE TN CUVERTNOT UE TO AVATTUYHA TNG YUpw and

] = 1.00228

7o z = 0 Bploxouye:

/2 2 2
I, =/ (1——>da::7r2(1———)=0.9248
Taylor 0 2 ( / ) 2

To mopdderypa owtd delyvel b, axduo o yLa Uia cuVAPTNOY 6TLE TO COS T, TO
Tohumvupo P(z) dlvel xohbtepo anotéleoya and 6,TL To avéntuyua xatd Tay-
lor. BéBonct awté Sev omotehel ambdei€rn, ahhd Selyver 6t to avti-mapadelypora
dev Yo mpénel va efvan TeTELPEVAL

MmnopoUue va Yevixedoouue tov xavéva yio N evBidpeca onuela (avtl evée
Tou ebyope g TP, OANS TpoooyH, Yol To N mpénel vo elven TEPLTTOC WOTE
va loyVeL o Tirtog), epapuéloviag tn uédodo o xdde evdidpeco ddotnuo:

b
[ f@)e =1 (3700 + 540 + f(an) + o+ fla)
a (3.12)

+ g(f(wz) + f(za) + .. + fl@n-1)) + %f(b)>

émou twpa h = (b—a)/(N +1)
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Efvor euvénto 6t propolye v cuveylooupe ue auTthv Ty mopetor X Vol To-
pdryoupe avdloyoug tomoug ou efvon axpiBelc yia moAvdVLp TEENE avOTERNS
0L 2.

Télog, da mpéner vo TOOUE 6TL 1) xpion Tng pedddou Simpson pmopet
va yiver 6yt uévo oo cpyixbd ohoXATpwla dAAE X ¢’ auTd OV TPOXVTTEL
and évay xatddinho petaoynuatioud petaBintic. To tedeutalo unopel va
unohoyileton axpiBdde pe ) pédodo 1 va mapouctdlel wxedtepo o@dhua and
v egapuoyh e pedddou oto apynd ohoxhipwia. Mepud mopadelypoTo
Yo dieuxptvicouvy 1o onueio auTo.

/2
I= / sin 3z dx
0

H uné ohoxhipwon cuvdptnon dev elvor ToAUGVUUO ToL Z ondTe 00TE 1) uédo-

IMTapddevype.

Sog Tou tpameliov oUTe auth Tou Simpson egapuéloviar. Qotdoo, propolye
va Bpolue wa odhayt) uetoBAntdy 7 omola Yo wag dwoe €va ohoxAipwpa Té-
TolG HopYTic MOTE TOUASYLoTOV ot amd Tig pedddoug autée va Siver coxpyBéc
anoTéAEoUA.

@) sin 3z dz = —$d(cos 3z). Ondre, Yétoviog u = cos 3z malpvouye:

1 /° 1t 1

H ovodepr; ouvdptnon wropel vo ohoxhnpwdel divovtag axpiéc anotéleopa
xou We g dVo pedddoue (tpaneliov # Simpson):
r=1x|t+d=ix(iedsl
B 22 273 3 3
B) sin 3z = sin(2z + z) = sin 2z cos ¢ + cos 2z sinz = sinz(4cos® z — 1)

To ohoxApwUa YPAQETAL, ETOUEVRC:

w/2 /2
I=/ sin3zdr = / —(4cos’z —1)dcosz
0 0

/10 —(4u® - 1)du= /01(4u2 —1)du

émou xévae ol v petoAntic u = cosz. Tpa 10 ohoxAfipwpa etvan
éva TohuGYLPo 20U Poaduod xo 1 uédodoc tou Simpson Ya didoel oxpBéc
anotéheoud:

1= 1[50 +30+30)] = 3

100+a dz
I= / &
100 1+ 376

pe 0 < a << 100. E3¢ umopolye va epappdooupe tn pédodo tou tpaneliov
1 1 6 a

1+100° 1+ (100+a)® 1+ 1008 100

Hopddevypo.

a

100

+ O((
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. 114X°G) oo \\ ") e
o9 | o7

2 a8 ot 08 ] o5

Tyfuo 3.2: H xopnOdn f(z) = 1/(z8 + 1). Zvo oyhuo dekid PAémoupe puo
Aentopépeia TNG XOUTUANG.

6TIOU XECLUOTOCAYE:

1
n_1= 2 = 2
1+y) 1=ny+ O(¥%), T+y 1-y+ 0@

To mopomdve pac defyvouv éu 1 ouvdptnon f(z) = 1/(1 + 2°) pnopet va
mpooeYYLoTel amd a ypouuixy ouvdptnon av £ >> 1 xot to edpog tou dia-
othpartog ohoxhfipwong elvan << 2 (Inhadh to ebpog tou SaoThuatog unope!
va ebvor peyahOtepo tou 1).

Avtldeta, mohb xovtd oto 0, to mpdryporta ahAdGouv. Exel n ouvdptnon
éxer péywoto, f(z) = 1 — 2% + O(z'?), 10 onolo Betyver b1 xovtd oo 0
n ouvdptnon elvon neplnov otadep?) ombte N uédodoc tou Tpameliov # Tou
Simpson unopolv va egappoctoly pe emtuylo. o peyahdtepes Tipée Tou =
opy(loupe va ‘aroBavduacte’ Ty xaumtiiwon. Iepvdue and éva onuelo xopmhc
%o otV meptoy teptrou [0.8, 1} 1 cuvdptnon unopel va tpooeyyiotel and pa
Yoo cuvdptnon. Ta yeyahitepes Tée tou  atodavdpoote ex véou uia
XOPTONWOT ot TENOG 1) XoTOAY TAatOveTon, 6mwe Selyvel to Ty.(3.2).

‘Ooov agopd v npocappoyy avtiotoywy odyoplduwy ta mpdypota etvou
amAd. H pédodoc tou tpaneliov amoutel Tov umoloyioud evée adpolouartog
o’ 6ha T evBidueoa onuela pe (Blo ocuvieheot] (Snhads 1), evd n pédodog
Simpson ypnowonoiel d0o cuvteheotéc (vov yio Ta dpTiar onuelor o A~
Aov v ta mepittd). To mpéfBAnua g modtntog e mpooéyyiong dev elvan
xord6\ou TETEWMEVD, OAAG Yia piat SldoTaoy pmopolue va to EAEYEouye xo-
vorountxd. Emfong, uropolpe va ndpoupe (Bio BAua ohoxipwone h yior 6y
my meployY) ohoxhpwong. T'ot mapomdve and pla Sidotaor, xdvoupe owthv
v noAutédewa xon Yo meEmel va £xoupe TAnpogoplec yio o SlacThuata dTou
1 ouvdptnon petoBdAAeTon Yefyopa 1 va axohoticoupe dAAeS TeEXVIXS, dTwg
1 moAvmAeyuatixr) mpooéyyion fi uébodos Monte Carlo.

Téhog, undipyet To Béua Twv 161aldrtwy onuelwy. Trdpyouv d0o timol: Ta
oNoXANEAOCHIN Xal T 1) ohoxAnpwotua. T tn debtepn nepintwon dev undpyet
xavéva apeduntind téyvaoua. ‘Ooov agopd Tov mpwto TONo, TévToTE LTdPEYEL
ot XortdAANAY Aoty Y| LETABANTAC Yo TOV UTOAOYLOUS TOU ONOXANPWUATOC.
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"Eva xhaoixd mopdderypa elvon 0 umoloyioude tne meplddou xivnomg evég
UAxoU omuelov o’ éva Juvopuxé:

T = 2t(z, —>$2)=2\/g/m\/__é—?-—zv=(;c)

émov E = V(z1) = V(z2). BAénouye auéows 6Tl dev umopolue v yenot-
porothoouye ) uédodo Simpson (olte auth tou tpaneliou) emeldr To oho-
xMpwpa amelpileton oto onuela o1 xou T2. Eutuyde, yvwpllouue 6T av ta
onuetla autd Sev elvor axpdTata Tou Suvaxod V(z), To ohoxAfipwila TEENEL va
ouyrAive, 1 neplodoc etvan memepaopévn. Avtideta, apxel éva and ta onpela
va. anoterel axpdtato Tou V() doTe Vo xdvel T0 OAOXAAPWUA VO ATTOXAL-
vet. IIo cuyxexpuéva, av To Suvopixd €xel TOALWYLILXY LOPQT| LTOPOVUE Vo
oxOAOUSHOOUUE TNV TapondTe Stadixaoio:

E-V(z) =P(z) = (z — 21)P(z) = (z2 — 2)Q(2)

émou unodétoupe 6T P(z1) # 0 xou Q(z2) # 0. Av y eivou €va onueio Tou
Stoothuatog (z1,22) pe v Wibtta P(y) # 0 xou Q(y) # 0, umopolue va

yedoups:
v odx 2 dr
T=2/+ ( '_—P(z ——P(m)> (3.13)

Xenowonolobye thpa To avdntuypa P(z) = (:z— z1)P(z) 670 TpdTo didotn-
o [z1,y] xou t0 P(z) = (22 — 2)Q(z) Tia o debtepo [y, z2):

Yd2yz — 3] /M‘-zl du
1/P(£IJ1 + 2'43)

(3.14)

/ \/:v_—:v_lw / P(z

%ot To TEAeLTalo ohoxARpwua dev Tapovotdlel xavéva TtpdPAnua. Me tov Blo

b0 Peloxouye:

/ 7 d-2vza —a] _
V(z2 - w)Q(w VQ(z)

v (3.15)

4

"Evo. evdiagépov onueto elvan 6T, av pmopolue vo unoroyioouvue avohuTixd
0. S0 mapamdve oAoxAnpduaTa, To TEAXS anotéheopa elvor avegdpTnTo and
v exhoyA Tou onpetou y. Avtideta, v XPNOULOTOCOVE ial TPOCEY Yo TiXY
uédodo, 6mwe Y Tcdpdct‘)ewpa <ov tpaneliov # tn Simpson, To anotéAeoud,
Yevixd, e€optdron and to onpelo y. Omndre unadvel TO €p@TNUA oV UTOPOVUE
va SlohéEouye 10 onuelo y pe TéTolo TPOTO WOTE Vo UVOXTICOUNE OPLOUEVES
WBLéTnrec Tov ex TV Tpotépwy Yvwpiloupe bt undpyouv. To enduevo mapd-
detypa Yo Srakeuxdver To QAT aLTO.
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IMopdderypa:
Ac vnodéooue b éva cwpdtio e pdlo m xwelton oe duvopuxd V(z) = kz
pe oty evépyewa E. ©éloupe vo umohoyloouye Ty meplodo tne xbvnohg tou
pe ) pédodo tou tpaméliov.
AefEte bdn av urohoyloouye v neploBo avalutixd, to anotéheopa Sev egap-
Téton omd T ouvolt| evépyela oUte and to onuelo mou Ya Sohé€oupe va
x6JouUE TO ONOXAFPLUAL.
AcelEte enlone 6t av yprowonoifoovue T uédodo tou tpomellov, to anoté-
Aeopa e€optdton and Ty evépyein xadde xon and to onuelo y, oAAd umnopolue
ndviote va BlodéEoue To onuelo autd étol bote To anotéieoua Vo unv e€ap-
TdTon amb TNV EVEPYELD.

2

Buunepacpa
H aprdunmud| ohoxdfipwon nepiéyet d0o eedlepeg mapopétpous: tov aptiud
Twv onpelwv oo onofa uToroy(fouue TV UTS oAoXAPWON cuUVPTNOT XoddE
xou To Bépog mov Bdlovue oe xdde onuelo. Lty amhf neplntworn Tou eumvé-
gTol and Tov *Aaoxd oplopd NG oNoxAfpwoNg, N XaTovoul| Twy eVilaHETwY
onuelwy elvan opoibpopen xou to avtlotoiya Bder etvan 1. Btic pedddoug tou
tpomeClou xon Tou Simpson 1 xotovour) ToPUUEVEL opolduopyn aAAd to Bd-
pog xdde onuelov diapépet. Mnopel xdmolog vaw ahrdel emfone v xatavoun
v evdopéowy onuelwy, ondte éyxouue xa Tic mo eEelypévee aprduntixée
pedbBoug ohoxhfpwaong.

Tt ovyxrexpiévo TpofAfuata, N exAoyh Twv eviiopéowy onuelwy dev
elvor mévtote addo. Oa mpémel va ylveton pe tétolo TPéTO, hoTE TO TEMXS
anotéleopa vo Statnpel Tic ToloTixég WbTnTeS Tou ‘axpiBolc anotehéopatog’
7oV (Jdy VOUE.
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Aptduntixn Adon
2uvAvwy

Alapopxwdv ECiocwoewy

O diogopuxée e€iomoeic maffouy, and v enoyy tou Newton, onuovtix6 pdho
oy Teptypay Tne pbone. ANAG 1 Sutdnwon wog Stagpopixc ediowone and
TN o xon M Abom Tng amé Tty GAAY ebvan 00 Tehelng SapopeTixés aoXrCE.
T TOANG ypdvior dev elyape otn Siddeor] pog mopd pévo avoutixd epyo-
Aelo, yeyovée mou mepidple onpavTind to epeuvnuxd medio. H avaxdiudn
Ty apriunTdy pedéduv amekeudépwoe ) Quo, T xnuela, T Proloyia
AT, A6 TOV TEPLOPLOWS TNG VATTUENG an)\onompévmv povtédwy (tpotinwy)
oty TpooTddeld TOUG Vo TERLYPAPOULY TNV TOAUTAOXOTNTA TWV QUOLXGV Q-
vopévwy. Txonbe oautol Tou xeQuhaiou efvor 1 TEPLYPaPr TV EVPEWS XPNot-
womotoupévev ofpepa Pedédwy yio T Moon cuvidwy Slapopixwy eEIooEWY
TOL CUVOVTAUE oF eQappoYés e guondic (1 g ynuelac 1 e Bloroylog,
bmou Peloxouye g (Biec efioboeic o” éva tedeing BlapopeTind Thaloo).

Oa mapoucidoovye Tic pedddoug autée o éva mhalolo yewxd. Ag umo-
déooupe 6t éxouue TnV efopTruévn ueTaPAnTh = xou t ebvon n aveldpTnTn
petaPAnth). Tdyvoupe va Bpobue Aoon tne e€lowong:

L = P, (4.1)
ue ‘apynéc’ ouvdrxes z(0) = zo. Av ot eflodoeic elvon Parduod avedtepou Tou
TpdToL (bme elvor o ilodoeic e xivnone oty Minyavixr), odnyolduecte
oe ovotnua eilowotwy, ondte Yperalduacte ) ypouuw dhyelpa, xupiwe
av elpaote oe xopo ue dotdoeig peyohbtepeg Tou 1. Ta pia Sidotaon dev
éxyoupe avdyxn tétowwv epyadelwy. T mopdderypa, Yo Ty e€lowon tov

35
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Nebtwva md2z/dt? = f(z(t),t), anhd Ypdpouyue

dt —

(4.2)
dv 1
i Ef(m(t),t)

e apywnéc cuvdfxee z(0) = zo xou v(0) = vo.
H xevrpuct| Béa nlow and tig apriuntnée pedodouc efvan 1 Saxprtoroinon
ToL Ypdvou (tng aveEdpTnTne UETOBANTAC) X0k 1) AVTIXATECTOOT TWY TOPOY M-

ywv ond menepaopéves diapopéc:
dz Az _z(t+h)—2z(@)
@& At h (4:3)

4.1 Ouv Mé9odot tou Euler

xow Tou Evdidpeocouv Xnueiov

H noapamndve dwudixacto odnyel aflocta ot uébodo tou Euler mou yio Yev Ty
EZ.(4.1) ypdoperon:
z(t + h) = z(t) + hF(2(t),1) (4.4)

eve Y g BE.(4.2) éxel ) popet:

z(t + h) = z(t) + hv(t)

(4.5)
v(t+ h) = v(t) + hf(z(t),t)

Hoapatnpolue apéows bt autés ot e&todoeic dev avtiotolyoly ot tinota dAho
TOPA OTOV TPATO Gp0 AVATTUYUATOS, WS PO TO XP6vo, Yipw amd to t = 0.
Anhad# 1 oxpiBeto tne uedddou etvan O(h?). Mnopolpe Aowrdy vo pwthcouue
g elvon Juvartdy va auEhooue v axplBela, dote to opdhpa va elvor O(h3)
TOUNGY IO TOV.

Auté emtuyydveton ¢ oxorotdng:

z(t + h) = 2(t) + ho(t) + (h?/2) f(z(t),t) + (B3/6) f' (z(t),t) + ...

4.6

o{t = B) = 5(8) — ho(t) + (B[ 1 (e(0,6) — (F/6) P @) ) + o 0
TIoAS edxolo BAéroupe 6Tt

z(t + h) = z(t — h) + 2hv(t) + O(h®) (4.7)

dnhad”) oto ¢t = 0 xdvoupe éva PAua mlow yio va uroroyloouue to z(—h),
XENOWOTOLMVTAS piat amd Tig dAAeg pedddoucg, yio mopddetyua Ty xadiepwuévn
pédodo tou Euler, xou éneita unoloylloupe ta z(h), z(3h), ... ye T véa
uédodo mou ovoudLetan uédodos Tov evdidueoou onpuetov.

IMopddewypor Do v eglowon ' = —z ye oy ouvdhixn z(0) = 1 xou
Briua h = 0.01, otov Ilvaxa 4.1 uropolue va cuyxplvoupe tn wédodo Tou
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t Euler | Evd.onu. | Axpy3éc amot.
1.00000 x 10=2 | 0.990000 | 0.990000 0.990050
2.00000 x 10~2 | 0.980100 | 0.980200 0.980199
3.00000 x 10~2 | 0.970299 | 0.970396 0.970446
4.00000 x 10~2 | 0.960596 | 0.960792 0.960789
5.00000 x 10=2 | 0.950990 | 0.951180 0.951229
6.00000 x 10=2 | 0.941480 | 0.941768 0.941765
7.00000 x 102 | 0.932065 | 0.932345 0.932394
8.00000 x 10~2 | 0.922745 | 0.923122 0.923116
9.00000 x 10~2 | 0.913517 | 0.913882 0.913931
1.00000 x 10~ | 0.904382 | 0.904844 0.904837

IMivaxog 4.1: Toyxpion tne pedddou tou Euler e autd tou evdlopéoou onuelov

Euler xou 1 pédodo tou evdidyecou onueiov. Ltny nepintwod pog dz/dt =
f(z(t),t) = —z(t), ondte n wédodog tou Euler diveu:

2(t+h) = 2(8) + hf(2(2), ) = 2(t) + h(—a(t)) = o(t) — ha(t) = 2(t)(1 — h)

v nepintwon mg pedddou tou evdiduecov onuetov, Bdlovtag P h avti
2h, n EE.(4.7) ypdoeton Yo TNy TEpinTwot| poc:

z(t+ h) = z(t) + hf (z(t + h/2),t + h/2)
t) + hf (z(t) + (R/2)f((2), 1), + h/2)
t) + hf (z(t) + (R/2)(—z(t),t + h/2)

£) + h(—2(t) + (h/2)z(t)) = z(t) (1 - h+ h%/2)

A~ A~ o~ o~

éov ot Se0Tepn 106N avTIXATAC THOOWE TO dpiopa z(t +h/2) e f pe To
avémTUYUd Tou, Shadh ypnowonowkvTac ) uédodo tou Euler: z(t + h/2) =
z(t) + (h/2)f(z(t),t), eved otV Tpltn xaL TETAPTN LOGTNTO XPNCULOTOLACOWE
éu f(z(t),t) = —z 070 cUYXEXEWEVO TaPADEYUS pag.

Trdpyer dpwe xou évag hhog, neplocdiepo dlouodntixds, TeéTOg Epap-
uovfic Tng peddédou Tou evdidueoou onueiov. BOswpdvrag TEM TO ddoTNHA
[t,t + h)], 6nwc xdvoye o0 Tapomdve Tapdderypa, avtl Tou [t — h,t + A], o
nopadte oyéoels efvan ouolaoTixd toodivapes e Ty EE.(4.7):

k1 = hf(z(t),1)
ke = hf(z(t) + k1/2,t + h/2) (4.8)
:z:(t + h) = x(t) + ko
H 3éa ehvan g 1) pédodoc tou Euler Yewpel 6Tt to Baowxé onpelo oo didot-

uo [t,t+h) etvon to t: f(2(t), ). H uédodoc tou evdiopéoou onuetov Jewpel 6t
70 Baowd onueto tou daoThuaToc elvon to evdidueco: f(z(t+ h/2),t+h/2).
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4.2 H MeéJodoc Runge-Kutta

Efvou Suvotd vo. tpoywpfioOUUE ax6uo TEPIOCETEPO Xolt VoL PTHCOUUE OE GOANUA
™e TéENG tov O(AS). Auth etvon n puéfodog Runge-Kutta tetdptns tdéns, 1
onofa mafpver v oxdAovdn popeAh:

k1 = hf(z(t),t)

ks = hf(z(t) + k1/2,t + h/2)

ks = hf(z(t) + k2/2,t + h/2) (4.9)
ky = hf(z(t) + ks, t + h)

o6+ B) = 2(8) + 2 (b +2hs + 2hs + k) + O(R?)

Ye mpoPMparta punyovixdc, 6mou 1 Swgopud eflowon elvar deltepou PBord-
pov, oplloupe Tty TaybtnTa dz/dt = v, xou 1 Spopueh eflowor yiveto
dv/dt = f(z(t),t)/m. %’ authv ™y nepintwon egoppélovpe tic EE.(4.9)
800 opéc, o Yo TNV T GTNTO XAk Lo Y10l TNV ETLTAYUVOT).

Tlopdderymo: Apuovinde todaviwthc. Oa aoyolndolue pe cuvtopla e
eva xAaouxd mopdderypo: éva opllévtio ehathplo We wd wéla m oo éve dxpo
tou. H e&lowon e wivnone efvon:

Ry (4.10)

émou z 1 anoudxpuvon and to onuelo wopponiag. OEToupe TiC opYixéc CUV-
Wxec z(0) xou v(0) = %It:o xou petatpénovde T debtepou Poduol e&lowon
oe cbotnua dVo e€lodoewy TpdTou Poduold:

v_da:

T dt
_ﬁ __d_v (4.11)
m- dt

H mponctuef| epddtnon mou mapovscidletar thpa elvor TS UTOPOUUE Vo €-
AéyZouye Tic pedddoug tou Euler, tou evdidueoou onuelov # Runge-Kutta oe
ouyxexpuéva mopadetypato. Mio moAU oyup pédodoc etvar auth) TV VouwY
Sutpnong. Me ko Adyto, ot unyavixt|, 6tay dev €xoupe TUBEC, N oAt
evépyela Blotnpelton. Mropolue Aowndy va Féaoupe Ty ep®TNOT X0t OGOV
auTég oL TPoTEYYIoTIXES PéDOBOL Lxavomololy auThv 1) Satfpnor. Ac to Sol-
UE oF €val TOpAdELY AL,

TTapddevypo: Eotw npdla m, n onola Beloxetar oty doeen evég ehatnplov
otadepdc k. H eiodoeig e ubvnong, dnwe elnaye xa topandve, etvou:

dx

—_—
dt
a (4.12)

dt = m
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ot omolec xa Satneodv TNy o\ evépyew E = mo?/2 + kz? /2. Xenowo-
nowvtag TN pédodo tou Euler, o egiodoeig ypdgovton:

Tnt1 = T + Vnh

(4.13)
Upt1 = Un + (—(k/m)z,) b

xoll 1) oA} EvEpYEL YRdpETOL aEcLC:
Ent1=mvl,  /2+kal, /2= (1+0)E,

émou § = h2k/m. Mnopolue dxola va Ypdboupe tnv En 1 cuvaptoet tng
Eo:
Eni1 = (1+08)"Ey = (1+né+ O(n?é?)) Eo

Biénoupe Aownév 6t 1 pédodoc tou Euler dev Sutnpel v evépyeta, adAd
N dpopd i xdde Brua uropel va dewpndel «uxpry agol etvon g (Biag
T4EnC ue To opdha tne uedddou, O(h?). Opwe, To opdiua evor tpocdeTind,
X PeTd ané n Bhuora yiveton nd, dnhadn mpdtng téEng oto 4. Av o né
Yiver ouyxplowo ue 0 povdda, n mpooeyyioTix pédodde pac dev €xer o
évvowr. Suumépaopa: T0 opdhua, dvtac Tpoodetixd, Vel 6plo oTov aprdud
TwY PrpdTey TV UTopolUE Va Yenotuonotiooupe oTn uédodo Tou Euler:

m
~wk
BAénoupe 6T 0 péytotoc aprdude twv Brudtwy ebvon avdhoyog e pélag X
avtioTedewe avdhoyoc tne otadepdc Tou ehatnplov xau tou Prhuartoc. Ilo-
patneolye emfone 6Tt N TOCOTNTA Nmazh €xeL BlacTdoels YpoVoU X EMELDH
n meplodoc ebvar avdhoyn pe To /m[k, poc evilagépel TO Nmagh Vo ebvo
TouNdytoTov 6oo 1 Tepiodog. Ot cuﬁ'ﬁr’ptsg autée Yétouy xdde dAAo Topd: Te-

Nmag = 1/6

Topévoue eptopiopols oy exhoyt Tou h, pe dedopévec Tic oTadepéc Tou
npoBAfuatoc m xou k.
FupnEpaoiha

Topamdve TapoucLdoape T XUpLdTERA Xai dueame xpfone ompelo tng opdun-
g enthuong cuvidwy Spopixdy edioboewy. Eva toAd colapd meaTind
TeéBANUa gbvor 1) exhoyH Tou BéEATIoTOL Brjtartog h o Tne petaBolc Tou: o
CUYXEXPUEVT, OTIC TEPLOTBTEPES EQapUoYES Tpémet va petaBéihoupe To Briua
0 omolo Y mpémer va efvar wxpd STy, Yo mopddelypa, ot Juvduels ueTaBdA-
AovTan Yeryopa e T0 Ypbvo xon EYohOTERO bTav 1) peToBoAY) Toug efvan apyh.
Mnopot’)ps enlong va «ouvtovicoupey v exhoyn Tou Briwatog e ™y Toyd-
thre. Topbha ouTd, YE TIG TEXVIXEG TOU TOPOUGLITTNXOY OTO XEPSAALO auTd
umopolue Vo Aoooupe Aot o ToBAfata xAaoc wnyevxrc pe €va Badué
eheudeplag xan awtd dev ebvon Alyo.
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ITivoxec

YOl EQAUOUOYES TOUG

Ot nhextpovixol uTohoYioTéC ouVavToly TOAMES Buoxohieg oty enedepyaotia
TWVAXWY o P6VO Tpbdogata, pe Ty ewoaywyr tne FORTRAN9D, o dadixaot-
g¢ pe Tivaeg xoi StavOopato umopody Vo eXTEAETTOUY pe cofapéc emBOTEL.
Ou Eexwvhooupe pe PUOtXd TEOBAAATA TOU TEPLYPSPOVTAL UNO MEPLGCETEPOUS
amé évo Bardpole eeudepiac oL onolol xau aAknAemBpoly. Oo e€etdooupe 500
avTiTpocwreuTixd mopadelypara: T A0on evée Yoo GUCTAUATOS Xat TOV
UTOAOYLOHS TV IBLOTHGY EVOE Tiivoxa.

5.1 Avon 'poppixod Xuotiuatog
EEiwcwoswy

"Eva ouyvé podnuotind TeéBAnuc ou cuvavtdue eivon 7 Aoom evég Ypau ol
ouoThAHTOS EELOWoEwWY, Tnhadn

A-x=b (5.1)

bmov A = Ay ebvan évag n X n wivoxog, X ebvon éva dyvwoTto dudvuopa xa b
Voo té ddvuope. O oxomds pag eivat vat UTOAOYIGOUUE Tig CUMICTWOES TOU
x. 'Onwc ebvat yvwoté, to npdBinua éxel Aoon av, xou uévov av, det A # 0,
xou 1) Ao ypdpeton oupfBolind '

x=A"1-b (5.2)

H avnouyie éyxerton 070 YEYOVOS 6Tt 0 UTOAOYLoUSS TOU avTioTPOPOL EVES
nivanco efvor wor Srodixooto pe x6otog o oA emppenhc oe apriunTixéc a-
otédeiec. Oa avapépouye edi SVo uedbédouc ot onoleg 0dnyodv ot Adon e
EE.(5.1) W éva tpémo otadepd: evan n uédodog Gauss-Jordan xau n pédodog
LU.

41
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5.2 H MéJodoc Gauss-Jordan

H Boouh Wéa authic e pedddou efvan 1 avorywy?| tou mivaxa A oe tprywvixd
xon oxohoUdng o unoroyiopde Twv cuVcTWodY ;. O Aéyoc elvon yiatl av o
A elvor Tpryovixée

a1 Q@12 ... Qin
A= 0 axp .. an (5.3)
0 0 0 anpn
Beloxoupe auéowe 6Tl
T, =bn[Cnn (5.4)
Zp—1 = (bp—1—0n—-1,n%n)/Cn—1,n-1 (5.5)

A yevind

n—k+1

Tp—k = (bn—k — Z an_k,m> /an_k,n_k, k=1,..,n—1 (5.6)
l=n

To 6ho mpéfBAnua avdyeton Aoitdv oTo peTacYNHatiopns Tou mivoxo A oe Tpl-

yovxh popen. Axoloudolye Tov mapoxdtw TeoTO:

1. Avuxadiotobpe v televtala e&lowon mou mepypdger N (5.1) ye é-
vou ypoppixd ouvBuaoud tne (Blag xon g medTng e&lowong, XaTdAAn-
Ao &ote T0 otoiyelo an1 vo undeviotel.  AnAady, molamiaciédlouue
™ Yoo (G11).eyG1n) HE —Gni1/a11 xot avuxadotolue T ypauun
(@n1yGn2y ey Gy ey Gpp) ME TNV

Gnl anl an1
0,an2 — a12=——y ..., Qnj — G1j—— ..., Gnp — Q1n——
aii aii a1

BéBata avuxathotodye o by, ye 10 by — by (Zﬂ> .
11

2. ZuveylCoupe pe autédv tov Tpdmo 2o undeviCouye ta otoryela g TpdTNG
oTHANE Tou Thvaxa, extos BéBaa Tou ayy, xotaAyovtag oTov mivaxa

ayy Qaiz s Qln
0 G292 a2n
0 ass asn
A= o o .l (5.7)
0 a2 ... Qg
0 an2 oo Qnn )

6mov €youue ypnowomolioet ta (Bior cOuBola yio o oTotyElo TwV Yeo-
MOV 2, ..y T
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3. Zuveyiloupe pe avdroyo Tpo6To GTO UNBEVIOUS TWY CTOLEIWY Gn2, Gn-1,2,
oy 032. O8polyE TOV Thvoal

ass ... Qapn
asz ... Qa3n
(5.8)
(279 weo.  Qkn
Ap2 .- QOnn

ToMamhaotdoupe o oTOE (@22, ..s G2n) UE —Gn2/as X0t avTixardL-
otobue TtV TEReutoda Ypouu UE TO amoTéAEoud TO OTOlo EXEL
agg = ... = Anp2 = 0.

4. Eivau ebxoho mhéov va Tetodolye 6t oo Téhog Tou m Briuatoc, Yo éxou-
pe  undevioer Tt OTOLElX  Gnl,Gn-1,1,--, G215 0n2; Gn—1,2, --; 332;
ey Q1 <er Gn—1,m—13 -+ Gn,m—1. 270 TéAog Tou n — 1 Prhparog o
oo Yo ebvon TpLywvixde.

IMapdderypo:
1 2 1 z 1
1 1 1 y | =1 2 (5.9)
1 -1 -1 z 3

IoMamhaotdovue TV TpdTn Yoo ent 1 xou avtixodiotobpe tny tpltn pe
(0,3,2). Bploxoupe

1 2 1 1
1 11 y | = 2
0 3 2 z -2

Tépa, TOMATAAGWILOVYE TNV TTpdTN Yeaurh et 1 xo Ty apotpolue and ™)
deldtepn (Yo vou amodhelPoude to ag1). To chotnua yiveton

1 21 T 1
010 y =] -1
0 3 2 z -2

ToMamhaoiélouye Tn debtepn Yoouur ent 3 xan v agaipolye and my tpit,
yior var aoAeldoupe To azz, xou teAewwoope. Iafpvoupe

1 2 1 T 1
01 0 y | = -1
0 0 -2 z -1
o Bploxoupe dpeco 6T z = 1/2, y = =1 xon ¢ = 5/2. Avuxadiotdvog T

Tée autée oo apyxé obotnua e EE.(5.9), emadndedovye v opddtna
e Abong.
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"Eouye hdn mopoatnprioel ) oroudorbdtnta wov madlouv ot Siarydwiol bpol
Qnn, xodcdc doupoue pe autole. Omndre, N epdtnom elvon dueon: T yiveton
av €évoc ot mepiocdtepol and autolc elvar undevixol; H 18éo elvon 6T av To
cbotnua dev etvon Budlov, etvan duvard, pe evolhayée twv ediodoewy A/xau
TWY AYVOOTWY, Vo XATaANEOUPE o Tptywvixd mivaxa pe Slaydvia otouyela U
undevixd. Ilpdypat, to cbotnua dev aAhdler av evadhdEouye S0o edlodoels.
Avtideta, av evaldZoupe dbo othheg, ol petafAntéc umepdebovtan. Ouwg
ot To umépdepa avtioTolyel oe Ypauuxd uetaoynuotiopd. O telude oxo-
T6¢ e Sradixaolac authc elvan xdde Saydwio otoyelo va €xel T pueyoAbtepn
anbAuTn Ty amd 6Aa o ototyela g avtioToyne Yeouuic xan oTHANG. Auth
7 Sodixacla ovopdleton TepioTpor o To Blaydvio otouyelo TeproTPOoPLas.
Oa YpnoLUoTOCOUYE T1) UePtKT} TEPLoTPOoPT] oV ebfvar amAOUCTERT) OE EQUPUO-
Y1 xou Leavh va xportioel Ty 6An Sadixacio otadeph. M auth ) Siedixacia,
evoAdooupe tic eElotoelc OoTe xdde Jlaywvio otouyelo va Exel 1 HEYOAL-
tepn ambAUTY T oty avtioTtoyn oThAN (evéd 1 TMpenE TeploTPOQH amontel
™) peyahUtepn ambhuty Tuh xou oty avtiotoyn yeouur). Eva napdderyua
Yo pag Sropotioet.

ITopddeuy o
2 2 1 z 1
1 1 1 y | =1 2 (5.10)
1 -1 -1 z 3
Bploxoupe
2 21 1
111 y | = 2
0 4 3 z -5
2 2 1 z 1
00 -1 y | ={ -3
0 4 3 z -5

BXénouye 6Tl age = 0. AAAG pmopolpe vo evOAAEEouUE TiC Ypoppés 2 o 3
ywple va adAAdEoupe Touc ayvedcTtoug. Ondte xatofyoupe

2 2 1 z 1
0 4 y |=| -5
0 0 -1 z -3

Tevxd, Ga mpénel vo eAéyyouue Ty ambAuTn TWY |amm|. AV |amm| < €,
Yo mpénet v evalAdEoupe TN Ypouuh m We TN ypauplh j, 6mou |ajm| =
maxj=1,...,n{|Gim|}. BéBouct Vo mpéner by, — bj.
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5.3 H Mé%odoc LU

H pédodoc awth otnpileton enlone otnv Wéa g eniluong evée cuothuatod
petatpénoviac tov avtiotoiyo mivaxa ot tpiywwvixd. H WBéa éyxertan otny
TOPAYOVTOTOMOT Tou apyixol Tivaxa o€ YWOUEVO 800 mvdxwy: evog xdTw-
terywwixol (Lower-triangular), dnhodh a;; = 0 yia j > @ xou evde dvew-
tprywvixol (Upper-triangular), dnhadi a;; = 0 i j < 1.

A-z=(L-U)-z=L-(U-z)=b (5.11)

xaon av Yéooupe y = U - = unopolue va UTOAOY{COUUE T CUVICTWOES TOU ¥
dueoal, UE AVTIXATAOTACT), Xot VO TEPX T cUVIOTWOES Tou . Ild¢ Peloxouue
Aowndy toug mivaxee L xon U; Ag mdipouye To Tapddetypo evog Tivaxa 4 X 4.

ail a2 a1z a4 \
Q21 Q22 Q23 G24
asy asz G333 0asz4
Q41 Q42 Q43 G44 )

(5.12)
lh 0 0 O Ul Uiz U1z U4
lop bz 0 0 | 0  uss uss u2e
lsn l32 Iz O 0 0 ‘uss use
la lp lz lag ) 0 0 0 |wua

KatohaBaivoupe 6t 1 EE.(5.12) anotehel éva cbotnua n? ediowoewy (600
xou o ootyetar Tou Tvaxa A) pe n? + n ayvdotoue (Tic petoBAnTtéc li; xou
uij). Anhady, uropolue va Yéoouue n cuvdrxes. I'a va amhonovjooupe o
Tpdypata SAEYoLuEe
lii = ]., 1= 1, ey
ol UmopolKE Vo UTohoyioouue ta utdhoina otoiyela Ye Tov aAydpiduo Tou
Crout:
Twxdde j =1,2,3,...,n
e Twui=1,2,..7j
i—1
ug =ai; — Y likurj
k=1
( to &Spoiopa ebvan 0 yio i = 1).

e Twwi=j+1,..,n

1 =
lij = — (aij - th%j)
k=1

Ujj
IMopddetypo:
Oa Micoupe o mponyoluevo mapdderyua ue tn uédodo LU
1 2 1 z 1
1 1 1 y | =1 2

1 -1 -1 z 3
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@éTOUp.E L = l22 = 133 =1.

i=1, unp=a:1=1

. 1
1=2, lppg=—an=1
u11

i =3, 131=i031=1
u11

i=2

i=1, we=a1p3=2

i=2, uz2=a22—l21u12=1—1x2=—1
. 1

= 3, l32 = _—1(CL32 - l31U12) = —(_3) =+3
j=3

i=1, wz=az=1

i=2, usg=agz—loguiz=1—-1x1=0

i=38, wusgs=ass— (la1u1s +I32laz) =—1—- (1 x1+3x0)=-2
Enopévwe, odnyoluacte ota Tapaxdte) cUoTHUATO:

1 0 0 z' 1
110 g =12
131 z 3
1 2 1 z z!
0 -1 0 y | =149
0 0 -2 z 2

xou Bploxovwpe o' = 1,3 =1,z =1z =5/2,y = -1,z =1/2.

"Eva Lodnuatiné epRTno TUPUUEVEL avamdvTnto duws: Toleg ebval oL cUV-
Wixec, avoryxalee xou ixavéc, oL ETTEEROLY TNV Taparyovionoinon evég mhvaxa
4 x 4 og ywépevo L - U; Etvou Suvatd vo anoderytel 6t apxet dhot ov eAdooo-
ves tou A va gbvon pn undevixol. ANNG ebvan Suvaté va €youpe éva un WBidlov
cloTnua pe xdnoov eEdooova undevixd. H andvinon ebvan . unopolue vo
Taporyovtonothoouyue o1 pop@h L- U éyi tov A aAAd tov mivaxa dmou £xouye
evaldEer tic ypoppée tou. Elvan xan mé wa meploteo@h otov oAdydprduo
tou Crout. H Wéa npoépyetar amd 1o devtepo Briua tou ahyopliuou autol.
AvuhouBavipacte 61t unopolye va UToAoYIoOULUE ToV aprdunTy Xou Tov Topo-
vopoot aveEdptnra. Agod unoloyloouye toug oprduntée, Téte uropolye var
anogocicoupe. Enopéveg Sahéyouye, to ueyahitepo and ta otoiyele u tne
oTANNG J, EVOARECOUUE TN Yooupt| § ME T YPUUWY Gmaz Xou Slonpolye pdvo T
ootyela Tov Sedtepou Bhuatoc e Ta xouvolpyia uji. O Aéyog Tou éva tétolo
Téyvaopa emTuyydver efvon 6t Bev ypewdletan vor amodnxebovue o uvhun
perg mhvoxee n X 1 (toug mivaxeg A, L xou U) alAd toug avtixadiotolue «enl
T6moLY, enawdf xdde oToxelo ay; Sev ypnoulomoteltor mapd Lovo e PopdL.
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5.4 TYroloyiocudc Opilovocag

‘Eva 1okl evdiagpépov péyedog, té6c0 and padnuotind oxomd 660 xou ond
oxomd TNe Quoic, eivor n optlovoa evée mivance. H €vvold e o guowd el-
vai aUTH ToL «6yxouy —oe d0o diaoTdoels avtioToiel oe (TtpocavatoNouévn)
cemLpdvelay. Lt ypauuxr dhyeBpa podatvouyue 6T 1) opiCovca anoteel Tur-
HOL TWY <VOANOIWTWVY TOCOTATWY —ToodTNTES O oToieg Bev aAAdCouv Tiun
ot petaoyMuatiopolc opotbtntac, A = SASTL. Madatvouye enlong mag vo
unohoyiloupe v opilouca (avoilbovtde TNy ot ehdcooves opilovoec). Xy
Yevueh mepinTwon, auth 1 avéiuon yeerdletor O(n®) empépouc utoroyiouoic,
oG aontolvTan wévo O(n) uroloyiopol yia Tny nepintwon Tov o nivoxag &f-
var Tpryevixde —yiorl yvwpiloupe 6t 1 opllovoa Terywvixod mivaxa etvon fon
He To ywdpevo twv Saywvioy dpwy. Iaipvovtag unddn 6t téoo 1 pédodog
Gauss-Jordan 600 xou 1) pédodoc LU petaoynuatilouv tov apyxixd mivaxa og
TPy VX6, XortahaPotvoupe Téoo edxolog elvan 0 uTohoyioude ag opllovoag.
A& anoutetton ipocoy . Tvwptlovye 6Tt to mpdonuo wg opilouvoas aANGZEL
pe v evalhayt) do ypappdy ¥ 0o otnhdy. Amouteltor Aowméy 1 Unopdn
wog Pondnrichc uetaBAntic n onola o cAETeL mpdomuo oe xdde evahhayn
Yooppdy xatd t ddpxei e Teploteoehic. Auth 1) uetoBAnth da diver xou
T0 TEAEWTIXG TpbomMuo oV opilovoa

n
detA = opotiylo x H Ark
k=1
Tota etvon Ta onpovtind onuela; To ywvéuevo umopel vo yiver ToAD peydro A wo-
NG uxpd (o€ anéiuty Tyn) —emouévas Ja tpénel vo ardpoicovue hoyupiduouc.
ANNG o mpémer emione va BAénoude xon omd ) oxomd Tne Quoic. Anhadi,
av plo (# neprocéTepeg) WioTiée teivouy oo undév (omdte 1 opifouca tetvel
eniong oTo UNdéy), etvon onudd 6t {owe undpyel wa «gevdoouppetploy, Ty
onofo af{let vor peheTooUYE.






Kepdiaio 6

IStoTipEg nou
IStodtaviouata

>uupetexol ITivoxo

O wlvaxag anotedel Ty avanapdotaon evéc teheoth. Ebvou yvwoté 6T av-
Tixatontpiler Ty exhoyn wag Bdong oo ydpo autd xon uropet va tedel to
EPWTNHA AV UTEPYOUV TOCOTNTES, YUPUXTNPLOTIXEG WLOC OVATOPdoTAOTC, O
omolec efvor aveZdptnree omé v exhoyr) e Bdong. Me dhha Adyia, av pro-
POUUE VoL 0ploOVIE XATE XATOLO TPOTO «XAAOELS too’duvdpiocg». ‘O)ot ot mivaxeg
Tou éxouy Tic diec aveEdpTnTee ToodTnTes Yot avixouy oty Bla xAdom. Etvou
Yveoté Tl 6hot oL mitvoxee Tou cUVIEOVTAL PETOED TOUG YE PETAOYNUATIONS
opoTNTAS

A— STTAS (6.1)

éxouv Tic diec Wiotiée, Snhadh ot MNoew e e€lowong
det(A-A1) =0 (6.2)

ebvou o1 (diec. Emoyuévac, efvor mpogavés 6Tt autée oL ToobTNTES, oL WBoTHéC,
amoteNoly TpayUoTid eviiapépovta ootyela, xuploe ané Thevpds Quotcict.
Etva eniong Siaoxedootind va mopatneriost xavelg 6t iy npoonddeia kardtadng
Twv avaMlotwtwy ebye apyloet and toug podnuatixodc ToAD o vwplc: TUTIXG
ané toug Sylvester xou Cayley ota péoa Tou 190u auddvar, pe epyaocieg 6mou eu-
TAéxovTo xau T ovéuata twv Klein, Jordan, Hilbert adAd o xatdroyog awtde
elvou ofyoupa nuitefc. Aev o tpénel Téhog va Anopoviicouue toug depehuw-
té¢ e mpoBolurc Yewpetplac oTic apyés Tou 190u awva drwe Toug Ponce-
let xou Monge. Apeco unafver 1 TpoxTf gpdnon: TdS TIC UTOAOYILoLUE;
Tt yevu nepinwwon ebvan éva SOoxoho eyyelpnua. AANE v TEPLOPICTOVUE

1Mo moAd wpata oulhtnon unopeite va Bpelte oto BiMo The Character of Physical
Law tov R.P. Feynman, MIT Press (1965).
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oTIC TEPLITACELS Tov oyetilovon ue Tic puoée emothiueg, xatohofBaivouye
Yofiyopa 6Tl QVOQEPOUOCTE OE CUUHETPIXOUS TVOXECZOTIC TEPLOTOTEPES TWYV
TEPIMTWOOEWY. Oa nepLoploToVYE Aowrtéy o’ autole Toug Tivaxeg.

Enlong, elvou yvwotéd 6t undpyer éva Yewdpnua to omolo pog Befoiwvel
6t oL WBoTipée evée ouppeTpxol Tivaxa elvor mpayuatikés o to avtloTouyo
181061avvouata uropoly mavToTe Vo EXAEYOUV UE TéTOLo TPdMOo WoTe Vo efvou
opdoydvia avé ddo. Amotéheoua: umnopolue va meploploouvue Tn PeEAET pag
oe ougpetpxole mivaxeg A xadde xau oe oploywwioug mivoxeg S, Snhadh yv'
outolc Tou toyber St = ST. H 13éa etvon vor xatohAEoUE o éva Blorydovio
wivoxa A (emopévec pe o dioryedviar otoryela va ebvan ol Wiotiuée Tou miva-
xa), METE amd o oelpd opBoymviny UETAOYNUATION®DY TOU oXomd €xouv va
undevicouv ta un doryddviar otouyela

T
A— Pf;APlz — PE:,PSAPHPB — .. (H P) AHP =A (63)

To téyvaopa howndv €yxertal oty eE0pECT) LaC OLXOYEVELRG TIVAXWY P TwV
omolwy o moamiactoopde vo yiveton edxola. O Jacobi (1846) mpdtewe o
pndevioude twv pn drywviey otoiyelwy va yiveto ue cuvexele enfredes otpo-
péc. M’ autd evvoolpe b yia to undeviopd tou ototxefov ag Tou mivoxa
A, Bioéyouye évav Tivoxa Py o omolog elvar 0 tautotixdg mihvaxag EXTOg Ty
oTouElwy prr = pu = cosf xau Py = —pix = sin, xou Slakéyouye ) ywvia
8 tétowx Gote afy; = aj, = (PTAP) = 0. Buvexllouye ye tov tpéro autd
yior Gho o un) Soydwia otouela. Efvon @ovepd Aoimdy 6t i mhvoxa N x N,
10 Tiunuo yie Téooug ToAamAdCIIoMOUE TVEXwY YiveTol amayopsuTind. Anb
v dAAN, ToANég TpdEeig elvan dypnoTee, EPECOY W6VO 2 CTAAES ol 2 Ypaupéc
Tou Thvaxa A adAdCouv oe xdde Phuc g pedodou Jacobi: ol ypaupée k xou
I xon o1 othheg k xou I. Emopéveg efvon mpotiudtepo va ypddouue avohutind
o oToyela Tou wivoxa tou oAAEouv

ah, = sin @ cos 8(arx — au) + ari(cos®  — sin 4) (6.4)

1 omnolo oyéon divel yia ) ywvia mou undeviel To aviiotoiyo ooyelo

-1 —2ax

65, = L tan 65)

2 Qkk — QU
H éxgpoon auth apapével Tohd dewenunt axdpa. Ly mpdEn, Jo mpeneL var
eréyEoupe av lagk — au] < €. B’ auvthv v meplnwon Vétoupe 8, = /4.
Enfone, av|ar| < € dev elvan avdyxn va extehécoupe Ty TEQIOTPOQH Xau
Bétoupe an’ evdelog To otouyelo auté (oo pe undéy. Telixd, uetd v extéheon
n(n—1)/2 nepotpopdv dev Yo xatahhiZouye o’ Evay TErywIXG Tivaxa, axoud
xou e Ty axplfeia Tou cuyxexplévou urohoyloTixod cuothuatog. H atla
elvor étL 0 ahybpripoc autée, YEwxd, dev ouYXAlveL oe memepaopévo apLiud

25ty meplntwon neaypatixdy mvéxmy. Tio pyadixoic nivaxee, ot onofot enlone nalouv
pGAO oTN QPuotKh, avagepbpaoTe ot epptiavots (hermitian) mivaxec.
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Brudtewv. ANAG, oty mpddn, 4-10 enavaride, and tic n(n — 1)/2 nov Va
TEETEL VL YEVOUY GUVOAXG, Elvol apXETES Yol TNY avarywyY) TNG ambAuTNG TS
TV Wn Sywvioy dpwy xdte ard v axpiBeia Tou utohoYioTH, OR6TE X
otapatdue T Stodixacia. Av o mivoxag €yet wa Waftepn ouppetpla, 1 OAN
Badixacia cuyxivel TOAD ypryopa.

Iopdderypa: n = 2. Tro¥ote 6T €xete Tov 2 X 2 mivoxa

a b
A=(b d) (6.6)

Tpéner vo undevicovye to otowyeilo a1z = b ondte pla oTpoPr elvon dpxeT

A = C?S@ —sin \ [ a b ) co.se sinf 6.7)
sinf cosé b d —sinf coséd

o teAxd Bploxouue

R S )
1 = 2tan (a—-d) (6.8)

Ta otouyela aj; o ahy eoptdvron, yevind, ond ) ywvia 8. Ta § = 675,
elvon oxepBide ot WioTée Tou Thvaxa A xou ol oThAEC Tou Tivaxa oTPOYHC
amoteolyY T 1b0dariouata, dnhad o Siaviouata yia o omola 1) Spdor Tou
Tivorca amoteAet amAd wiat Sraotodr) (i cuaToR).

IMapddevypa: n = 3. Trodote 6T €xete Tov 3 X 3 mivaxa

A= (6.9)

o o Q
o>~ R o
Q o o

Kotapyhv yeetalbpoote 3 enavorfibeis yia to undeviops wwv ototelwy
a2 = b, a13 = b, asz = b. Ot tpeic mivaxeg oTpo@hc ebvan

cosf sinf 0
P = —sinf cosd 0 (6.10)
\ 0o 0 1)
cos@ 0 sind

b3 = 0 1 0 (6.11)
\ —sinf 0 cosf

/1 0 0
Py = 0 cosf sind (6.12)
\ 0 —siné cosf

ApyiZoupe amé tov umoroyioud g mocétrac PLAPs. O duecog umhoyt-
opéc, 1 M epapoyy Tou Yevixos tonov, odnyoly ot ywvia 87, = m/4, n onola
undevilel 6yt wévo to oToixelo arz, ARG xou To a13 xon ETOpéveg Jev yperdle-
Tou VoL X4VOUUE TN 0TpOQT| oL UNBeVIZel To ar3. Etot €xoupe Hdn plo oty
A = a—b. Amopéver o v undevicouye 1o otolyelo ajs(0*12) = bv2,
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XENOWOTOWOVTAC TN 0TPoPH Pag. Xmueidvoupe 6T, oTr ouyxexpyiévn nepl-
TTWOT, N EQapuoYh e teheutolog oTpogric Sev emnpedlel TNV Ty TwV un
draywvliwy orouyelwy, to onola elvor Adn undév, ondte uropolue vo amoyo-
véoouue Tov urtonvaxa 2 X 2 xau va ypdoupe pa otpogy ot 2 dluoTdoelg.
Boloxouye étot bt tan 203, = —2v/2 ot alfy(033) = a — b, aljs(6%5) = a+ 2b.
Ta Brodiavdoyora elvar ot oThAeg Tou Tivoxa Pyo(012) - Pas(033) xou amoteholy
opdoydvio chotnua.

BiuBhwoypapio

1. Numerical Recipies: The Art of Scientific Computing in Fortran, W.
Press et al. Cambridge University Press (1992). To Bi3\o awté uno-
pelte va to Ppelte axdpo xou oto dadixtuo: http://cfatab.harvard.edu/
nr/nronline.html.

2. T o wpoda oLCHTNoN oxetxy pe ™y aprduntu] enthuon diagopuxdy
eSlomoewy xodde xau yio aprduntixée mpooeyyloeis ev yével, PAéne R.P.
Feynman, The Feynman Lectures in Physics, vol 1. Addisson-Wesley
(1963).



Kegpdiouwo 7

EAaylctonolinon

CUVAPTYOEWY

To mpdPinua e ebpeomng tou eAayioTou wag cuvdptnone (Wog 1 Teplocd-
TepwV PETABANTOY) elvon apxsiéz dVoxoAo aAAG pE [0 UEYGAN OElpd Epap-
Hoy®y mou dixaroAoyoly arbAuta Ty mpoonddeia mou amawteiton. o mopd-
derypa, Ta eNdyoTa evée Suvopxol elvon ta onuela toopporiag, HE TpoQa-
V| puowt| onpacio. Inuedvoure 6Tl 1) EVPECT] TOU UEYIOTOV WLAG CUVEPTN-
one f(z1,Z2,...,TN) avdyeton oTny €0PECT TOU EAGYLOTOU TNG CLVEPTNOTG
—f(z1,22,...,2N), ondte dev eivar xawvolpyio TeéBAnua. To medBAnua yia
ouvapThoels pag peTaAnThc elvor arho0oTERO, EVEG YL TEPLOCOTEPES BLOCTE-
oeic 1) Suoxohla avZdvel eviunwotoxd. AE(lel va onuewdoouyue 6T 1 doouévn
ouvdptnom evdéyeton va éxel teplocdTepa amd va Tomxd eAdyiota. To moud
and T eAdyio T Yo eviomotel pe Tic pedddouc mou Yo avantiEoupe eapTdTan
and to onuelo exxivnong, dpa elvor yevixd anpbBAento oe oo eAdyioTo Yol
xataAfigoupe. Amonteiton, AoLTdV, *EMOL CTOLYEWWNG YVOOT TNG CUVAPTNOTS
xou xdmowa €6t xan Gyt ToAd cagic Yvdon g ¥éong TV ehuyloTtwy, dANGOS
Bodiler xavelc ywplc xadodhynon xo to anoTeAéouatd Tou EVOEXOUEVLS VL
unyv ebvorn SlaQTIoTIXG.

7.1 Movodido foc*cn EAayiocTtornoinon

- ©a meprypddoupe o pédodo mou diver amotéleopa Yo pua dpxeTd eupel-

o xatnyopla cuvapthoewy f(z) woc mpayuatoaic wetoaBAnthc. Amnapodtntn
Tpolnédeon yio vo opyloel xavelc T uédodo ebvan vo Exer Bpel mponyoupéveg
tplo onuela, éotw o a < b < ¢, tow Bote 1 Y TNg cuvdetorg f(b) oto
peoofo onueio va ebvon pixpbtepn xou amd Tic dbo Twée f(a) xou f(c). Autd
eyyvdton 6Tt To eNdyioTo Bploxeton xdmov péoa oo ddoTnua [a, c]. Tnuewwd-
vouue 6T 0 oyeTd péyedoc twy f(a) xou f(c) dev mailer pbro. To embyevo
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Tyhuo 7.1: H neplntwon f(b) < f(d).

B etvan var Sewprioet xovele éva étapto onuelo, o d, xou vo cuyxplver v
Th £(d) tne ouvdpTnomne oo véo onuelo e ™y f(b). Ia va efpaote cogelc,
dewpolpe 6t d > b. Av f(d) > f(b), 6mwe ouyPaiver Yo ) cuvdpTnon Tou
2x.(7.1), to ovunépaopa ebvar bt 1o eldyoto Yo Pploxetan oto ddoTNpa
[a,d], evéd oL péxer tdpa TAnpogoplec pac to evtémlay oto peyalitepo Bid-
ompa [a,c]. Av, avildeta, f(d) < f(b), énwe ovyPatver yia T cuvdpnom
Tou oyfpatog By.(7.2), to ouunépacua elvar 6Tl T0 eAdyloto Yo BploxeTol
oo dudotnpa [b, ¢}, To omolo enlong elvon pixpérepo and to apyxd [a,c]. Ze
onoladfrote meplnTwon, Aowdy, Exouue xdvel éva. Biuo Tpog Tov axpLBETEPO
npocdiopiopd Tou eNdyioTou: to EAdyioTo Va Bploxetar i amhd oo Bid-
otua [a,c], oANG ot xdmowo and o wxpbtepa: [a,d] # [b, c], avdhoya e To
npbonuo tne mapdotaong f(d) — F(b). Anhadh t Féon tng apxixfic TeLddog
onuelwy a < b < ¢ v nadpvel o xavolplo: TeLdda: elte na < b < d elte 1
b < d < ¢, 6mwe ubhic e€nyfoope. T ouvéyeia ebvor ebxoho va Tn @ovtooTel
xovele: Eexvdvtag amd v xawolpyia teldda mou mpoadioplotnxe, Jewpet Evo
tétopto onuelo xau emovohapPével T Stadiacio. To amotéleopa Ja efvor vl
evtomotel To ENdyLoTo ¢ éva axdpn wxpbtepo didotnua. Auth n Sodixacta
Yo ouveylotel péypt vo emteuydel évac xavomoinTixég TEOadloplopde Tou &-
NyioTov. Méypr otypfic éyoupe unodéoel 6t d > b. Av d < b ouyfatvouy
avéhoya mpdypota. Elpacte ot Héon thpa va BlaTundooupe Tov xavdva:

Tyhua 7.2: H neplntwon f(b) > f(d).
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Iepfrrwond > b Av f(d) > f(b) n endpevn tpudda ebvar n  (a, b, d)
Av f(d) < (b) (b,d, c)
Heptrrwon d < b Av f(d) > f(b) (d,b,¢)
Av f(d) < f(b) (a,d,b)

600 buwe yoc emTEENEL 0 LTOAOYIOTAC VA TANCLECOUNE TO EAAXITTO;
Amhoixd oxentdpevol Yo UTOpOVCOUE Vo TEPLOPICOUUE TO Zex OTN MEPLOYY)
[(1 — €)zer, (1 + €)zen], bmoU € eivar 7 (oxetah]) axpiBeia Tou LTOAOYLOTH
(3-107% yio amh aoepiPBerar o 10715 yia SimhA). Avotuyde duws o Tpdypota
etvon yewdrepal Kovtd oe ehdytoTo, xdle ouvdptnon pmopel va avamtuydet
xotd Taylor

1
@) m f(zer) + 5 " (@) (@ — 2e2)
H anoitnon o dedtepog bpog va glvon {cog pe € eni Tov tp@To, dnhady| v €xou-
ue oyylEet Ty axpBeia Tou utohoyioTh, (1/2)F" (zer)(@ — Ter)? = €f (Ter)
YpdpETOL

2|f(xez\) 2| f(zer)
\/— f"(il',‘ ) \/Elxe)\l ngf”(me/\)

O Aéyoc mou ypddape v TeEheuTala wobtna efvon 61t 1) TETPay WYL pila efvon
e T6Ene e povddag, yua xdde cuvdptnon. Autéd umopolue va To Sovue
£OXOAAL otV OXEPTOOPE OTL YOpw amd EAGYLOTO XdDE CUVEPTNOT) CUUTEPLPEPETOL
oay TeTpaywvxt. Emopévwe, PAémoupe 61t 0 oxetixd pac opddpae (|(z —
Ter)/Ter|) ebvon e TéENC Tng TeTparyVIhC pilag Tou € (107% xon 1078 i
povi xan dimAf axpifBetar avtioTolya).

Méypr oty elpaote tekelng adpiotol oyeTiXd Ue Tic axplPelc YEoews Twy
x&de opd evdiduecwy onueiwy b xot d. Oa eZnyfioouye Topa 6L UTdpyEL Evag
evdederypévoc Tpdrog yia autée Tic emhovéc. Oewpolue Ta onuela a < b <
d < ¢, 6nwc oo Ly.(7.3). To ehdyioTto Bploxeta xdmou péoa oo ddoTnua

|z — zer| =

[a,c]. Avéhoya pe To Tpbonuo tne napdotacne f(d) — f(b), To véo ddoTnua,
uéoa oTo omofo Ya evroniletan To eEAdyioTo ot efvan glte 1o [b, €] elte 10 [a, d].
Em\éyoupe autd ta ddo Saothyata va eivon (oo

d—a=c—-b
étou Gote 1) ot olYxAong TS Hedbdou va uny e&aptdtan amb TN ouy-
Tepipopd e ouvdptnong. Eiodyouye ent théov Toug oupBohiopole:

b—a d—>b
c—a c—a

Tyhua 7.3: To Saothpata (a,d) xa (b, c).
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H oxéon d — a = ¢ — b ovvendyeton Sodoyixd:

(d=b)+(b—a) = (c—a)—(b—a)

z-(c—a)+w-(c—a) = (c—a)—w(c—a)
z2+w = 1l-w,
BnAodr|
z=1-2w.

Mapatnpobue éti, evdd to w elvon i Yetnf) moobdtna, Bev toylel to (Sio xou
v 10 z. H neplnwwon 1o 2 va ebvar apvnuind avtiotoyel ot duvatdtnta
t0 véo oruelo d va Beloxeton apiotepd tou b avtl 8eid tou. H oyéon d —
a = ¢ — b ouvendyetan enfong 6t d —b = a+c— 2b. Apa 0 d — b elvon
detixb brav b < 2EE. Buvende, btav 1o [b,c] etvos 0 peyohbtepo ond To
800 Bwothuata [a,b] xou [b,c] ot onola ywplletaw to didotnua [a,c], to
véo omnuelo d Ya Pploxeton Seid tou b, Inhadh Vo mepihopBdvetan ¢’ autd
T0 peyolOtepo Budotnua [b, cl. EE dhhov, to d — b ebvan apynuxd 6tav b >
&£e, Snhadt) 6tav o peyohitepo didotnua elvan to [a,b]. Apa o’ authv TNV
nepintwon 1o d Peloxetor aplotepd Tou b, dnAadY| xon mdAL Beloxetan péoa
oo ueyahitepo Sidotnua. Mnopolue EnoUEvee va BlTUTMCOLYE TOV xavéva
6t, e dedowpévn TNV apyixr TELdda Twv onuelny a < b < ¢,
To tétapto onueio d Ya Beloxetow ndvrote oTo peyalvTepo
petald twv dbo draotnumdtey [a,b] xew [b,c]. Ac unodéooupe Thpa
6t o peyoldtepo dudotnua elvon to [b, ¢l To d Sa Bploxeton yéoa o awTd.
‘Eotw 61 1) enduevn tpudda, uetd v a < b < ¢, ebvau n b < d < ¢. Amontolpe
0 d va ywpllel o didotnua [b, c] xatd to (Bro TnAixo bnwe xdvel To b pe to
Sudotnua [a, ¢}, Snhady va Loyler N lodtta

d—-b
d—b_b—a c—a_b'—'a z _
c~b—c—a_) c—b —c—a_) T—w
c—a

O cuvbuaopde e tehevtalag oxéong Ye Ty 2 = 1 — 2w ToL TOPOUCLECAUE
Tponyouuévee Siver Ty e€lowon

w?—3w+1=0,

nov dlvel T ANon w = 5_—2‘5 ~ 0.38 Autée o apidude Sev efvon dhhog anéd
v neplpnun xevon toux, Tou efvan Yvwoth and toug Apyaloug EXAnvec. O
BlOTUTOOUPE TOV TEAXO XovoVa Yid TO ¢ Tpoodloplleton To TétapTo onuefo:
oty neplntwon Tov To Yeyohdtepo amd Tt dbo Siaothuata elvor to [b, ¢], To
tétopto onuelo d Yo Bploxeton péoa oto ddotnua avtéd xa Yo améyel and o
peoafo onuelo b g TeLddoc a < b < ¢ anbéotaon {on pe to 0.38 exnf To uAxog
¢ — b tou o thuaTog autol. XNy meplntwon mou To peyahlTEpo didoTnua
efvou 1o [a,b], To d Yo PBploxeton apiotepd tou b, Snhadf péoa oto didotnua
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[a, b] xou B améyel and to b anbdotaon (o ue 0.38(b — a).
ITopdderypo: Ocwpoldue TN cLVEETNON

1 5, 2
f(x)—20x 5x+1

1 omola €xet éva (uovadixb) ehdyioTo oto z = 4. Ou xdvouye pepixd Briwata
e pedddou, wote va dolue Twe Yo mpooeyyioovue autd To EAdYICTO UE
apuduntixéc uedodoucg, omwe avaryxaotixd Yo xévouye oe GAAeC TEpLRTOTEL,
émou 1 avahutind) avTipet@mion dev ebvor duvath. ‘Ooa Yo modue nepéyovto
cuvoTTXd oTov Tapaxdtw Tivoxa. Eotw 6t Zexwvdue ond v apyixr Teidda
a = 0,b = 2,c = 8 Mnopel xavelc vo eléyZer 6t o f(2) elvon mpdypott
wxpdrepo amd ta f(0) xou f(8), emouévig to ehdyioto mpémet va Boloxeto
wetafd tou 0 xon Tou 8. amd Ta do dooThuata ot onole Ywpelletan To [0, 8]
peyohUtepo ebvan o [2, 8] pe pfxoc 6. To onueio d Yu Beloxeton de€id Tou 2
ot anéotoaon 0.38 - 6, Yo efvon Snhodr to onueio 2+ 0.38 - 6 = 4.28. Mnopet
va eheyydel 6t f(4.28) < f(2), ondte n véa Tudda Yo ebvor na = 2,6 =
4.28, ¢ = 8. To peyahUtepo Sidotnua elvor Tdpa to [4.28, 8], dpa To xavolpyLo
onueto d du Beloxetan otn 9éomn 4.28 + 0.38 - (8 — 4.28) = 5.6936. H oxéon
f(5.6936) > f(4.28) umodewvie. we véa teidda TNV a = 2,b = 4.28,¢c =
5.6936. To peyohltepo Sidotnua eivan to [2,4.28], ométe d = 4.28 — 0.38 -
(4.28 — 2) = 3.4136. To véo oroiyelo €8 eivon 611 To onueto d Peloxeton
aproteed Tou uecalou ornuelou, onéTe EYOUNE TNV EpPiVion EVEC cpyNTXo0
Tpoatiou Tpw amé Tov Tapdyovta 0.38. H oyéon f(3.4136) > f(4.28) delyvel
6t m véo Tpidda elvan M @ = 3.4136,b = 4.28,¢ = 5.6936. MéypL oiypric
éxoupe meploploet To Ndo T Tou TEPEYEL To ENdytoTo amd To [0, 8], Tou fay
otV opyHh, o0 xpbTERO [3.4136, 5.6936]. H Sradixacia umopel va ouveyiotel
we tov {do tpdéno. Mua xohf doxnom eivon va emadndedoet o avaryvaoTng OTL
oL Tpuddec elvan ou:

véa
a b c d fl@ f®) flo) f(d) pudda
0 2 8 4.28 1 0.4 1 0.204 (b,d,c)
2 4.28 8 56936 04 0.204 1 0.343 (a,b,d)

2 428 5.6936 3.4136 04 0.204 0.343 0.217 (d,b,c)
3.4136 4.28 56936 4.8172 0.217 0.204 0.343 0.233 (a,b,d)
3.4136 4.28 4.8172 3.9508 0.217 0.204 0.233 0.2001 (a,d,b)
3.4136 3.9508 4.28 3.7467 0.217 0.2001 0.204 0.203 (d,b,¢c)
3.7467 3.9508 4.28 4.0759 0.203 0.2001 0.204 0.2003 (a,b,d)
3.7467 3.9508 4.0759 '

H teleutafa tpudda evroniler to eAdyioto oo ddotnua [3.74665,4.07588],
TOU AVTLTPOCKWTEVEL ol oo Tpbodo ot oyéon ue To apyxd didotnua [0, 8].
To dudotnua autd Eépouye 6Tt TpdypoT Tephelel T eEAdyLoTO IOV Eppovile-
TaL 070 T = 4.
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7.2 IloAudidocTtatn EAayictonoinon

H elpeon tou elaylotou pog ouvdptnone N petafAntadv ebvor €va ToAd §0-
oxoho TpdPAnuo. Av xau €xouv avantuydel Sidpopeg uédobot yia ) enlivon
ToU, Xoppd Sev elvan TAApwE avoromte. Oa meptypdhouue wa amd Tig dn-
pouAéotepes, ou ovopdletan wédodog Ty cufurny dievdivoswy
(conjugate gradient method). M opyux 1déa tou Yo unopovoe va Exe
XAVELG YLoL THY AVTIETOTLOT ToU TpoBAfuatoc (Yia ) oxetind amhf nepintwon
wiog ouvdptnone dbo petaBintdy f(z,y), alA& to emiyelpfpata yevixebovton
yior omotovdfinote apidud Saotdoewy) Ya frav 1 e€hc: va Eexwvioel xavele
and xdnolo apyxd onuelo (zg,Yo) o Vo ENXYICTOTOLACEL TN CUVEETNOT) Xot-
¢ uhxoc tou evéde dova, €oTw Tou dZova Twv z, dnhad vor Beel To onuelo
z1 o eAayloTonoiel T cuvdptnon o petaBAntic f(z, o). T ouvéyela
vo. gtodeporomndel 10 £ oy TWH T o Eexwdvtag and To apnd onuelo
(z1,%0) vo Ppel to eENdyioTo MaTd Whixoc tou dAhou dEova, dnhadh va Beel
To onuelo y1 mou ehoyioTomotel Th cuvdpnon wag petoBintic f(z1,y). A-
@0l ehaytotonotinxe N cuvdptnom we TPog xon Toug B0o dEoveg Vo mepiueve
xavele 6t Beédnie to eNdyioTo we mpog xan Tig 800 petaBinTéc.

Ta npdryporto Spewe dev elvan téoo amhd. To mpdBAnua etvan 6T dtay emiyet-
petton 7 Bedtepn ehayioTomolnom (e Tpog y), ennpedletor TOAD 1 EAAYLOTO-
nolnon we mpog = mov urotidetar Gt Exel #Bn ohoxhnpwldel aTo TponYoluEVo
otédio. To amotéheoya efvon T, av xou 1) 9éomn (z1,yo) elvon Yéon ehaylotou
wg mpog x, N Véon (z1,y1) dev avumpocwnelel EAIYLOTO wE TPog T. Anhoady
ot 800 xarevdivoels yevird ahAnhoernpedlovron 1t autd ebvar To oG coBapd
TpSPBANua tov mpémel va avtietwmotel. Avapwtiétal xavels av undpyel éva
obvoho dteudivoewy oto N-Sidotato xweo Twv aveldptntwy eTaBAnTdy, ©-
OTE Vo anoPevYEToL To TEBANUa auté. o cuyxexpéva, Teénel N TEOBOAY
e Boduldoc (gradient) tng ouvdptnone f(z1,Za,...,2N) xatd pixog wog
xorreluvong mou v exppedlel éva Bidvuoua u va mapauével undév, xadng to
onpelo (Z1,22,...,2N) xwvelton xotd uhxog ™ dAANG xatebduvone Tou ex-
ppdleton and to Sdvuopa v. Aeuivoeic Tou avorooly auty T cuvifixn
Aévyoviar ouCuyele Bievdivoeic. H onpacie toug éyxerton oto éTu ) eloyL-
oTonolnot xatd ufpoc tne wag dev ennpedlel v avtlotoyn Slodcactio xatd
phxog g dAAnG, ondte pmopel va oxohoudndel n Saduxacia tou meprypddope
TpoNyoupévee. X’ authv Ty meplntwon to eAdyioTo o uropoloe vo Beedet
oe N Bruata yioe N-didotato xwpo (uéxet va e€avthndoly dhec oL avedptnteg
dievdivoelc).

Tpéner Aoy va Beedodv N aveZdptntes ouluyels Sieudidvoec. To mpo-
BAnuo pmopel var Audel ocpiBade dtav 1 cuvdptnon elvar to moAG Bebtepou
Bardpod we mpog Tic avegdptnTeg ueTaPBAnTég:

N N
1
f(zy,22,...,2n) = fo+ ;_1 cii + 5 k§z~1 zy Hyxy, (7.1)
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6mov T fo,c; xou Hyy elvon otodepéc. O mivaxag Hyy elvan cugpetpinde xon
Yetnde (Snhadn éyel Yetinée Wiotpéc). Av 1 ouvdptnon dev elvon authc TG
popgric, uropel Ut oplopéveg cuvinixec va mpooeYYioTel xovTd o’ éva ehdyL-
010 and pio Tétolo cuvpTnon xat ot Steudivoes ou Ja TpoxvPouy Go elvon
xotd Tpootyyion ouluyelc. Av Tic yenotonolfoeL xavelg, ) oOyxhion da Bel-
Tiwdel Yeopotind xon YU autée Tic ouvapThceic. ‘Onwg elnape Tponyoupévee,
éva Boowd ototyelo otov optod Twy cLluYdY Sieudbvoewy ebvar 1 Borduido.

T Ty tetporywvixd ouvdptnon (7.1) 1 Baduida unoloyileton ebxoha

Vf=Hr+c,

Tov onpaiver ot ouviotioeg 6t (V f)r = > Hux + ¢, 6mou ypnotuonour-
cope To oupBoliopd: r = (1, %2, ..., TN ). H petaforr e Boduidac yio pia
alhoryA 8t Tou Sraviopartog Yéong T etvou:

§(Vf) = Hér.

Eotw 6Tt emuyelpeiton ehatytotonolnon xatd wixog g xatedduvorng mou xo-

poxtnplleTon and to Sidvuoua v, Snhodi 6t To dr efvan tapdAAnio mpog To V.
H petoforq tne BordulBag xortd tn Sraduxacior auth elvor ToAamAdoio Tou dia-
viopatog H - v xou 1 omaftnon n v va givar ouluyrc mpog xdmota xatebiuvon
u, w¢ Tpog TNy omofta eye Yivel EVBEXOUEVKS XATOL TPOYYOUUEVN EAAYLT TO-
Tofnom, ebvon t0 H - v va €xet undevixt| npoPolt| néve oto u:

0=u-6(Vf)=u-Hv.

"Exoupe hoimdv mapoydyel pia axpiBr cuvdrxm mov yopoxtneiler 800 xateu-
Yovoeic we ouluyeic: :
u-Hv=0.

‘Onwe eiroye xo Tponyoupéves, wa pédodoc Tou Ja gorvétay oTny apyn
xoh efvon var yiver eEhoyiotonolnom xotd wixog tne Barduidag ot xdmoto apyid
onuelo 1o : H xatedBuvon e mo yphyopne pelwong tng cuvdptnong ebvor 1
—V ey = —Vfo. Apa Boloxer xavele To eENdyioto Tng cuvdptnone f(ro —
AV fro)tog mpog A xou étav Beel to Ag mnyaiver oto avtioToryo ddvuoua
Yéone 11 = 1o — AV fo, unoroyilel Ty avtictoiyn Badulde -V fr, = -V f1
o’ auth TN 9éom xou cuveyllel tn Sidixacia. Eva onuovtiné oTouyeio autrc
e Bradixaciog ebvar to amhd yeyovdg bt

%f(ro CAVS) =05 Vi, - (~Vfo) =0 = Vi - Vo =0,

dnhod| n Borduida oo omueio ry ebvon xddetn mpog ) Porduide oo onelo
ro. Autéd onuaiver 6T ot Boduidec ebvan opBoydwieg xou 6t ouluyels, omwe
Yo émpene mpoxeévou 1 pla ehayiotonolnon va uny ennpedlel Ty dAAn. To

LY revBuplleton 6Tt n sudela mou mepvd and to onuelo ro xw elvar TapdAAnAn ye TV
V flro meprypdpetas and tn oxéon ro — AV frg.
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anotéeoua awThc TN pedddou Ja Atay yevird wio TAnddpa TOAGOY Uixpdv
Brudtwy oploydviwy petadd Toug, Y To omola elvon ompdfBiento ol Vo
xatodiEouv.  Autde elvon 0 Adyog yio tov ornolo Sev axoloudeiton auth 7
pédodog, ahXd n e€hc:

1) Eexwvdpe ond 1o apyind onuelo ro xou eENoYICTOTOOUUE XAUTd UAXOG TG
Yoopphc ro — AV fo, 6Twe mepLYpd@TNKE TPONYOUUEVWS. PTdvoupe oo anuelo
ri.

2) Avtl va edayiotomorooupe xatd pfxog g Paduldac V fy o’ autéd to
onuelo avalntodue wa véa Siedduvon h, 1 omola Ya efvan ouluyhc mpog Ty
Tponyoluevy) xatedduvon mou Sev ftay dAAn and v r; — ro. (To didvuoua
autd elvon TapdAAnAo Tpog to V fo, 6mwe unopel xavels va det amhd.) T'at to
h amottolyue va iavornotel Ty

h'H(I‘l—I‘o)IO.

3) Apob Vf = Hr—c,Prénovpe é6uh-H (r1~—rg) = h-(Vf1 -V f) =0,
onéte 1) pédodog pmopel vor yevireutel ot Yot CUVOPTACELS O)L UTOXPEWTLXA
TETPUY WVIES.

4) T var tpoadloplooupe to h elvon apxetéd va neplopiotodye 6° €va ypau-
pxd ouvduooud v V fy xan V fy

h=Vfi+uVfo.
H ouvdfixn h- (V fy — Vfo) = 0 Blveu:
2
(V5 +uV i) (Vs = Vi) =0 =TI,

émou ypnowonoifoope t oxéon V fi - V fo = 0, nou anodelEope mponyouué-
Vo,

5) Agol mpoodioplotnxre 1 ouluyfic xatebduvon h, elayiotonololue T
ouvdpTNoT WS TPOG A xatd Wixog Tng Yeouuhc r1 — Ah, Beloxouye to ra xou
ouveylCoupe T Saduxacto.

Napdderypoa: ‘Eotw 6t npénel va edaytotonondel 1) cuvdptnon

f(z) = 2% + -;-yz.

"Eyoupe dnhody éva BBLAcTaTO XMPO UE CUVTETOYEVES (Z,Y) Yiot éval TUTLXS
onuelo tou. 'Eva mpdto, avayxalo, Brua elvor va umoloyiooupe T Bardulda
(gradient) tnc cuvdptnong:

Vi(z,y) =2z%x+yy

Emtéyoupe we apyxd onuelo to ro = (1,1) = Vflo = (2,1). Ehayoto-

TOWOVPE WE TPOg A XaTd uhxog ™S Ypauuic r =ro — AV flo = (12X, 1= 1)

™ owvdptnon fr = (1 — 2X3)% + (1 — A)2. Elvou ebxoho va e xavele 6t
afa

o = Vil Vf(r)
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Ape =V flo-(2(L-20)E+(1-XF =0 22-4N)+(1-A) =0 Ao =3,
Tou Blver ye tn oelpd Tou T amoTEAECHOTAL

14 2 4
r; = (—5, 5)7 Vihi= (—§, 5)

2
"Eyoude To EQOBLOL Yial VoL UTOAOYICOUUE TNY TOCOTNTA fy : p1 = %g—;{i)lg =
0
&, onéte 1 ouluyrhc xartedBuvon, xatd ufixog C omolac Yat yivel 1 enduevn

ehaytotoroinon eivar 1 hy = V|1 + pVflo = (—22,42) . KwolpaoTe,

Aoudy, téve oty evdelar =11 — Ahy = (“@‘—1_9, 36—%—%%) .H g’;— = 0 diver
2 4 10X —9 36 —40A 9
2 _Z)(2 — -2
(9’ 9)( 81’ 8l ) 0=N =15

ométe rs = (0,0) xor V fl2 = (0,0). Hapatnpodue 6t 1 telur Borduida efvon
undév, ondte 1 uédodoc el Bpet To eEAdytoTo UE hayioTomoinon xatd uixog
B00 xateudivoewy. Autd ebvan yewixd yapaxtnploixd: Av eiyape s€dptnon
and n petaBAntéc Yo ypeldloviay n EAUYICTOTOLOEL.






KegpdAawo 8 |

Eicaywyn oTiC
Y ITATIO TIXECS

Medb6oug Puoixng

8.1 IIeipapatixéc Metproeig
xo ABefoudtnTa

To onotéheopa ev4¢ TEWREUATOC TOL PETPA xdmoto mapduetpo z divetan ot
anhée mepuntdoeis, ouvidug we egfc:

r=ako

To a eivan 1 o mdovh T o To o xardopiler Ty afeBadtnTa 6N PETENON
(Méyeton o@ddpa e pétenonc). Av n xatavopr mavdnrac e UETENONG
vrotedel 6T efvan Txaouotavh xatovoun, ye Tumxh anéxhion o, T6Te N olx)
mdavétnTa va Beloxetan 1 mparypatied T wéoa oo Sidotpa (@ — 0,6+ 0)
elvos 68 %. Av to opdhpa dev elvan ‘oupueTpd’ Ypdpouye

“+01

r=algy

8.2 Tuyaieg xon TLCTNUATIXES
ABeBaudTnTeEg

H tuyclo (otamotxh) efeBondtnra ogeihetar oty £v30YEVH TUXUGTHTA TG
dradixactioc mou axoloudeiton ot pétpnon. H ouvotnuotixd ofefoudtnra o-
petheton oty offeBaubTTa TN CUPTERLPOPdS TNE Tetpaptartixfic Bidadng.
Tlopdderypo: Métpnon tne evepydtntag podlevepyol TNy

Metpiétan 0 oprdpéc n 1wV cwuatdiny uéow evég avixveuts mou xohOTTEL
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oteped Ywvla . O avyveuthc éxel anddoon e. H pétenon yiveta oe xpovind
Sudotnua (xpévo) te. H otatiotind ofeBaubtnra ebvar 1 afefadmta oo n
(Lo peYSAa n, M xorTavou TV TNTOE TOU GTATLO TIXOU OPAMINTOC, TOU YEVL-
*& oxohoudel Ty xartavopy| Tou Poisson, yiveton yxaovowavf onéte o = 4/n).
H ovotnuoatn aBeBordtnta ogelhetar oto 6L Tat tg, 2 xau € Bev elvon yvewotd
pe andhuty oxplBela.

Oty Towtdypove Undpyouy Tuyola %ol CUCTNUATIXG CQEALATY, TO ATOTE-
Aeopo ToAEC popée Blvetan wg

T+ o.stat + o.sys

stat

émov 0¥ glvon, To Tuyalo (oTatioTiNG) oAU xa o*Y¥® To cucTuaTns. To

oMxd opdiua etvor

o= \/(O-stat)2 + (o-sys)Z

Ye boa oxoroudolv Ba olpe otoiyela and mbavdnies xon otaTioTxy, TOL
oxetiCovton e v e€aywyy cvunepaoudtwy ond telpopatinés UETPHOELS.

8.3 Tuyoleg petaBAnTec.
Agitypotinds Xwpog

O tuyaiec f otoyooTxés 1) otatioTixée uetaBAntéc oxetl{ovtou ue melpduora
T0oxNe oo omola dev elvan Suvartédy var tpoPhegdel to anotéleopa (n Tuh e
tuyadog petofAnthc). Trotideton 6t to melpopo pmopel va emavakng el toANég
@opéc umd Tic (Bieg ouviixec.

To duvatd (midavd) amoteréoporta evée melpduotoc TOXNG Aéyovtan amAd
1 Baowd evdeybueva. To clvolo twv Baoixdy evleyopévwv Ayetan detyo-
Tx6¢ ywpoc. Kdde unocdvoho tou Serypatinod ydpou Aéyeton evieyOUEVO 1)
ouufdv A yeyovée. Av pl€ouue éva voulopa xat evBLapepdUAcTE Yia TO amoTé-
Aeopa xopdva 1 ypdupara, T6TE o amAd evdeydueva ebvan 80o: K (xopdvar)
xou T' (ypdupara). O derypoanxde yopoc evan A = {K,T'}, dnhadh nepiéyer
800 orowyela. Tuyala  otatiotx petaBinTh ebvon xéde mporypati cuvde-
o ye nedlo oplopod éva Sevypatind xdpo. Mo tuyala petoBAnty unopel vo
AopPdver efte Siopitéc Tpée, ondre elvan aouveyrg, elte ouveyelc Twée, ond-
e elvon ouveyfic. Av unodécoupe du plyvouue éva {dpl xan evBiogpepbuacte
vl TV €vBeit| tou, tétE €xoupe o deypatnd yopo A = {1,2,3,4,5,6},
eveh to nedlo opiopo elvor ot g 1,...,6. Mropolue va oploouue wa Tuyata
ouvdpTnoN Pe TNV aviotouyla

1-0, 2—0, 30, 40, 520, 61,

éyoupe SnAadh v tuyala uetoBAnT Y=nAfdog eugavicewv tne évdeidng 6,
7 omofa mafpvel Tig Twég 0 xou 1.
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Av 7n tuyala petafAnth X umopel v mhper T OSloxpitée  Tygg
z;, 1 =1,..., N, t61€ oe xéde Tuh z; avuotoyel wa mdavétnta B,

P(X = .’l!i) = P,;,

Tpénel o ddpotopa v THavOTATOY GAWY TwY Juvatdy anotereoudtwy (Ti-
HOV ;) votoolton pe 1:

N
Y P=1
i=1

Ta yeyovéta z; Aéyovton amoxheiotixd ¥ Eéva 1 acupBiBacta av 1 mporyua-
Tomoinon Tou evée amoxAeiet T6 dAho. Av Ta yeyovédta ebvon Eéva xan oy beL N
v Tépw oYECT XAVOVIXOTOMNOTG, TOTE AUE OTL Ta YEYOVGTA EXOUY TANPGTNTY
(ebvan M)

Av 7 tuyada yetaBint] X nadpver cuveyels Tée , 1ée opileton n ouvdip-
Tnom nuxvétnrag mdavétntac f(z)

f(z)dz =dP(z < X <z +dz),

émov dP efvon 1 (o Touyewddng) mdavétnta n petaBAnth X va éxel Tpée petald
z xou z-+dz. Ebvor euvénro 6 av ‘adpolooupe’ 6Aeg Tic mbavdtnteg B €xoupe

/Qf(ac)da:= 1

émou Q ebvan 0 Serypominde xwpog Tou xadoplletor oméd GAEC Tig Buvarteg THHES
ov X (anotehéopara mewpdpatoc TG, Hétenone e X). Ilodéc gopéc Be
Dot xdvouye ddxpion petafd X xau z xan Yo ypnowlomolodue pévo to olpSolro
z.

Suvdptnon oxng katavouris mbavérntag. Sl cUVERTNOT OAXYIC XATAVO-
phc mdavétnrag opileton 1 cuvdptnon

z
F(z) = (@) dz', ZTmin < T < Tmas
Tmin

HE EuVONTES OYETEK TIC F(Zmin) = 0 %0t F(Tmaz) = 1. OL otomioixoréyol
npoTiwoly TOAES Qopéc ToV avTioTPOYO oélcpé, Eexwvaviag and my F(z)
10U ovoudlouy cuvdptnon xatavoufic. Tt cuvéyewa n f(x) opiletor and v
F(z) ue m oxéon

Efvar euvéro 6t amh tepintwon tuyokac uetaBAntic ebvaw 1 ouvdptnon (oo
Serypatind xwpo) z; — z; N, yia ouveyeic Twée, ¢ — z. Kdbde ouvdptnon
Tuyadac petaAntic eivan emfong Tuyato petaBAnTy.

Xapaktnpotikd tov véuov mbavoritwy. H f(z) opller war Jewpntint| xata-
vop# e petoAntic X mou yapoxtneileton and déon xou dwomopd. Opileton
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¢ padnuoati avopevéuevn T (1 avopevéuevn tph A ehnldar) pog ouvdp-
mone g(z) N ToobTnTa

Blg(z)] = /Q 0(0)f (@) de

émov f(z) n muxvétnro mbavétnrac e z. Q ebvan (6An) 1 teployy| oplopod
g tuyalag petontic z. H avauevépevn tph Elg(z)] elvon 1 péon tuh 4
xevrpu) h e g(z) we Bdpog f(z), etvar SnhadA o Papuxevtpinde péooc A
Bapuxevtpu péon T, Edxola, and tov optoud, tpoxitTouy oL oyéoeic Tou
axohoudolv

Ela] =a, Elag(z)] = aEg(z)],
Ela191(z) + a292(2)] = a1 E[g1(z)] + a2 E[ga(z)]
6mov ay xou ap elvor otodepéc. And ta avwtépw mpoxlntel bt ) ‘npdln’ E
efvou ypapuixde tedeothc. To péyedoc autéd yopartnellel t “Véon’ e g(z)
¢ TPOg TN UETOBANTA 2.
OpfCeton t¢ Sraomopd: 1 Sadpavon e ouvdptong g(z) tne petoBAnTic
x, xou mapiotévetan pe Vig(x)] f o2 # Alg(z)], n rocétnwa

Vig()] = 02 = /Q (9(z) - Elg(@)))? f(x) da

To péyedoc autd yopoxtnellel t Swonopd e g(z) mepl ™V avauevéuen

W) e, Blg(z)]. H Vig(e)] ebves n avaevépevn yih e (g(z) - Elg(2)])*.
Efvor euvénto 6T av ol yetafintée Sev ebvan ouveyels, to ohoxhnpduato. ov-
Txodlotovton pe avtlotoya adpolopata, dnwe:

N
Elg()] =) _ g9(=:)P(z:)

f=1
il 2
Vig(a)] = D (9(z:) — Elg(=:)))* P(z:)
i=1
Inuetdvoupe 6T yior T Stancdpavor) Loy et

Viag(z)] = a®V[g(z)]

8.4 Mcéon Twn xou AlacTopd
Tuyaioag MetaBAnT?c

Av déoouvye g(z) = z ouc avwtépw oxéoeg €xouue TV avauevéuevn Tuh (4
eA{Ba) xon TV andxhion # Siaomopd g uetaBAnthc = e nuxvéTnTa Tdavéd-
g f(z). H nocdnta

w=Elz] = /wa(a:) dz
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ovoudleton péon A A péoog e z pe muxvétnra mdavétntag f(z). H
dwaomopd ) andxhion tng = ebvan N

7 =Vid = Blle = )] = | (o> f(@) d

To o Myeto Tumx andxhion e z (o = Vo? = /V[z]).
Ané 1 ypapuwdtnta Tou tekeot E mpoxidntel ot

0* = El(w — p)*] = Blz® — 2op + p’] = E[2°] - 2uBlz] + p* =
= E[e®] - 2pp+ p° = E[z”] — p* =
= Ela®] = 0* + 4 = E[2”] - (Elz])*
8.5 Katavouég [ToAAdy Tuyaiwy
MetoBAnTdv

Ov n tuyoiec petafAntéc Z1, 2, ..., Zn XopoxtnellovTor ané Tn cuvduaoue-
vn ouvéptnom tuxvéTntag mdavétntag f(1, T2, ..., Tn). ESG éxoupe onuela
(21,2, ..., Tn) OF YOp0 n dootdoewv. H f(21,23,...,Tn) ebvor xavovixornol-

nuévn:
/ f(zl,xg, ...,a:n) dxldxz..,dzn =1
Q

H avapevéuevn i o 1) Sloncduaven cuvdptnone twv n tuxaiewy petafintev
opifovton we e€hc:

E[g(z1,...rzn)] = /Qg(zl,...,xn)f(wl,...,xn) dzy...dzy
Vig(zi,....zn)] = E [(g(zl, vy Tp) — Elg(z1, ..., xn)])Q] = (8.1)

= /Q (01, e T0) — E[g(515 s )% F (1, 0es @) A1l

8.6 uvaiioiwtn MrTpo.
Y UVTEAEC TAHE LUOYETIONG

T %dde W omd Tic Tuyodes petaBAntée o, €xouye T pEomn T

u; = E[z;] = /Qa:if(a:l,...,xn) dezy...dr,

H vyevixevon, yia Tohéc yetaBintés, e diaomopds TOU 0plaTNXE YL WioL e~
TofAnTh odnyet o ouvadholwty  whtea V (21, ..., Tn) NG onolag T oToL el
ebvou:

Vij = Bl(zi — pa)(z5 — p5)] = /Q(-"?i — i) (x5 — pi) (1, 0, Tn) dy dn,

6T0V pi, iy Ebvor oL avoEVOUEVES TIES TV T4, Tj. Toylouv ta e€fc,
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1. H V(zy,...,3y) elvar cuppetpud, Vij = Vi,

2. To Buaydvio otoiyelo Vi Aéyeton dioncdpavon o2 e z;. To o? ebvan
un apvnTxd,

a-iz =V = E[(.’D,, - /1'71)2] = /Q(:z;,' - ,ui)zf(a:lmxn) dzy...dz,
xou oybew oF = Vi = Elz}] — (Elzi])%.

3. To un Swwydwo otoiyelo Vi; émou i # §, Méyeton guvodholwto Twy z;
xot ;7 Xou cupPBoNLetan e cov(zs, T;),

cov(z;, z;) = Vij = Elz;z;] — Elz;| Elz;]

Q¢ pérpo e ouoyétione YeTald 300 YETOBANTOV T; Xou T; XENOWO-
ToLelton oLV 0 ouvtedeoTris ovoxétons oz, z;), o onolog oplleta

g
L Vy _ cov(wigy)
Q(xzaxl) - (V;‘iv_;'j)l/z - 0i0j
Amodenvieton 6u woxler —1 < (i, z5) < +1. Av o(zi,z5) = +1 14
oz, ;) = —1 w6te Mye 6T o1 Bbo tuyales petofhnteéc z; xou z; elbvou

TAfpwe Yetind | AApwe apvnTixnd cuoyetiopévec. Av o(zi, ;) = 0, o
petafAntée elvon un cuoETIONEVES.

8.7 Aveidptnrtec MeTtofSAnTeG

Ou petoIntéc 21, ..., Tn elvon eTAED TOUG aveddpTnTeg av 1 cuvBuaouévy
ouVdpTnon Tuxvotntag Tdavdtntds toug napayovionoteltor TAfpwg, Snhad),

flz1, e zyn) = fi(z1).. fro(zn)

(ov fi(z;) Bewpobvtar xavovixomoupévec). To ouvallolwto crouyelo Vij
(i # 7), xou dpat 0 ouvieheoThic ouoyétiong aveCapTATWY PETOBANTGY, Ur-
devileton. H amddeiln elvon ebxoln and toug oxetxols opiopols. IHoapdho
7oL ot aveEdptnteg LeTaPAnTéc efvon xat’ avdyxn Un oUCYETIOUEVES, T avTi-
otpogo Bev ebvor ndvta oAndée, dnhaby) un ocvoyetiopévee petaPintéc Sev elvou
névta avegdptntec. Mmopel dnhady va woylel éT 0 cuvteAeoTHc CUCYETIONG
o(zi,z5) =0, A& 1) f(m1,22) Vo unv mopayovTonolelTa, dpa O T Xol Tz Vol
elvan eaptnuévec. Anhadh 1 aveEaptola ebvan mo Juvatde oyuplonds and
10 W) ovoyetoud (p(zi,z;) = 0).

Av éyouye wa ouvdptnon 0o petaBAnTdv, N onola uropel va mapayovto-
nondel we e€hc

g(xi, z7) = u(zi)v(z;)
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woyVel 6T, av o1 T; kar x; efvar petafy tous aveEdptnres, Téte n avaueyduern
TN ToU Ywouérou u - v efvar fon pHe To VIVOUEVO TwY avaueVOUEVLY TN
twy u ka1 v. Ipdyuatt,

Bloas,2) = [ u@futar)dai - [ o(a;);(a5) do; = Blu(zlBlozy)

IoyOel 6L 1 avaevouevn Ty Yivouévou aveZdoTntwy YETOBANTGY LoodTto
UE TO YWVOUEVO TWV OVIUEVOUEVWY TGV TwV ETL U€poug HETOBANTOY.

8.8 Ilepiextixéc Katavouég

xou Ileplopiopéves Katavouég

‘ Ac Sewpriooupe T n—dtdotorTy cuvdpTnon TuxvéTHToC XoTavoprc f(Z1, ..., Tn).
i Av v oAoxAnpwoouUe we TEOg OAEC TG ueTaBANTEC €xTéG amd pla, €0Tw TNV
! T1, €YOVUE TNV TEPLEXTXY XaTavoun auThg Tne petaBAnthc, v ha(z1),

T2maz ZTnmaz
hi(z1) =/ dzy ... d2Tn f(Z1, 22, .., Tn)
z

2min Tamin

Avdhoya toybouy yia Tic undroimeg petaBAntéc. Av ol petoBAntéc ebvan peta-
€0 Toug aveEdipTnTeS, ONATE 1) CUVEETNOY XUTAYOUY|C TOUG oAy OVIOTOLETL,
éyouue

Tpmaz

(o) = ) [ deafa(es) . dop fol@n)

ZT2min ZTamin

Agob o fr(zx) ebvan, xd¥e pat, XaVOVIXOTOUEVY, £XOVUE

ha(z1) = fi(@1), -y ha(@n) = fal2n)

Arnhodih,or aveZdptnree uetal Toug Tuyaies petaBintéc €xouv cuvohxt| ou-
vdptnomn TuxvoTNTaG TAVOTNTOC 1) OTOX TUPXYOVTOTOLELTAL OTIG TEPLEXTLXES
CUVOPTHOELC TUXVOTNTOG.

H neploplopgévn cuvdptnoy muxvétntog xatavouRc Yo bheg Tic HeToBAn-
Té¢ EXTOC o, €0TW NG Z1, 0pllEToL W

f(:l‘l, T2y eeny :En)

f(@2, s @aler) = ==

Oewpolye 6L 1) 71 ebvan otordept xou 1 Teplopiopévn (Uné cuviixm) cuvdpTtnom
xatavopnc efvon cuVEETNOY TWY UTOAOITWY UETUBANTAY T2, ..., Tn-

Oplleton 1) teproprouéyn avapevduern tiun wag ouvdpTnong u(zs, ..., Tn|T1),
1 4mou To z1 Yewpelton otodepd (dedouévo), we edic:

T2maz Tnmaz
Elu(z2,...,zn|z1)] = / / dzs ... dzp u(T2, ..., Tn|21) (T2, ..oy Tn|Z1)
T2min Tnmin

|
|
|
|
|
|
I
|
|
I
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Tlpogavede, avéhoyes oyéoelc umopolv va ypaptoly yia xdde wa and g v-
néhoineg petointéc avtl tne ;.

8.9 Tpoppixés Tuvaptroelg
Tuyalewy MetaAntoy
‘Eotww 6t

xla , xn) Z a;T; (8'2)

émou a; otodepéc. Ioybel mpogavie

E [Z a,;:l:{l = ZE’[aiwi] = Z aiE[.'z:i] = Z aifl; (8.3)
i=1 i=1 i=1 i=1

1% [zn: aizi] = FE (zn: a;T; — E {Zn: aw{l ) :l
i=1 i=1 i=1

i n n n
= B|Y al(m—wm)+), Y, aiaj@i—p)z;—p)
| i=1 i=1 j=1,i#j

n

= ZazE (a:z /.L-,,) +Z Z azagE[(mt ;1,,,)(2:3 /‘LJ)]

i=1 j=1,i#j

= ZGZVW"'Z Z aia; cov(Ti, T;)

i=1 j=1,i#j

%ot TEAKE
n
1% [Z aiwi1 Za Vis + 22 2 aia;Vij
i=1 i=1 j=i+1

Av o petofinée ebvan peta€d toug acuoyétioteg, téte toylel ) anht| oxéon

n n
Vv lz aixi] = Z a?Vy (8.4)
i=1 i=1

IMopddeypo: Apudpntixds wécog aveapthitwy ReTefAnToy
pne (dvo wéoco xou andxAiom
"Eotw ot aveEdptnteg PetaBANTéC T1, ..., Tn,y OOV pt; = f X0 07 = 02, Ac



8.10. AAAATH METABAHTON 71

oyMuartiooupe To Ypopuuxé ouvduaopé Toug £ = L 3" z; mou elven o opLd-

pntxde péoog toue. Ilpogove ebvon el Tepintwon tne oxéong (8.2), 6mou
a; = 1/n, dpa and Tic oyéoeic (8.3) xau (8.4) Bploxouye Yior TNV avapevouEY
T xou Ty amdxhion (Swonopd) Tou F

n n 1
E[z] = Zaiui = Z;M =p
i=1 =1

n n 1 2 o2
Viz] = zafag = Z (ﬁ) o2 = .
=1

=1
8.10 AN\oyh MetaBAnTtov

Eotw 6T N  eivon pua cuveyfic Tuyaiar etaAnTh ne ouvdptnom muxvotnTog
xaravophc f(z). Ac unodéoouue 6t diveton 1 oxéon

y=y(z) (8-5)
Mmopolpe vo. Bpolue T cuvdptnon muxvétntos mBavétntac g(y), e véus

ueTaBANTAC Y.
Ac vrodéooupe 6T undpyel avtioTolyion évo-Tpog -éva Tou Biao THUATOC
(z,z + dz) oto Sudotnua (y,y + dy). Amowtolye va oy el

f(z)dz = g(y)dy, mpénel dx,dy >0

Enewd 1 eZdptnon dev npéner vo odnyel o apvnmund g(y), odnyolpaote o
oxéon

9(y) = f(z)

Av o petooynuotiopéc (8.5) Sev etvon éva Tpog v ahAd TOANG TppaTe: (2, T+
dz) petaoynuatilovio (amewxovilovton) oto ddotnua (y, y+dy), tote Exoups,

9) =) f(@)

dnhady) adpoilovpe mévew oe GAa Tor TRUoTAL.
Ay éyovpe ToANéc petaBintée, woylet

da
dy

dz
dy

6(:61, ,:L‘n)

91, s Yn) = f(21, .0, Zn) (1, oy Un)

XpnouwonowoUye T1) cuvToUoYpapia

9(y) = F@)J]|

émou | J| ebvor 1 amdhutn T g TaxwPBlaviic opioucag Tou petaoynpatiopou,
Snhady|

8zy 0z .., Bz
dy1  Oyz Oyn
Sz Oz ... O22
Jl = a(xla"'axn) _ | 0y1 Oy OYn
! [_ 8 - B .
(yly"')yn)
dzn Bz .., Oz

8y1  Oy2 OYn
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8.11 Aiddo0or LQAALATLY

‘Eotw 6t ntuyala yetaBAnt y e€aptdron and tic tuyoleg uetoBAnTtéc o1, ..., Tn
oluQwvo pe ™) oxéon

Y= y(mla yxn) = y(g)

Ac unodéoouye 6Tl Epoupe TN PATEO. CUVAANOUDTOV TWV L1, ..., Tn, ONACDY
mv V(z1,..,2n) = V(z). Avontbooouye xatd Taylor v y oto ornuelo
1= (1, -y fhn) TOU QVTLTPOCWTEVEL TIG UECEC TWES TWV (Z1, ..., Tn) (SAadA
tou z). ‘Exoupe téte

n
a 2
y(z) =y(p) + Z(:z:z — ;) 5—5— + 6poL avdepne éENg (8.6)
i=1 Hla=p

Av ndpovye Ti¢ avapevoueves Tée T Slapdpwy bpwv, oL AVIUEVOUEVES TWES
WV GpwV PO TG TaENe undeviCovton, dpo €xoupe

Ey(z)] = y(p) + bpo. avetepns t6&ne

Av o Swgopéc (z; — pi) elvan puxpée, TOTE oL dpol avitepne &N unopel va
ayvondodv onéte, xatd Tpooéyyion,

Ely(z)] = y(w

Av ewoaydyoupe authv T oxéon oty (8.1) yu v amdxhion e y(z), Bel-
OXOUME K0TS TROCEYYLON

V@) =E[we) - By@)’] =B [ue -yw)’] 67

And v (8.6), ayvomdvag toug bpoug TéENG avidTERNE TNE e, Peloxouue
xaté Tpooéyyion

n ay
y(z) - y(p) = Z(wi ) ol
i=1 Z=p
Me ) Bofdeia e (8.7) Pploxouue v mpooeyyiotint| oxéon
Viy@l=>,>. £y Ba; E(z; — ps) (25 — ps)]
i=1 j=1 tlz=p z=p

‘Ouwe, Vij(z) = E[(z: — i) (x5 — pg)]. Apa
Viv@l=)Y o

=1 j

Oy

z=p 6:1:,-

6%;

Vii(z) (8.8)

1 =4

Auth 1 oyéon, (8.8), ebvan 1 oxéon petddoone ogohudtwy. Av 1y ouvdéeton V
YPOUUXE UE TA Z1, ...y T, TOTE 1) TENEUTALO OYEOT Elvon axpiBric (6L mpooéy-

yion).
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T n aveldptnreg petadd toug petaBintéc éyouue (apod n V(z) ebvan
Blorydviar)

Vi@l =3 (337”)2 Vis(z)

=1

TTapddevypo: Atonopd tou apuduntnod Péoou aveEdptnTwy YETOBANTOY.

Eotw ot aveZdptnrec LETIBANTES Z1, ..., Tn, HE Dot Dlaomopd o2, Eotw 7
ouvdpTnom
1 n
y=y(@1, o) =y(@) =7 =— le
Tote 9 1
y _ 1 .
55— Yiot OAQL T &

(Adyw e ypopuuxbnTac oL avdTEpES Tapdywyol undeviloviau dpa 1) oxEon
ToL axoloudel ebvon oxpiBnic)
2

n 2
o =Viy@=Vie =3 (%‘;) R

i=1 n

8.12 TIloAAég XuvapTroeLg.

Y uyBoiopdc Mntpov
Eotw 6T toybouv oL oxéoes Yk = Y (Z1,.., ZTn) = Yk(z) ue k= 1,2,...,m.
To avdntuypa Taylor nepl to z = p Siver

8
ye(@) = ye(w) + Y (@i — ps) 5% e, kE=12,.un

z=p

TCevixd, xatd mpooéyyion toyxbouvy
Elye(@) =w(p), k=1,---,m

Bploxouye, emopévwe, Yio T cUVOAAOIWTN TWY Yk, Yi:

Vai(y) = E(ye(2) — Elyx(@)]) - (nu(z) — Eln(2)])]

~

n n a a
Va@ =32 50 ao|  Ellm = m)(z —p)
i=1j=1 ~ ‘lz=p “77 lz=p
XL TEAXS
Vu(y) = . Vii(z)
;; 0zi |pey OF; z=p

Aut elvan 1 yevixeuuévn popet Tou vépou Siddoone cgaludtey. O dpol
Vi (y) opilouv ) phtea cuvadhodtou V(y) twv eaptnuévey HetaPAntey y
amé to z. Tor GQANIATA TWVY Y1, ..., Yn Ebvon T Starydviar otouyela Vi (y) av ta
Bayawia otoryela e V(z) ebvan o oQaAIOTA TWY Tt --0s T
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Ta Brorydovia otouyela Vir (y), Yevind, e€optévton and to pn dlaycvia otow-
xela tne V(z), apod

Vir(y) = ;:; (g—?::) —=EVii(§)
f
40=3 (32 o

Axbun xou av o apyixée uetaBAntéc z dev elvon cuoyeTiouéveg, ol uetaBhntéc y
unopel va efvon ouoyeTiopévec, Yiott 10 Via = Yo, (Oyx /0:)(0y1 /) Vis (z)
dev efvan unoypEWTIHG UNBEY.

Mrnopolye va ypnouonotiooupe i euxolo cupBoliopd untewy. Av taz
o T Y ebvon SravOopata tov €xouy n o m ortotyelo avtiotolya, uropolye va
Yeddoupe y = C + Sz + bpo. avdtepne 1é€ng. To C elvon Bidvuopa (oThin)
pe m ouviotwoeg otadepés. To S elvon uftpa m X n mOL AVTLTPOCWREVEL TO
YoouuXS HEPOC TOU UETAOYNUATIONOV T — Y

‘Apo ypdepouye
n n
V@) =3 SkiVij(z)Su

O vépoc ddBoone twv cpadpdtwy yiveton
V(y) = SV (2)ST

émov ST ebvor 1 avdoTpogn phtea e S.

8.13 Awaxpitéc Katavoueg ITiGavotntog

Ou oyéoelc mov avagépape TpomomolodvTaL Xou £XOUNE
> P=1
T

H avapevépevn Tur tou r xa 1) Siomopd: elvou

Efrl=Y_ rP, V=) (r- E[r))® P, = E[r?] - (E[r])®
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8.14 Acvypoatoindic

'Oty xdvoupe éva oTaTioTind TElPAUA UE N THPUTNPY|OELS, AVAPEPOUACTE aU-
vidwe oe pépoc pévo tou und perétn mAnduouol, Snhadh, oe €va delyua
Tou. Xtbyoc poc ebvor, and TS N TEPLOPLOUEVES Topatnehoelc (UETPROELS) Vo
oUUTEPEYOLUE TNV XaTovour Tou 6hou TANBuoUol we Tpog xdmow Wbt
twv ototyelwy Tou. H ouvdptnon muxvétntag mbavétnroc f(z), v ouvexn
Tuyodo PETaANTY, 1) 1od0vapa, T0 GOVONO (GAwY) Twv TIavVOTHTGY Yl N
ouveyh; (Boxpith) tuyoda uetoBAnt, mepiypdpouv Tic Wibtnteg Tou (dhov)
mAnduopod. Etn Suowd, avtiotoyiloupe Tuyaiec uetoBAntéc pe mopatnet-
ot ot xdnow Quowd cvotnua xo N f(z) cuvodiler to anotéleopa dhwy
TV JUVATHOV PETPHOEWY aTOV TOU CUCTAUNTOC AV Ot UETEHOELS ETovaAduBd-
vovtay drewpec Qopéc und Tic (dieg tewpapatinée ouvdiixes. Ot petprioelg otny
TpdEn Bev elvan 6T oL avetépw xau 7 évvola Tou (6Aou) mhnduouod ebvan i
eZlavixevon. H f(z) Aéyeton xan Fewpntun| xatavous.

"Eva nelpapa anotedeiton and neploplopévo aptdud yetprfioewy xou n oelpd
WV PETPAOEWY Z1, ..., T, xdnoLag Tocdtntag X anotehel Selypo peyédoug n.
To Belypa elvon éva unoclvoro tou TAnduopol, eivon ‘éva Selyua peyédoug
n mou M@dnxe and tov TAnduoud’. Ocwpolue 6Tt oL cuvdrixeg elvor TuTXES
e TV évvoia 6t emavorauBavéueva tewpduata ue Tov (Blo apriud yetprioewy
o ddoouy Ayo-mohd (B0 amotéheoua. Auth ebvon 1 €vvolr Twv TuYCiKV
BetyudTwy.

Av 7o nelpayd pag avaldetan oe aveldptntee doxwés, Yewpolue 6TL Yo
xG&e wo Soxapr, 4, wa avtiotoyn tuyale petaBintd X; oxoloudel v (Ve-
wentixh) xotavour e X. H nocdmnta z; mov mapatnerdnxe (uetprdnxe)
elvo g T T X o OL UETPHOELS 1, ..., Tn VewpOOVTOL TIRES TV N TUY -
wv YeTaBAnTéy Xi, ..., Xy, ou omoleg eivon aveZdptnteg xou oxohoudoly vy
xatovopn) g X.

Ac dewphiooupe wa ouvdptnon ¥ = ¥(X7, ..., Xp) v TUXXiwY PeTABAn-
TV X1, oeey Xpno H ¥ eivan tuyaia petoBints e onoloc 1 xatavour e€aptdtan
and v xatavouf v Xi,..., Xn. M wgh mg ¥ mov mpoxintel and o
nelpapd poc ebvor N Y = ¥(21, ..., Tn). H xatavour tng ouvdptnong ¥ Aéyeton
xotovopt devypotorndlag. Tia x8de cuvdptnon ¥ = ¥(Xq, ..., Xy) unodérov-
e 6T ot X1, ..., Xn efvor aveZdptntes tuyaies uetoBAnTéc xou €xouy v (Bl
(Yewpntxh) xatavoph e Elz;] = p xou Viz;] = o2, To avtiotoya peyédn
TOL TPOXUTTOUY ATd TLC CUVAPTHCELS QUTEC AEYOVTaL TIELPaUOTIXG 1) EUTELLXE

- Sevypornind peyédn, T.y. deryuotinde 1 eunelpixée péooc.

8.15 Extiuntixi

Ye éva otatiotxd melpapa vToBéTouye 6T 1) dyvwo Ty xatavour) TAnduouod
oxorovdel piar Yewpntixh xotavour f. Xto Selypo TV YETPACEWY 1, ..., Tn
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ot toodtnre autée Yewpodvtan TS Twv aveldptntwy Tuyalwy uetoBAnTdy
X1, ey Xy TOU BheC oxONOUTOUV TN DewpnTinh| xortavour] f mou urodéooye.
H exheyeloo f €xer napapétpous a; mov Tpénel vo. tpocdlopiotody. ‘Exoupe
dNAadA TN cuvdptnon tuxvétnrog TlavdToS f(21, .oy Tnj a1y ey A ). O TO-
pduetpol a; elvon yevind adlvato va mpoadioptotoby TAfpwg. Avtixeluevo tne
extpunTxtic elvor 1 edpeon, HE XpHom TEPAUATEY, XATEANNAWY TV 8; Yio
¢ ai, HOTE Pe Pdon avtée Tic TéS Vo pmopolpE vo. ExTRCOUUE (H€ow TNg
J) T yeyédn nou pag evliopépouy.

8.16 Extiuntéc (exTiunthpsc)
xou Extiunosig

"Eotw 6t diveton pia mopdpetpog (Snhadi po yapaxtpio te] tocbtnta) ¢ pag
Yewpnmxhc xortavounc. Ovopdloupe extiuntiea e t xdde tuyada petoAnt
Uy (X1,...,Xn) mou elvar cuvdptnon twv tuyalwy petaBAntdy xo. oto nedlo
oy e tepéyeton 1 t. Trdpyouv molhol extiunthpes tne ¢.

H wph) Cy(z1, T2, Tn) Myetor extignon tne ¢ xou mopiotévetan pe i,
"Bvac extnthpos e ¢, Ye(Xi,..., Xn), Yo Myt

1. Apepbhnmtog, av o padnuoatinds péoog tou ioolton pe ¢, dnhadd
E[¥;] =t.

2. Zuyxhbvev f ouverhg, av o podnuatixds péoog tou €xel bplo TNV t xou
7 Sradavot Tou €xel 6plo to Undév, dnAadh

lim E[¥;] =¢, lim V[¥]=0
n—oo n—oo
3. Amoteheoparinde, av éxel TV eNdyiot) SloxOuavor UETHED OAwY TwV
exTnThpwy e t.

Ou detEoupe 6Tl av o petafAntéc X, ..., Xp oxohouBolv aveddptnta 1 piat
and tnv &A1 omowadritote xatavopl), o derypotind pEcog

_ 1
w:E(ml + 2o+ ... + )

efvou Tévtote apepbAnmTOC EXTUNTAC TNE portnuatiaic wéone T 4 TS xo-
Tavounc.
pdryuar €xouys,

Elz] = % (E[z1] + E[za] + ... + Elza])

ANNS Loy ler
Elz1] = E[zs] = ... = Blzn] = p
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xou enopévwe E[Z] = nu/n = p, npdypa mou anodewxviel Tov apyixd LoyupL-
oud.

Enlong o detlouue bt av ot pyetafntéc X, ..., Xp oxohoudolv aveZdp-
T 1) Lot omd TNV GARY omotadinote xatavoun, 1 Tuxade petaBAnt

1
-1

§? = —— (&1 = 2)" + (22 — 3)* + .. + (w3 — 7)°)

efvor TdvToTe ouepdANTTOC exTiunTApac TNS Btoadpavone o2 Tng xatavourc.
Toybouv Z; = pxon Z = (1/n) Y1 ; @ Ipdyport €xouye
2 1 ¢ -2 1 = 2
§ ==Y (@i-2)=—=> (@ —n) - @E-w?

n—1 n

2
(n-1)8 Z((wz M)——Z(EJ u)) =

i=1 j=1

’ 2
=Y | (@ —-w?+ % (Z(-’ﬂj - u)) -
=1 j=1
— ) Z(% #))

j=1

= Z(zz W+ = Ly (Z(w; pe))

=\
- = Z“Z;(x — (e —p) =
- S_Zj(wz- W+ (;m m)
-= ;;(mz p(a; —p) =
= zj: i— )+ ;(wg -+
+ ;ZZZ(‘“ — w) (@ — ) —
iy

=1

Z - == Z Z(wz 1)(z5 = p)

i=1 =1 i#j
j=1

Enopévec, agold to {ebyn zx, T Yid k # 1 elvon aveZdptnta uetadd toug, du
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Loy Vel

(n—1)E[S*] = nB [(a — w?] + ;I;nE (s — 7] +
+%-o—%nE[(x,~—p)2] —%.0=>

(n—1)B[$*] = nE [(zs — p)*] + B (2 - )*] - 2B [(; — 0’
= (n—1)E [(zx - p)?]

‘Opwe 7 Bxdpavon tov xéde zp ebvon 02 = E[(zp — p)?].  ‘Apa
(n — 1E[S?] = (n - 1)02, pot

E[S%] = o2

I xdmoov extiunthipa ¥; tou t oplleton w¢ uepoAndla n moodnta
b(¥:) = E[¥] —t. Av b(¥;) = 0 xaddc n = o0, o extuntipoc etvou
ouyxhvwy f ouverfic. Av b(¥;) = 0, yia x&de n, o extuntipag elvor apepd-
Annroc.

8.17 Kevtpixd Opraxd Ocsdprnua

Alvoupe, ywplc anddel&n, to mo onuovtind Yewdpnua e Jewplag mrdavothtwy
70 ontolo €xel peYGAEG VewENTIXES Xl TPAHTLXES CUVETELES.

'‘BOWW Z1,...,Tn €va cOVONO amd aveEdptntee tuyaleg petaintés mou 1
%89 o Exer uéoo p; xou (nemepoopévn) andxhion o;. Téte, n uetafint

D i (i — i)
V2 im 0%
oT0 6plo TOL TO I — 00 TEIVEL OTNV AVYHEVYT XAVOVIXY| XATAVOUT
1 1,2

N(O, 1) = E B—Em

ue péoov (oo pe undév xau dwoomopd 1.

8.18 O Népoc tou x?

Opiopdg. Oewpolye TC L1, ..., Ty (cLvNBiletan to eMpxd v avtl tou n)
oL aveEdptnreg petadd toug Tuyaleg petafAntéc mou 1 xdde yio acohoudel
xavovixt] xatovopun

1 _ifzioe)?
N(:uiaa.'?) = \/%0_. (] 2( 7 )
?

OpfZeton o péyedoc x? we o ddpoloya

v 2 L 2
2 _ i~ Mg
2= (%)

i=1
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0.4
fO¢,v)
0.3

Tyfua 8.1: Kotavoyh x? yio didgopous Baduolc ereudepiog v.

Mropet vo dewytel 6Tt auth 1 Tuyada peTaAnTh €xel cuvdpTnom TuxVéTATAC
udoavéTnTag mou divetar amd Ty oxéon

1 g1 _x2
2

Fix,v) = PIT)2) (x*)* e

H ouvdptnom aut ovopdZeton xatavour x* ue v Baduols eevdeplac. Trev-
dupileton 6t toybouy yia T ouvdptnon I': T'(z + 1) = 2l(z), ['(1/2) = V7
xor I'(1) = 1.

H péon i xon 1) omdxhion tou x? ebvor v xou 2v avtiotorya. T v — o
1 xatavouh X2 telver oty xavovie xatavopr, ouyxexpyéva otn N (v, 2v).
Tw v < 2 1 xaravopn x?2 eivo povétova gdivousa xadae augdvetan o x*. T
v=1nf(x%1) = oo xaddc x* = 0. T v = 2, limy2_,o f(x?,2) — 0.5.
T v > 27 f éyet wéyioto o Yéon x? = v—2. Adue éu 1 tuyalo petoBAnTh
X2 oxohoudel o vopo x2(v), ue v Baduole ehevdeplog, evd n F(x?,v) etvou
7 TUXVOTNTA TdovOTN TS,

Ty mpdEn evdlapepbpacTe cuVABLE Yio TRV ok xatavour X2 (1 oA
ouvdptnon xatavoprc), F(xZ%,v) mou opiletar we

X2
FO&,v) = /0 fee e =1—a

Sta Ty (8.1) o (8.2) gadvovran ou xatavopée f(u, v), F(x%,v) xu a(x2),
bmov u = x2. O téc e F(x2,v) unopoldv va Beedody xau oe oxetixols
nivaneeg (Yoo mopddetypa, BAéne Mivaxa 7.1 oto Téhog TOL XeQaAaiov).

TIoy0e o e€fc Yedpnua ddpolong yia petahntés Tou axohoudoldy xatavo-
véc x2. Eotw 6T ot uy, ..., Up ebva €var 6OVORO amb aveldpTnTeg Petogld Toug
petaPhnéc mou éxouv xatavopéc x? ue v, ..., vy Badpolts ehevdeplac avi-
otouya. Téte to ddpotopa ug =+ ... + Uy axohoudel xatavour X2 ue v+ + vy
Bordpole ereudeplac.
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L=
* \\rzbs\ 45 \‘Q\Q c
0.05

Nl
A

AW

1 2 5 10 2 20 50

AL
/
AW/

Dyhuo 8.2: Karavopr, a(x2) cuvapthoet tou x2 yio didgopouc Bordpole e-
Aeuvdeploc v.

8.19 Koatavounh-t Tou Student

Eotw z wo uetafAnth tou axohoudel v avnypévn yxaouoiovh (xavowixy)
xovavouR N(0,1) xon u = x? elvou puat petoBAnTh Tou axohoudel xotavopn
x? pe v Podpode ehevdeplac, x*(v). ‘Eotww 6t oL & xou u efvon aveEdptnreg.
OplCoupe v petafint
t=L, v>0,—-00<t< 0

Vufv
Auth 1 petoBint éxel ouvdpTtnom xatavoufc TuxvéTnToG THY

_I(ern2) 1

flt,y)= v T(w]2) <1 t2>(u+1)/2

v

xou Néyeton xatavoph-t Tou student pe v Baduode eevdeplac. H (¢, v) elvau
ovupetpuh Tepl to £ = 0 xau €xer éva péyloto oto t = 0. Ta v — o0, 7
f(t,v) = (1//27) exp(—t2/2), Snhad yxaouowavh N(0,1), ue Eft] = 0 xo
Vit =v/(v-2), (v > 2).
H ol (aSpoiotixt)) xatavourh-t tou Student efvou n
ta

Fto,v) = fEvydt=1-a

O twéc e Peloxovtar oe oyetinole ivaxeg (yior mopdderypa, BAéne Ilivonca

7.2 o0 Téh0g TOU xscpoc)\ociou). [ v = 1 mofpvoue tnv xotavops) Cauchy
1 [t

Amé authv T ouvdpTnon dev wropsﬂ vor unohoyio el péor T yia o ¢ yiatl To

oxetxéd ohoxhfpwua dev undpyel. To (Blo oylel yia dAeg Tic pomée, dnhad

BEV UNdEYOUY TOL OAOXATPWUATA TWY POTWY

1 1
k——a
/_oot w1412 at

ft, 1) dt =1




8.20. IIEIPAMA - OENPIA 81

8.20 XUyxpion Ielpapatixwy Acdopevwy
WE TN Ocwelia

Ooa avapépape uéypt tdpa oyetiCovtan ye Wibtntee xotovouwy mdavotsh-
TV T Ypnoonoodvial cuyvd ot Puotf. To melpopotind dedouéva dev
UmopolV xdde Qopd va cuyxerdolv dueca e Tig Wavixée, Sewpntixée, podnuo-
Txée xatovopéc. Lyedov ndvrote o Wovixd povtého npénel va Tpononoindel
npotol Yivouv cuyxploeic (tou va €youv vonua), uetaZd TEdBAedng xon Tapo-
Thpnone. Auté ogeileton oTo YEYOVOS OTL M) FewpnTint| XaTavout| TEPLYPAPEL
WBavixd metpoga Tou extelelton Ut e€ildavixeuuéves cuVITixe Tou oYY TEGEN
dev wavorootvton. OTov, yia TopddeELyUd, YRAQOUUE TOV VOO XATUVOUTC TOU
xp6vou Lwic padievepyol uhxol, f(t,A) = Aexp(—At), yia vo uropet va yiver '
dueca olyxpion WE Ta TELpaaTIXG anoTeEAéopaTa PETENoNg ToL Ypdvou Lwic,
TIPETEL O AVLYVEUTHC Vot €xEL dmeipn éxtaion, Tpémel oxdpa va yivouv doptidoeis
yio merpoorixée afeBondtnTeg xou dudpopes cuoTnuaTIXéS emdpdoeic. Ebe da
avagepdodue TOA) cuvonTxd ot pepixd ané Ta épata mou oyetifovion ue
autd T0 dVoxoAo avTixeiuevo.

8.21 Ilewpopoatind Lgdipota Metprioewy.
Yuvdptnon Aloxpltixic Ixavotntog.

"Evexa e oafefoudTac TV YETPHoEWY, o eToBANTA pe mparypotixy Ty
x uropel va mapatnendel e wa diapopeted T 2’ TV autd mpérer, TpoTol
Yivel 1 olyxplon pe to dedoyéva Tou TElpdaToc, va Tporonotndel ) Yewpentixy
Wavixh| xatavouh, GoTe va avtioToyel oy “nopatnpoluevn” tocdtnta z'.
H ouvdptnon r(z',z) mOu TEPLYPdQEL TNV TAPATNPOVUEVY ToooTNTAL T’ Yot
BeBopévn ohndf mocbTnTa z, Aéyetal cuVdETNOTN BlaxEITIXC XaVETNTAC NG
z (resolution function). Av 71 aAndic ocuvdptnon xatovopric mdavétnrag
elvan f(z,8), 6mou @ eivor xdmoeg apyixés mopduetpot, Tote Wyl Yo Ty
TponoTOINUEVT] xaTavour] 6tu:

fl@) = /f(w,Q)r(:c’,a:)da:.

H napatnpotuevn f'(z') e€aptéran and Tic apyixés nopapétpoug @ xon omd GA-
he¢ otadepée mou mepéyel N r(z’,z). Av n r(z',z) woobton pe T ouvdpTnom
tou Dirac, r(z',z) = 6(z' — z), dnhad¥) €xoupe Woavixd xod dioxprtixt| txar-
vétma, téte f'(z') = f(2',8). Av nr(z',z) eivor ToAD xeh xou Exer peydeg
Tipée adun xou exet wou 7 f(z,8) ebvan wxpr, T6TE LTOPOGYE Vot LoYUPLoTOVUE
éu f(z',8) = &(z — zo), ondie f'(z') = r(a’,z0), SNhadY n mapaTREOVUEVN
xaavour; wdavéTnToag elvon 1 cuvdpTnan Slaxprtinc xavétnTac. Eva amhé
Topdderypa elvor 1 TERITTWOT YXAOUCLIVAS BLaxpLTtxc IXAVOTNTAS XAl YXO-
ouotavfc exfone ouvdptnone Tuxvétnrag mdavétntas. Eoww n ouvdptnon
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ruxvéttag mdavétnrac:

1 (z' — z0)?
f({B,:Bo,I‘) = \/2—7rI‘ exP['— o2 ]
Eotww enfong n
1 (z' — x)?
r(ml’a") = \/%R exp['—' 2R2 ]

Kdvovtac v ohoxhfipwon mpoxdnteL:

F&) = s expl— A 2O,
1"2 + R? 2(I'? + R?)

T vor Angdel urddn 1 andBoon Tou aviyveuty, umopel va tpomonolnel
xatdAnha 0 f(z,8) A vo Slveton xardAAnho Bdpog oo mapatnpodueva Yeyo-
véto (uetphoeis). Mopdderypa elvar o “xéduuo” exdetnhc xatavourc. Eotw
7 xatoavoph f(t,A) = Aexp(—At), mou avapépeton oe dloondoeic aoTadhdy
owpatdiwy. Av 1 veopetpla Tou aviyveuty elvon Tétola Tov Vo emttpéneTon 1)
aviyvevor) pévo xpdvwy Lwhc t €tol BOTE tmin <t < tmas, TOTE EXOVYE TNV

exp[—At] _ A exp[—At]
j:‘j:tim BXP[_)\t] dt exp[—/\tmin] - exp[—)\tmam] '

it ) =
Anhad1 1 tpononolnom yivetau €tol dhoTe:

tmﬂm
/ (8, Ndt = 1.
tmin

Tevid: £(2,0)
I "y f(z,9) dz’

émov o A xan B xodopllouv tny meploy TV PETPOOUEV®DY .

f'(=,8) =

8.22 3YratioTixh Extiunon yia Acsiypoto

and I'raovoiaveg Katavoueg

Opwopoi: Oewpolye éva tuyalo delyua z1,22,...,2Z, and évay mAnduoud
nov yapoxtne(letan amd o muxvdtnta miavétnog 1) onola e€optdtar ond &-
YVo T Tapduetpo . Oéloupe va mpoodioplcouye to péyedog tng 6 amd To
delypa. Eotw 6t t(21, 22, . .., Tn) elvon cuvdptnon twv petoBAntdy tou dely-
nortog Tou dev e€optdton amd dyvwotee mapopgtpouc. Ipdxeiton yio cuvdpTn-
on extipnong, agod urodétovue 6t N t(z1, Tz, . . ., Tn) EXEL XdROLL VTLOTOLY OL
pe v 6. Oa dolue 6t 1 t(z1,Z2,. .., 2n) ebvon Wa exTiphtpia ™G 6. Eotw
F(#) n muxvétra mbavétntag g petaBAnthic t. Mropolue va xadoploouue
800 Tpée ¢, xau tp érol wote

12)
f@)dt =7, 0<y<L
te
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Av v Ty napduetpo 0 1 mdavéTnTa eivar TETOI BOTE
P(t, <t<t) =1,

161e 10 *AewoTO DdoTNRA [tg,ts] AéyeTton €va BudoTnua epmotootyng 100 -
7% yw v 6. To v Aéyeton GUVTENECTAC EUTOTOCUVNG Xau T B, tp GpLal
gumoToolVC.

Av pac dveton éva ouyxexpwévo Selypa yeyédoug n, yia mapdderypa n
HETPHOELS, Ta Opldt g ol B EfVal CUYXEXQUEVOL XU LTEOPOVY VOL UTOAOYITTOUY
ané Tic petphoeic. Apa and to cuyxexpwévo delypo cuvdyeTon Evo CUYXE-
Xpyévo DidoTnua [ta, ts], o omolo elte Yo nepthopBdver Ty mporyporTieh TH
e 6 eite 6yt Eva dedtepo debypa, enione peyédoug n, Jo odnyhoer yewxd
oe SiopopeTind didoTnua, to omolo umopel vo mepthapBdver TNV mEaypaTIXh
T Tne mopeéteou 6 alAd wmopel xou vou pny Ty TepthapBdver. H oxetn
Tp4TAOY Yo Eva oLYXEXPUIEVO debypa efvan ETOPEVLS:

P(tagestb) = 1, ov 9€[ta,tb],
P(tasegtb) = 0, av 0 € [ts,ts).

To vénua g oyéong

P(ta305t6)=')’

efvan to e¥fc: Ymdpyer mdovéTnTa v 6T To TUYoho DidoT [ts,Ts] Dot TEQL-
AapBdver Ty mparypatixd T e 6. Av efetaotel peydho mAfdog Berypdrwy
ueyédouc n, Shad dv to melpapa yiver oA popés uTd Tic Bieg ouVdY-
xec, T61e 1) 0 Vo Bploxeton oo unohoyildyeva daothpata [t,, 1] o€ TocooTé
100-7 % twv nepintdoewy. Me dhha Moyt avapéveton 6Tt Yiol TOANES Emorvahr-
Jeic Tou [Blov TELpdaTog, T uTohoyLdueva dpa t, xou ty efvan TETOIL BOTE N
oxéon t, < 0 <t ebvan opd o0 100+ % twv TepRtdoEwy. O ouvtereoThc
afomotiag v emopévec, avtavaxhd Ty oflomotio tov anodidouyue oTn oxEon
to < 0 < t. 'Onote yperdleton vo dortunewdel pia TEdTUoT Yiot TNV &YVwo
TopdUETPO OE Oyéom W éva DdoTNua EUmoTOCOVNG, TapovatdleTa To eEfg
Siinupo: H exdhoyh peydhou Sothuartog avtioTolyel ot peydhn mdavétna
7 dyveotn mapduetpos va Beloxeta péoa oo didoTnpe, dANG TéTE N TP
HEeTPOC Bev efvon xohd xadopiopévn. A6 tnv dAAn pepud, ov Sodel Evar wixpeod
BidoTnue, autd onuoiver xAAGTEPO TPOGDLOPIONS TS TOPAETEOV, dAAd TéTE
n medavéTTa v PeloxeTan M TearyHortiKs Tt 0To [uxpd Bldo e efvor xpr.
TNV TPdEN, oL TEPLOCETEPOL TEOTYOUY TNV TPGTN BUVATETNTA XU ETLAEYOUY
Tov cuvteheoTh afomotiag v xovtd oo 1. Kowée emhoyéc ebvon 0,90, 0,95,
0,99.



84 KESPAAAIO 8. YTATINTIKEY MEOOAOI $YYIKHY

8.23 Auaoctipata Euniotocbvng
vio Tov Méoco

TIoM\éc popéc umopolpe va unodéoouye OTL To amoTEAETHA WG METENONG X Y-
nowg nooédtntag ebvor o tuyola HETABANTA TOL E€YEL YXOOUGLAVY XAUTAVOT
nepl TV péon e p. Oa unodéooupe bt N 1 ebvan dyvwot, yia TV onola
YéNoupe vo tolpe xd Ye Bdomn n aveEdptnteg LETPYOEC TOU €ytvay URS Tig
(Bteg ouvfixec. Anhadn Féloupe va exdoouue xdti Yo to 1 He Bdon to Tu-
xoto delypa peyéoug n and tov yxoouotavd TANSuoud (xovovin| xatavoun)
N(p,0?). To 02 dlve To pétpo e axplBeag Twv petprioewy xa Yo Yewpfoou-
pE 6T elvos Yvwot6. Eyouue, Aowndv, n aveEdpTnTeg UETPHOELS T1,52,...,Tn
HE YVoté opdhpa o (tumeh ambxhion (B yio xéde pétpnom). Oewpodye
Tov detypatind péoo

2
Auté 1o ctatioTnd péyedog anodewvietan bt €xel xaravouy N (p,, %) .
T—p

g

Enlong amodencvieton 6t 1 petafAnth y = EXEL xoTovour) avnyUEv

Vn
yxaovolavh (xavowxd): N(0,1). EGxola, emopéveg, mpoxdmtel bt yia t0
Sudotnpa twv 2 tumxdy anoxhoewy, [-20, +20] = [-2,+2] (apolb o = 1)
Loy LeL:

.'E—H +2
Pl-2sB <] = [ oway=054
v -
6mov

W) = L expl- L1 = N(0,1)
gy—m P 5 1= s ).

Auté onpebver 6T ) Tuyoda uetoBAnTh y = Z=p

g

€xer davémta 0,954 va

vn
Bploxeton oto didotnpa [—2,+2]. Auté ue ) oelpd Tou onuaivel bt

g g
T —2— < <7z -
p(a; 2\/7_;—“_3;_'_2\/77

Mmnopolue va ndpoupe dhra Slao THUATO EPTOTOCOVNG HE dAAeg miavéThTec.

= b
P (a <==+< b) =/ 9(y)dy = 7.
vn a
O ée Tou v, yua dudpopa [a, b], Beloxovta oe oxeTinols mivoxeg (Yo mapd-
Sevypa, BAéne Iivaxa 7.3 oo téhog Tou xeohalov).
Ac Solpe tdpa Ty TeplnTwon mov 10 o2 dev efvan YVwot6. AV Ty, Za,. .., Tn

ebvan évar Tuyodo delypa xaravouhic N (i, 02), t61€ umopoly vo. griatoly Sbo
zZ—p

) = 0,954.

Tevixd:

— ue =130 2 mou

petaPhntée pe yvwotée Wibtntes: H petofinth

B
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. n—1)s?
axohoudel xatavour N(0,1) xou n -(-—-0—2)—— émov s? = L0 (7 — T)°
Tou axohoudel xatavopy| x2(n — 1). O petohntéc autée etvan aveZdptnTes
%ot €tol 1) HETABANTY

8

—p

s

7

¢t = =2

0D n—-1) VA

axohoudel xartovopr Tou student (petaBAn]t) ue (n—1) Baduolc eheudepiog.

Eyoupe dnhadA v xotavopt| tou Student pe v = n — 1 Baduolc ercude-
plag,
_TGw+1) 1

— yml(3v) 1+ &)z

BAénouye éTi 1 dyvwotn napduetpog o amoelpeTon xan uével uévog dyvewoTog

ft,v)

T0 4.
Mropolpe va ypddouye, avdioya Ue Tplv, ox€on TNG LopPYG:

= b
| P(ag”’j*‘gb) =/ Ft,n - 1)dt = 1.

Vvn

Eneds undpyet ouppetpla tne f(t,n — 1) nepl o t = 0, cuvndieton va Jew-
polue draothuata cuppeteixd Tept o 0:

= b
P(—bg" s’“gb) =/ Ft,n— 1)dt = 1.
In -5

O rivoxag 2 Bondd o ypron authc e oxéonc. Mmopolue va Ypddouue
oxéon pe Ty miavdTnTa xou we e€nc:

s s
T—-b—<u<z — ] =.
P(x b\/ﬁ_,u_a:-i-b\/ﬁ) ¥

8.24 Awxcthpata Eumiotoocdvng
via Ty AndxAion

"Eotw o tuxcio Selyua 1, T2, . . ., Tn Wog xatavouric N (u, 02). ©élouye vo
unooyioouye SlaoThuaTe eumoTocdvne Tou o2, Eotw 6Tt 0 i elvar YvwoTé.
Anody elvan 1 TeplnTwon Tou To p elval YVOOTO ol PETPLETOL UE DLodixd-
ofo dyvwoTou opdhpatos (Tumeic anbxhiong) a. Mo cuvdptnon extiunonc
mou avuiototyel oto o2 ebvan ) £ 3T (z; — p)?. Eépoupe 6T n petaBAint
S (37_’i)2 narovépetan we X2 (n). T v x2(n) uropolyue va Bpolue dbo
TapopéTeous a xot b étol dote yia 0 <y < 1 va €youpe:

P (a < i (%)2 Sb) = /:f(u,n)du=%

i=1
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émou f(u,n) nxotavouh x? pe n Boduolc ehevdeploc (xz =y, (mme)’ = u) .

Mrmnopolpe va Ypddouue ) oxéon auth xou he T pop@nh:

P (ELI @ p) o o T im p)2> =7
b - - a
Buvndileton o bpia @ xan b va emAéyovtan £tol GoTe oL “oupéc” mépay Tov b
%ol eV omd To @ Vo avTioTolyolv ot iavdnteg %(1 = 7). O nivoxog 1 poc
Bondd otoug oxeTnols uToroyiopole.

‘Otav 0 p Jev elvor yvwotd, oxentdpaote we e€hc: To delypa ebvan o
T1,B2,.. ., Ty U ExEL xatovop N(u,o?). Mnopolye vo ypddouye tov o-
prdunTind péoov T = L 30 z; xou Eépoupe bt n petafhnth Yo, (5"§’i)2
oxohoudel Ty xaravouh x2(n — 1). Enopévec éyouye:

n Ti— [ 2 b
P(aﬁZ(#) Sb):/ flu,n —1)du = ~.
i=1 a
Kévoupe xou méL Ypon Tou oyetinol mivaxa. Mmopolue va ypddoupe )
oyéon xou we eEhc:

Z'?: (131; _ f’)z z;; (ID-,, B 5)2 —_

To a xau b unohoy{Covtar dnwe oty TpoNYoluevy mepintwon.

8.25 Ilepioyxéc Eunitctoobvng yia to Meco
xow TN Atoconopd pali

Ac uno%éooupe bt Béhoupe va Sdooupe ocuvBuaouévrn mepLoyY| EUTLOTOCU-
e Yo Tov péoo xan Ty doomopd (amdxdion) poll. ‘Eyoupe to delypo
T1,T2,. - -, T, KE xaTavOuh N (1, 02). Eépoupe 6Tt oL petaPhntée T xon s2 elvou
ave&dptnTee, agod to z; £xouv xavovixt (Yxoaouotavh) xotovops|. H petoBin-
H 24 oohoudel Ty xaavoph N (0, 1), evs n 3, (2:8)? axohoudel Ty

xatovouny x2(n — 1), dpa pmopolye va ypddoupe:
P(—asm;’USa) =/,
vn
n i — T 2
P(bsz(lT) S”') v
i=1
6mov 10 a npoodioplleton and v xotavouR N(0,1) xo T b,b and v

2
x*(n—1).
IToManiaodlovtag autée Tic aveEdptnres mdavotntes Pploxoupe T cuv-

Buaouévn mbavotnta:

- n N\ 2
Z—u T — % _
P(—ag Sa,bsg ( > ) gb’)—'y.

g
W i=1
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O aviobétntee awtée xodopillouv TV TEPLo)T| EUTIETOOUVNG OTOV XWPO TWY
TOPAUUETEWY TOU QAVETAL OTY] YPAUUOCKHIACOUEVN Teployh oTo oyhua. H me-
pLox” TepropileTton peToEl v ddo opillbviwy evdeldy ye 02 = Eil(bf‘—_z)z
xou o2 = &1(5;5)2 ot e TapoBorfic o2 = ﬁ‘{;ﬁ, Tou Bdtver tn oyéon

ueta€0 o2 xou p.

8.26 Extiunon Iapapetpwy

O époc extiunthpac avticTolyel oe cuVdETNON TWY Topatneicewy N o uedo-
o mou ypnowonoteiton yio va Bpedel T dyvwotng nopapétpou. Extiunon
ebvor 1) T TNg Tapapétpou Tou BeloxeTal and Tn XEHON TOU EXTWNTAPA Yol
ouyxexpuévo clvoro mapatnprioewy. Av 1 mapductpog ebvan 8, N extiunot
e ebvan §. Eywe sloaywyh Tng oUVEPTNONG EXTIUNONS ©C CUVARTNOT oS
TeploobTeEpWY TUY kWY UeTOBANTGY ov Bev edaptdton and dyvwotes mopaué-
Tpoug. Tevixde, auth 1 ouvdptnon t(z1, T2, . . ., Tn) Vo ebvon exTiunTipac Tou
dyvwotou 6 f xdmotog ouvdpTtnong tou 6.

Av évac mAinduopdée éxer xoravoph mbavétntac f(z]6), yio dedopévo 6 1
oAndoPdvEL TV TAPATNPHOEWY T1, T2, - - - , T DEVETOL AT TN OYEOT):

n
L(z1,%2,...,7al0) = [] £(=:6)-

=1
To ywébuevo exppdlet Ty (und dpouc) mbavétnta vo emteuydoly ot petpr-
OEIC T1,T2,...,Tn Yio O0cdopévo 0. Enedh n L(z1,2Z2,...,Zn|0) pnopel vo
Yewpelton cuvdptnon tov 8, Aéyetan xou cuvdptnon aindogdvetac. Xpnouto-
rowelton xon o oupBoloude L(z|d). Mo dhAn dmon Sewpel v L(z]d) ¢
TNV cLVBLACUEVT CLVEPTNOY TUXVETNTAC THAVETNTOS Yiat TIC TOPATNPOVUEVES
petoBAnTéc z; yio dedouévo 6. Eyoupe Hdn avapéper didpopeg WiéTnTES TOU
TpETEL Va €XEL €Vag XoAbE eExTUNTYPOC.

8.27 MéOodoc Mévyiotng AAnYogdvelag

Auth n pédodoc g péyotng odndogdvetac (ML, Maximum Likelihood) et~
vou 1oyupn xon yevixh pédodog unohoylopol mapopétpwy 6Tay efvol YVOoT
1 poper| e ouvdptong g Yewpntucic xatovounic. T yeydha delypara ot
extfoelc éxouv yxoouatavh xatavous. Auté Bondd otov edxoho Tpocdio-
PLoUS TV BLUUAVOEWY.
Eyouyue
n
L(z|6) = [T f(zil6),

=1
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émov [ f(z;|0)dx; = 1 xou bpa [ L(z]0)dz;...dzs = 1, 6nov Q ebvon 0 ypog
TV T1,T2,. .., Tn. LOUQLVE pe T Apxh) Méyiotne Ahnlogdveiac tpénet val
emAeyel we extiunon e napopéteou § N T 0, uéoa. ooV emitpeEnTd X0
v 0, 1 onola xével 1o L(z|0) boo peyalitepo yiveton. Anhadi woylet:

L(z|f) > L(z|6)

yia 6Aec g Tpée Tou 8. Av 1 L(z|0) éxer mpdtn xon Sedtepn Tapdywyo e
mpog 8, téte unopolue vo Bpodue Ty g Novovrog v e€lowon

OL(z|6)
5 aer( z5/6) =0,

pe 0 ouvlpen 6t 1 debtepn napdywyog ot Véon 6 = § etvon apvTi:

L(zle)| _
T H f(zil6)

i=1

<0.
6=4

Av urdpyouy Tepiocttepa Tou EVOC péytoTa Tpénel vo. avolntndel tpbodety
mAnpogopla yia va emAeyel To éva.

Efvar euxohétepo va epyalbuoocte pe tov hoydpdyo e L(z|6) xou va
{nrolpe ) Féon peylotou tou hoyaplduou mou cuunintel pe tn Yeon yeylotou
™e L(z]6).

d1n L(z|0)
_ In f(]0) =0.
90 €=9 ; 0=
Ipénel
8%1n L(z|d 8?2 &
= i=1

0=0
Av éyovue moAée dyvwoteg napapétpous, § = (01,60s,...,0%), té1e éxouue
L(z|8) »ou

o}
a6; InL(z|8) =0,7=1,2,...,k,

an’omov Pploxoupe Tig exToe 8 = (61,0,...,6,). M wovh cuviiu
boTe va €xouye péyioto ebvan 1 whtpa U(H) pe

82InL

Uii ® = 56,00 09,

va efvon opvnTind opLopévn.

AnAS mopddetyior RETPHCEMY YXAOLOLAVAG KATAVOUNAG WE
drapopetind opdipota g;. Ebpeon uéoou pe Bdpn. Exouue tic uetprioeils
T1, %2, . ., Tn HE CQINIOTA 01,03, . .., On. IIpoQavadg

I I 1(“’ _/"’)2
5 .
L(z1,22,...,%n;01,02,...,00|p) = L(z; oluw) = \/2_7?0 ]
3

i=1
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dpa
OlnL _ Czi—pl _
op __,.; Oi 5‘2_ ’
ar’ énou I
R Zi:l'o._?
bh=—"7"
z?:lo._%

Av o; = 0, 6t i = (1/n) S5 Ts, 0 YVWOTOC pécoc ywplc Bdpn. Edxola
2

n ~ ?
——— <0, dpa to f avuioToyel ot péyiota wwv L xou In L.

ou

TPOXOTTEL OTL

8.28 Amndbdxiiorn Extiuntripwy pe 11
Mé£3060 Méyiotneg AAnSGogdveiag

"Eotw 1 ouvdptnon akndogdvelag
L(zl6) = [ ] £(z:l6)
=1

pe 8 = (61,62,...,0k). Av ol exTpfoeic umopolv va Ypuptoly Wg cUVIp-
TACEC TWV T4, SnAadY| b; = 0;(z1,%0,...,20),0 = 1,2,...,k. Téte o bpoc
cuvalhoubtou Vi; (8) diveran and ) oyéon:

Vs ® = [ 0 - 0)6; — 6 L(al6)de.

0 tOmog auTde uropet vor yprolporomlel yia Tov utoloyious g witpag ov-
vadhoudtou. Av 7 f(z]6) odnyel oe anoteleopatind extiuntipa Yo THY N
pdueTpo 6 téTE
2
~ (1+2)
V(G) = (__32lnL) ’

o6 0=0

émou b(6) 1 pepohndlo. Av éyoupe auepdbhnmro extuntipa, 1éte b =0, dpa

; 1
VO = —znzy
- 602‘)

=0

Te TEQINTOOELS TOMGDY TopoéTpwy Ta Tpdypata elval o TohOnhoxa. Av é-
g uTdpyer Vo cOVORO EXTYNTAPWY 1, B2, .« - , Tk YIOL TG TOPOUETPOUS 01,62, . . .
ToL fvol AMOTEAEOHATIXOL EXTINTAPES, TOTE Yiot TOAD peydha detypata toyOet:

N 8InL
-1 _{_

Mropolue vo Bpolpe Sothpata eumotocivng otnv Tepintwon Tov o aprd-
péc twv Tapatnpoewy (u€yedoc delypatoc) ebvon Tohd peydhog. Téte, yia

0=b
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éva 0, 1 L(z|6) molpver 0 wopenh xavovirhc xatovourc we mpog 8 ue uéoo
6 %o anéihon 0. Tpdgoye téte L(z|6) = L(f) = L(maz)exp[—1Q] 6-

AN\ 2
nov @ = (4£)" # L(9) = In L(mas) ~ Q. Enopévws P(6 < 0 < 6,) =

F (g";—é - F Qﬂ;‘ﬁ , 6mou F' efvan 1) cUVONXT) AVNYHEVY YXOOUGLOVY] XaTa-
vopt) (BAéne oyetnd mhvonear). Av xdvoupe T Bloo TAUOTO GUUHETELXE WE TPOG
6 o mdavéTTa y (We (Bieg oupée oTa dipa TG xaTavopic, (1 —1)), éxoupe
P@—-mo<0<f+mo)=2F(m)—1=r.

8.29 Médodog Erayictwv Tetpaydvev (LS)

H apyh tov edayictoy tetpaydveny:

Sta onuelo Tapathpenone 21, T2, ..., TN EXOUNE £va oGvoho amd avtioTolyeg
AVeEAPTNTEC MELPOPOTNES TWES Y1, Y2, - - - , YN Ot aknlelc téc ug, ug, ..., uN
Twv TopaTnefiolley ueyeddy dev efvat Yvwotég, ahAd unodéTouue 6L uTdpyEL
xdémoto Yewpnuxd povtého mou mpoPAénel T cwoth T Tou oxeTileToun ue
x8de z; ye Pdon xdmow ouvdptnon f; = fi(61,0s,...,00;%:),4 = 1,..., N.
To 8; elvan napdpetpot xow L < N. Dougpwva Ue Ty apxt| twy ehaylotwy Te-
TPAYDOVWY OL PLOTEC TWES TWY QY VOO TWY TAPUUETEWY EfVol AUTES TOL XEVOUY
v éxgpaon (dbpolopa TETPAYBVWY)

N
X2 = wi(yi - £:)?

i=1
va €xel eNdyiotn T, O ouvtedeothic w; ebvon to Bdpoc mou Bivetan oty
i—ooth mapathionon. To cbvoho twv mapauéTewy 8 = (6:,05,...,81) mou
Blver TV eEAdio T Th Tou X2 Méyeton extiunon nopapétewy elaylotwy Te-
tporydvwy. To Bdpoc w; exgpdler v axplBeia Tne pétpnong ys. Mnopel o
w; va elvan 6ha (Biet, omdre 1) €xppoar) Yia TO dHPOLoUN TWY TETPAYWVWY ATAO-
noteltan. Téte €youye

N
X2= (v — f:)?
i=1

xou Mépe 6t éyoupe extiunon pe eAdyioto TeTpdywve ywplc Bdpn. Luvhdec
YEUPOVME Wi = ;1;, 6mou o; elvor T GQAAOTO LETPNONE X0l EAXYLOTOTOLOUUE

N —f 2
X2=Z<'y—z—o-—z> .

i=1

1O

TIoAAéc popéc ta oy Bev elvan Yvwotd. TIpémel va xdvoupe xdmota extiunom twy
ent pépouc opotpdtwy. Ag urtodéoouye, yia mapdderyia, 6T y; efvou o apLdude
TV YEYOVOTWY 0Ty ¥Adon (Bidotnua) 4. Mmopolue vo. XpNoutonoLicouue TV
npooéyylon o? & f;, mou onuadveL 67 Dewpolue To ohyd u; e petafAnTée
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e xotovour; poisson pe péon T xau andxAon fi, £xoupe emopévec:

Z (yz fz

i=1
Av 7 f; elvor ToAOTAOXY) CUVEETNOT UTOPOVUE YL ATAOTOINON TWV UTOAOYL-
op®v va 9écoupe of & y;, ondTE

z (yz fz

i=1
"Eyovue téTE anhonomnuévn extiunomn ehoyioTwy TETPAYOVGY. Av undpyouv
ouoyetioelg PeTaZ) Twv napatneRoEwY, TOTE EAXYICTOTOLOUUE TNV EXQPAOT:

ZZ(% FVii ys = £7)-

=1 j=1

8.30 Xyéon MeTall twv Me96dwyv
Elaylotwyv Tetpayovey xo
Meévyiotne AAnSogpdvelog

Av oL yeTpfioeic y; éxouv xavovixh (Yxaouoiavh) xatavouh, N (ui,07), yipw
amd Tig oAndeic dyveoTeC TS TOUS, U4, UE anoxAioei 07, ToTe 1 ahndogdvela
Yio TNV TApATHENON NG cmpdcg Y1592y -+, YN Ebvo:

L= H 27ro'7, (H\/ﬁm) ()

To L éyet uéytoto Tpogavde 6Tay To Zf;l (5‘—;&) yiveto ehdyroto. Autd

efvor 1ood0vapo pe Ty opyY| Twv elayioTwy TeTpaydvwy e v Tpolnddeon

- 6 o Bépr oyetilovtan Ye To opdhpate TV entl pépoug aveEdpTNTRY pETEN-

oEWV WE TIC OYECEIC: W = 7.
k3

8.31 To ypauuixé Moviéro

Eloaylotwy Tetpayodvey

Ye authv v nepinTwon énou 1 e€dptnom and Tic TapauéTpous efvar Yoo
xon o Bdpn aveZdptnta and Tic mapapétpou, Beloxoupe avahutixes Aboeig
oo TpdPBAnua. Enlong, ot extiuntipeg éxouv Tig Sewpnmixée dpiotee thibtnTeg
e povadubtnTog, Tne auepoindlac xaw e eAdyioTne anéxione. ‘Eotw 6
ot mapatnpfioec ebvon (y; £ 03),% = 1,2,..., N xou avagépovian ot onuela
z1,Z2,...,TN. Eotw 6Tt T0 poviého ebvan

L
fi= fi(61,0,...,0L;2;) =Zai191, i=1,2,...,NJL<N.
=1
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Ou ouvtedeotéc ay elvon, YEVIXH, CUVOPTHCES TWV T;. Eyouue va ehayioTto-
TOLAOOUME TNV EXQPPAON:

N -2 &1 L 2
X2 = z (za_’bz) = Z -0.—2 (yz —_— : a2l91> N
: =

i=1 "*

L (& agan N aiys
Z Z o2 91:2—&—?—, k=1,..,L

=1 \i=1 ¢

H Mo tou pn opoyevole cuothuatog twv L ediowoewy Ye L ayvdotoug
Stver e Tipée d; TV Tapauétpwy 4.
Me cuufohiopd untedv €youue:

Y1 fi 61 o2 0 00

Y2 fa 2 0 o2 00
g: . ,i: . ,_0_: : ,V:V(Q):

YN N On 0 0 0 on

H yrtpa twv ogaipdtey etven Siaydwia Sidtt unodéoape 6t oL yetpioeg efvan
aveEdptnrec. Enlong

ap; a2 ... OQ1p
@1 G222 ... Q2L
A=
anNi1 anN2 ... QNL
Enopévwg:  f = Af xou n mpog ehayiotonolnon moodtmia elvon 1

X2=(y- AQ—)TV“1 (y — Af). Tehixwe Talpvovtag TIC TopaydYoUs WG TEOg
o 01,02, ...,0L xo Gétovtde Tic oeg ye undév xatahfyouus:

b= (ATV-1A)" L ATV 1y,
H eqappoyh twv pedddwy diddoone cpaiudtwy odnyel otov unoioyioud g
phTeac CQUAUETOY (CUVAAAOLOT®Y)

V(@) = (ATv—14)71,

O tOmou elvon To yewxol an’ 6,T @afveton, BubTL loybouv o btay 1 uftea
V =V(y) Bev ebvau Biaydivia, omdre ou petpfioes Sev ebvan ave€dptnree.

8.32 OpYoyodvia IToAvdvVLp

‘Otav 1 @y elvor TOAVOYLUA TV Z; peydhou Boduol, undpyxouv utohoyioTixd
TpoPAfuarta pe aprduntinés avaxpiBeieg otoug unohoyiopols. Mropel va amo-
geuxdolv tétola opdhuata Tou oxetilovtal Pe To TEPLOPIoNéVO Tou TAHToUG



8.33. IIOIOTHTA IIPOYAPMOI'HY 93

TWV ONUAVTIXDY Pnelwy oaxdun xaL Ye UTOAOYLOTES, dTay YPNOWOTOLoOVTOL
opBoyhvia TOANUGVUUA 0TO Ypauuxé poviéro. Ba Fewpfioovue pay amhy e-
pintwon émou ov petprioelg dev elvar cuoyeTiopéves xau €xouv (o oAy
Téte V(y) = 02In,V~1(y) = Sy, 6nov n povodioda phtpo:

1 0 0 o0
0 1 0 0O
In =
1o o 1 o
To nohvdvupa eivan ta &(z),1 = 1,2, ..., L xou n opBoywwbdtntd tous tévw

oTiC YETPAOEC T; onuadveL: Zﬁ_l & (zi)&(zi) = 6p, k!l = 1,2,...,L. To
povtédo ebvau:

L
=Y &@)bi=12,...

, N.
=1
"Eyouue mpopoavie:
a1 a2 ... aip
b= (ATA)ATy, 4= | T R

aNi aN2 ... GONL
(Aa = (AT = aa = &(zs),
N N

(AT A = Y (ANki(D)a = Y & (@)é(@:) = Sur-

i=1 =1

‘Apa AT A = I, n povodiodo ptpa Sieotdoewy L x L. Eropéve n Aoor ardo-
nowettan ot wopyt, 8 = ATy % b = (ATy), = Zfil &(z)yi,l =1,2,...,L
xa V(@) = ATV (y)A = oIy

Ty mepintwon Tou dev undpyet Yeauuxy €€4oTNON TWV TUPAUETPWY CTO
povtédo, yua va Beebdel n Aoon, mpéret va ypnowonodoly apriuntixéc texvi-
xéc, 6mwe enavainmTixée uédodol xAT.

8.33 ITowétnta llpocapuoyrg

OuclaoTixd ot uédodol mou eZetdoaue xdvouy TpooopuoY dedouévwy ot Je-
opntxd povtéha. T'evind, av ot yetproeic dev eblvan xat’ avdyxnv aveddpTnre,
axoAoudoly GUWC YHAOLGIAVES xarTavoués oe ToAMéG Blaotdoelc Tepl Tic aAn-
Yelg Tipég Toug, TOTE 1) Exgpoon

N N
Xoin =2 > (ys — 2)Vi; *(y; — %)
i=1 j=1
axohoudel xatavour; X2 pe N — L + K Baduoic ehevdeplog, 6mouv K elvan
70 TAY0¢ Ty Tdavdv Seoueutindy oxéoewy Tov meplopilouy Ttic L mopopé-
Tpoug xan dev efetdoaye €80, AuTd €xel Yol ONUAVTIXY TEAXTIXY) CUVETELDL.
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Mmopet va ypnotponowmndel yio vo eAeyyOel n mowdtnra e mpoooppoyhc. Ag
unodéooupe 6t To TPEPANUa TephopPdver v Baduolc eheudeplag. Aéue téte
b éyoupe vo. xévoupe pe TpbPANUa tpocapuoyhc v—deoueboewy f vC (v-
constraints). Amé tov oyetxd nivaxo propodue va Bpodue Ty mdavdinia
P2 =[5 flu,v)du =1- F(X2;,,v), 6rov u = x*. Auth n mmoo6tnta
elvou 7 m’ﬂ"&l\jémw, ot o véa eEhatoTomolnot YE TopOUOLEG UETPNOELS Kok TO
(B0 povtého, va Beedel ueyohltepn T Yot T X2, Mixph Ty tov X2,
avrioTouel oe yeydho Pyz, f oAt Tpoooppoyy, v moAD PeYdAn T Tou
X2 . avrioToyel ot pxpd Pz, Snhadi xaxh mpocapuoy.

min
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2 2 2 2 2 0 3 ) :
. K X8ss  Xop  Xoms X0 . Xas,  Xho g Xes i sl

1] 788 863 502 455 102 0002 0000
2] 106 921 738 1.39 575 0201 0100
3! 128 113 935 2.37. .121 e LS Lo
4| 149 182 111-

336 192 106 711 484 2ot - ag7

5| 167 151 128 435 A12
6] 185 165 144 5.5 676
71 208 185 160 635 989
8{ 220 201 175 7.3¢ 134
9] 238 217 190 8.3¢ 193
10 252 282 203 9.34 246
1] 268 247 218 103 2,50
: 2] 283 262 233 1.3 3,07
‘ 18] 298 277 247 123 3.57
; 4] 8.3 201 261 133 407
} 15) 328 308 215 14.3 460
! 6] 343 820 288 16.3 5.14
17| 87 854 0.2 16.3 5.70
18§ 312 348 3L5 17.3 6,26
19| 386 362 829 301 272 227 183 6.84

20, 400 376 342 3L4 .284. 288 19.8
21 418 . 389 8655 827 206 249 203
221 428 408 368 339 308 260 213
231 442 416 381 352 3200 271 223
241 456 430 394 364 3327 282 238 190 157 138 124- 108

165 146, 131 115 . 105
178 164 138 . 122...11.2.
181 . 162 146 1297118
189 169 153 1368 125
198 177 160 - 143 131

25| 469 443 406 3TT- 344
26| 483 456 419 385 - 858
27| 496 470 432 401 367
28| 510 483 445 413 379 -
20| 528 496 457 426  $91

© 80} 53.7 509 470 488 403 - 348 293 245 20.8 150 188
401 668 637 59.3 558 518 456 - 39.8 337 29 222 207
50{ 795 762 714  67.5 632 . 56 429 - 377 - 29:7. -28.0
60| 920 884 833 791 744 523 465 37,5 ~35.5

70{ 1042 1004 950  90.5 - 6L7 558 .5L7 .488. . 454. .. 433
80 1 1163 1123 1066 1019 - 7Ll 643 | 604 572 535 7BI2°
90 ] 128.3 1241 1181 1131 1076 986 893 808 733 691 85.6  6L8 592

100 | 1402 1358 1206 1243 1185 1091 99.3 901 824 779 742 701 6.3

Tivoaxog 8.1:
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n t.005 2% tors oy g0 tag teo tos
1 63,66 81.82 127 6.31 8.08 27 325 1568
2 9.92 6.96 4.30 292 189 617 289 142
3 5.84 4,54 8.18 2.36 1.64 584 21 187
4 4.60 8.5 278 - 213 1,63 569 271 184
5 4.08 8.36 2.57 202 1.48 569 267 182
[} an 3.14 2.46 1.84 1.44 668 .265 181
T 8,50 3.00 236 1.90 1.42 549 268 130
8 3.36 290 231 1.86 140 548 262 130
9 8.25 282 228 1.83 138 B543 261 128

10 317 - 2498 2.23 1.81 1.37 542 260 129

11 311 2.92 220 1.80 1.36 540 260 2129

12 3.06 2.68 218 1.78 1.86. 539 269 128

13 3.01 2,65 218 177 1.36 588 269 128

14 2908 2.62 2.14 178 1.34 5387 258 128

16 2.96 2.60 2.13 1.76 1.84 € 538 268 A28

16 2,92 2.68 212 176 1.84 | 5356 268 J28

17 290 2,67 2,11 1.74 1338 K 584 257 128

18 2.88 2,55 210 173 1,38 8 o 534 257 27

19 2.86 2,64 2.09 173 1,38 861 688 583 267 227

20 2.84 263 209 172 132 860 887 583 267 Ja27

21 2,83 2.62 2.08 172 1.32 1869 086 582 257 127

22 2.82 2,61 2.07 172 1.32 858 686 582 256 J27

23 2.81 2.50 2.07 171 132 858 686 532 266 a27

24 2.80 249 2,08 17 1.32 867 686, 681 266 A2

26 2.79 248 2.06 171 1.32 860 884 581 266 27

28 2,718 248 2,08 17 1.32 +,866, B84 531 256 3227

27 271 247 2,06 1.70 131 856 684 531 256 127

28 216 247 2.05 170 1.31 885 683 580 266 427

29 276 246 2,04 1.70 1.81 864 688 580 256 A27

30 2775 246 2,04 1.90 181 B854 683" 530 256 -.127

40 2.70 242 2.02 1.68 1.30 861 681 528 255 126

60 2.86 2.39 200 1.67 1.30 848 L8179 .27 264 126

120 2.62 236 198 1.66 1.29 846 877, 526 254 128

«© 2.58 2.88 1.96 1.645 128 842 674 - - 524 258 .128

TIfverrac 8.2:
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z 0 8 7 8 9
0.0 ] .5000 5239 5279 5319 gaso
01| 5298 5636 5675 5714 .57H4
02| 5793 6026 8084 6108 5141
03| .6179 6406 6448 6480 6517
0.4 | 6554 6772 6808 6844 6879
05| 6915 128 UTIST 190 7224
06| .7258 7454 . 7486 7518 7649
07| .7580 7764 7794 7828 TEse
08| 7881 805: 8078 8106 -84
09 | 8159 8315 . 8340 8365 8389
10| 8418 8554 © 8577 8699 8621
11| 8643 8770 . 8790  .8810.  .8830
12| .8848 8962 8980 (8997 9015
13| 8082 9181 9147,  .9162. 9177
14| 9192 9279 9202 . 9306 9319
15 ] .gsse 9406 9418 9429 - 9441 |
1.8 | 9452 9515 9525 9535 9545
17 .9654 9608 9616  .9625  .9638
18 | 9641 9686 9698 9699 9706
19| 978 9750 9756 9761  .9767
20 | 872 .9803 9808 9812 . .9817
21| 9821 9846 9850 9854 = 9837
22 | 9861 9881 - 9884  -.9887  '-9890
23 | 9898 98909 9911 9913 . 9916
24 | 9918 9981 9982 9834  .9936
2.5 9988 9948 9949 2951 9952
26 | 9958 9961 9962 - 9968 9964 -
27 | .0%65 9971 9972 9973 9974
28 | 9974 9979 9979 9980 9981
29 | 9081 .9985 9985 9986 9986
3.0 | 9987 9989  .9989 9990 9990
31 .9990 9992 9992 9993 - .9998
32 | 9993 9 9994 9995 . 9995 = .9995
33 | 9995 9995 L9996, . 9996 . ..9996 . ..9997
34| 9997 9997 9997 © 9997 © 0997  .9998
35 | 9998 9998 9998 . 9998 9998  .9998  .9998  .0998
36| .9998 9998 9999 . .9999 9099 9999  .9989 9999
39 | 9999 9999 )99 9909 8999 9999 9999  .9999  .9999
38 | 9999 9909 9999 9999 9999 9999 9999 - .9999 9999 9999
$9 | Lococ 10000 1.00000 10060 ~1.0000 10000 10000 1.0000 * 10000 - 1.0000

Ttvoxog 8.3:

97







